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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
तेह्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१५ वैशाख २०८० 

शकु्रवार 

बैठक सङ्ख्या- १९ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससनाको 
अध्यक्षतामा ददनको १६:१२ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(१६:१3 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको कारबाही प्रारम्भ हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा बोसनका लाधग दलीय 
आिारमा माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन 
समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१६:१३ बजे, माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटाले हात उठाएर केही बोसन खोज्नभुएको) 

 

 माननीय सदस्य ल्खमलाल देवकोटा सङ क्षेप्तमा आफ्नो के छ भनाइ राखू्न । 

  

(१६:१3 बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्वतन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
हामीले यही वैशाख १३ गते दईु ददनअगाधि सदुृढ अर्यतन्र धनमायर्सम्बन्िी हामीले एउटा जरुरी 
सावयजधनक प्रस्तावको पक्ष छलफल गयौँ । माननीय अर्यमन्रीजी पधन आउनभुो' र माननीय 
अर्यमन्रीज्यूले अर्यतन्रमा खासै केही समस्या छैन र कमयचारीको पेन्सनमा पधन समस्या छैन । 
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सामाल्जक सरुक्षाका भत्तामा पधन समस्या छैन । अनदुान ष्ट्रवतरर्मा पधन समस्या छैन भनु्नभो' र 
१३ गते हामीले यहाँ छलफल गयौँ, व्यापक छलफल गयौँ । सबै माननीयज्यूहरूले हामीले 
तथ्यगत रूपमा कधतपय कुराहरू म आफूले पधन अर्यमन्रालयले पल्ब्लस गरेका िेटालाई बेस 
मानेर महालेखापरीक्षक महालेखा धनयन्रर् कायायलयको िेटालाई आिार मानेर म आफैले पधन 
कधतपय तथ्याङ्क प्रस्ततु गरेँ तर वहाँ यहाँबाट केही समस्या छैन भनु्नभो' तर वहाँ गरेर भोधलपसट 
ष्ट्रहजो १४ गते र स्र्ानीय तहले ष्ट्रवशेष गरी स्र्ानीय तह र प्रदेशले पाउने ष्ट्रवत्तीय समानीकरर् 
अनदुान चौर्ो ष्ट्रकस्ता उहाँले ५० प्रधतशतले कटौती गनुयभो' यो आपल्त्तजनक छ सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय । उहाँले केही समस्या छैन भने्न यो चाष्ट्रहँ संसदलाई वहाँले सरासर झठुो 
बोसनभुा' छ । ष्ट्रकनभने वहाँले यहाँ केही पधन समस्या छैन भने्न र हामी ष्ट्रवशेष गरी राष्ट्रिय सभा 
भनेको प्रदेश र स्र्ानीय तहबाट हामी धनवायल्चत हनु्छौँ । र पटक पटक यो स्र्ानीय तह र 
प्रदेशमाधर् यो प्रहार भ' छ अध्यक्ष महोदय ।  

हामीले बजेटमाधर् छलफल गरौँ यही संसदमा बजेटमाधर् छलफल गयौँ । बजेट पास 
पधन गयौँ । बजेटको बुदँा नम्बर ३४७ मा खानेपानी पययटन, सहरी ष्ट्रवकास (सम्माननीय 
अध्यक्ष:- छोट्याउनसु ्माननीयज्यू । छोट्याउनसु ्।) सिकलगायतका कधतपय २२ अरब जधत 
योजना जधत हामीले बजेट पास गयौँ । र स्र्ानीय तह र प्रदेशमा त्यो २२ अरब बजेट गयो 
पधछ ६ मष्ट्रहनापधछ त्यो बजेट खोसेर यहाँ सयाइयो तर स्र्ानीय तह र प्रदेशले योजना बनाउने 
बजेट बनाउने अधन पधछ फेरर यहाँ खोस्ने त्यही काम भा' छ अधन प्रदेश र स्र्ानीय तहले बजेट 
बनाएका छन ्। कधतपय ष्ट्रकनभने समानीकरर् अनदुान भनेको यो भनेको ष्ट्रवशदु्ध रूपमा त्यो 
उनीहरूको स्र्ानीय र प्रदेशको नैसधगयक अधिकार हो । हाम्रो संघीयत भनेको कस्तो छ भन े
काममा वकय लोि चाष्ट्रहँ तल ग'को छ । र रेधभन्यू साइि सेन्रलाइज छ । यो ष्ट्रवशदु्ध संवैिाधनक 
अधिकार हो यो ष्ट्रकन खोधसन्छ? पटक पटक ष्ट्रकन झठुो बोधलयो यो अर्यमन्रीज्यूले ष्ट्रकन झठुो 
बोसनभुो' र मेरो यो एकदम आपल्त्त छ सम्माननीय अध्यक्ष महोदय । र यो अर्यमन्रालयले जनु 
पररपर गरेको छ यो स्र्ानीय तह र प्रदेशको समानीकरर् अनदुानसम्बन्िी त्यो पररपर ष्ट्रफताय 
धलइयोस ्र ष्ट्रवशेष गरी ष्ट्रकन ष्ट्रक समस्या छैन भनेर यहाँ झठुो बोसने गएर सरासर अनदुान काट्न 
पाइँदैन । त्यो मैलेअल्घ पधन भधनसकेँ  । (सम्माननीय अध्यक्ष:- ल िन्यवाद माननीयज्यू ।) हस ्
त, िन्यवाद । 
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(१६:१६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय सदस्यहरूलाई 
ष्ट्रवशेष समयमा बोसनको लाधग समय उपलब्ि गराउँछु । माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । 
समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय कुमार दशौदी । 

 

(१६:१3 बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, गत फागनु ७ गते एक नम्बर प्रदेशको नामाकरर् कोशी 
प्रदेश भएदेल्ख नै अर्ायत ्धनरङ कुश, तानाशाही धनदयलीय पञ्चायती व्यवस्र्ाको कोशी अञ्चलको भतु 
ब्यधँतएर कोशी प्रदेश बनेदेल्ख नै १ नम्बर प्रदेश अशान्त छ । आक्रान्त छ । आन्दोधलत  

छ । त्यहाँका जनताले आन्दोलन गरररहेका छन ्। हनुत यो पञ्चायतकालीन भतु गण्िकी अञ्चल 
गण्िकी प्रदेश बनेर बाग्मती अञ्चल बाग्मती प्रदेश बनेर, ललु्म्बनी अञ्चल ललु्म्बनी प्रदेश बनेर 
पष्ट्रहला पधन ब्यधँतसकेको धर्यो तर त्यहाँका जनताले आन्दोलन गरेनन ् र १ नम्बर प्रदेशका 
जनता बहादरु जनताले यो भतु ब्यसुयाइको ष्ट्रवरुद्ध आन्दोलन गरे, गरररहेका छन ् । त्यो 
आन्दोलनप्रधत म फेरर ऐक्यबद्धता र जोिदार समर्यन व्यक्त गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यही आन्दोलनका सन्दभयमा एक जना आन्दोलनकारीको 
मतृ्य ुभएको छ । यो कोशी प्रदेशको भतुले एउटा भोक भोक खाइसकेको छ । र्ाहा छैन । 
कधत भोग यसले अझै खाने हो । त्यसैले िेरै भोग खानभुन्दा अगाधि नै यो समस्यालाई समािान 
गररनपुदयछ ।  

यधत नै बेला सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रहजो चन्रगिीमा चन्रगिीमा भएको एउटा 
काययक्रमको सन्दभयमा आन्दोलनकारीहरू परुन राई, बधलहा  माबो र धमर धलङ्खदेनलाई पक्राउ 
गरेर ल्जसला प्रहारी कायायलयमा दवु्ययवहारसष्ट्रहत राल्खएको छ । यस म जोिदार भत्र्सना गनय 
चाहन्छु र वहाँहरूको तीनै जना धगरफतार गने व्यक्तहरूको तरुुन्त ररहाईको लाधग सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदयमाफय त माग गनय चाहन्छु । १ नम्बर प्रदेशका जनताले पष्ट्रहचान खोजेका छन ्। 
पष्ट्रहचान खोजेका छन ् को अर्य हो शोषर्का ष्ट्रवरुद्ध अन्याय अत्याचारका ष्ट्रवरुद्ध उत्पीिनका 
ष्ट्रवरुद्ध मलु्क्त । त्यसको अन्त्य के यसो गनुय अपराि हो? राज्य सत्ताद्वारा शददयौँदेल्ख उत्पीिनमा 
गररएका जनताले हक अधिकारको माग गनुय त्यो गसती हो? तर त्यसलाई अपराि जस्तो ठानेर 
जनु चाष्ट्रहँ उनीहरूका ष्ट्रवरुद्ध बल प्रयोग भएको छ । उनीहरूलाई धगरफतार गने कुरा जनु 
भएको छ । त्यो सरासर धनन्दनीय कायय छन ्। म फेरर पधन जोिदार रूपमा के भन्न चाहन्छु 
भने यो रोष्ट्रकनपुदयछ र यो समस्यालाई यो समस्यालाई वातायका माध्यमबाट समािान  

गररनपुदयछ ।  
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नेपाल सरकारले यो आन्दोलनमा भएको िनजनको क्षधतका लाधग छानधबन गनय भनेर एक 
छानधबन सधमधत गठन गयो त्यसैको धसफाररसका आिारमा पदम धलम्बू (लाजेहा ) लाई पधन 
सष्ट्रहद घोषर्ा गयो । त्यो एकदम सराहनीय कायय छ । आन्दोलनकारीहरूले पधन त्यस काययको 
सराहना गरेका छन ् । त्यसको स्वागत गरेका छन ् । नेपाल सरकारलाई म िन्यवाद ददन 
चाहन्छु तर समस्या भन े सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ल्जऊँका धतऊँ नै छ । पञ्चायती भतु 
मररसकेको छैन । यो ब्युतेँकै छ । ल्जउँदै छ । त्यसैले यो भतुलाई मानयका लाधग यसलाई 
समाप्त गनयका लाधग वातायका माध्यमबाट जानपुने हनु्छ र राज्यले सरकारले नेपाल सरकारले त्यो 
आन्दोलनलाई त्यो मागलाई सम्बोिन गनयका लाधग तरुुन्त वाताय सधमधत गठन गरोस ्भने्न कुरा 
पधन म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयज्यूमाफय त राख्न चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, भखयरै धमटरब्याज पीधितहरूको पधन आन्दोलन चधलरहेको  

छ । धमटरब्याज पीधितहरूको आन्दोलनमाधर् पधन दमन भएको छ । त्यो आन्दोलनको पधन म 
जोिदार रूपमा भत ्सयमा गनय चाहन्छु । ष्ट्रकनष्ट्रक पीधितहरूले जनु आन्दोलन गछयन ् हक 
अधिकारका लाधग गछयन ् । हनुत यसबारेमा माननीय गहृमन्रीज्यूले पधन क्षमायाचना 
गररसक्नभुएको छ तर मलाई लाग्छ त्यधतले पगु्दैन । उनीहरूको मागलाई तरुुन्त सम्बोिन 
गररनपुदयछ । त्यसै गरी लघषु्ट्रवत्त लघषु्ट्रवत्तीय संस्र्ाहरूले पधन एक प्रकारको उत्पीिन एक 
प्रकारको अन्याय जनतामाधर् र्ोपरररहेका छन ्। गररब जनतामाधर् यो लघषु्ट्रवत्तीय संस्र्ाहरू एक 
प्रकारको साह,ु महाजन, नयाँ शोषक, नयाँ सामान्त बनेर आएका छन ्। योबारेमा पधन नेपाल 
सरकारको सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त ध्यान आकषयर् गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नयाँ र पररवतयन सबैका लाधग सिैँ सिैँ राम्रा हनु्छन ्
स्वीकायय हनु्छन ्तर कधतपय बेला कतै कतै कस्तो हुँदो रहेछ भने नयाँ र पररवतयन पधन झन 
प्रधतगमनको संवाहक पश्चगमनको प्रधतधनधि बनेर आउँदो रहेछ । भखयरै भखयरै सम्पन्न धनवायचनमा 
हामीले त्यो दे्दै छौँ । भखयरै सम्पन्न उपधनवायचनमा जनु जनु धनवायचन आयोग हनुत जनतालाई 
जनता सवयपरी छन ् । जनताको मतलाई मैले अपमाधनत गनय चाहददन,ँ अन्मूसयन पधन गनय 
चाहददन ँतर पररवतयन र नयाँ भने्न कुरा सिैँ सिैँ राम्रा हुँदा रहेछन ्। असल हुँदा रहेछन ्। 
लाभदाष्ट्रयक हुँदा रहेछन ्भने्न त्यस्तो देल्खँदैन । जसले ल्जतेर आएका छन ्। धतनीहरूको एजेन्िा 
के देश जनताको लाधग उनीहरूको योगदान के? भधूमका के? दशकौँदेल्ख यो देश ष्ट्रवकासका 
सन्दभयमा, देश ष्ट्रवकासका सन्दभयमा योगदान ददनेहरूका सट्टामा ती जो आएका छन ्। के धतनले
  जनताको मागलाई पूरा गनय सक्लान? हनुत यो पाटो छँदै छ । धतनले जनताको आशा 
अपेक्षालाई पूरा गनय सक्लान ष्ट्रक नसक्लान? भ्रष्टाचारको आरोपमा सांसदको पदबाट सांसदको 
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पदबाट पदमलु्क्त भइसकेका छन ्। जो पदमा नहुँदा पधन गैरसांसद भएर पधन मन्रीको सपना 
दे्दरे् । ष्ट्रयनै ष्ट्रयनै मान्छेहरू फेरर ल्जतेर आउँदा के जनताका सपना साकार होलान? जनताका 
आकाङ्खक्षाहरू पूरा होलान? भने्न चाष्ट्रहँ देल्खने त जे होस ्जे जे भए तापधन नयाँ र पररवतयन जो 
छ । त्यो अग्रमागी हो भने त्यो स्वीकायय हनु्छ त्यो राम्रो पधन हनु्छ तर जो पश्चगमन प्रधतगमन 
र यर्ाल्स्र्धतवादको संवाहक बनेर आएको छ । त्यसको प्रधतधनधि बनेर आएको छ । त्यसले 
देश र जनतालाई साँच्चै अगाधि बढाउँला? मलाई त्यस्तो लाग्दैन ँ। िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कुमार दशौदी । समय ७ धमनेट । यसपधछ कृष्र् प्रसाद 
पौिेल । 

 

 (१६:२४ बजे) माननीय श्री कुमार दशौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, अब अर्यतन्रको ष्ट्रवषयमा अल्स्त छलफल हुँदाखेरर हाम्रो अर्यमन्रीजीले त्यस्तो 
धबधग्रहलेको भयावह केही छैन भनेर भनु्नभो' तर अब बजारधतर हेयो भने मेन ठाउँका सटरहरू 
बन्द भा'का छन,् व्यापरीहरू ब्याज धतनय नसकेर भागाभाग छ, ठेकदारको हालत त्यस्तै छ, 
त्यसैमध्ये मेरो ल्जसला पधन पीिामा परेको छ । कोसि स्टोर धनमायर् भ'का चैँ दइुटा कोसि 
स्टोर धनमायर् भ'को प्रदेश सरकारले छुट्ट्याएको लगभग िेढ वषय भयो सम्पन्न भ'को, एक 
वषयदेल्ख सबै सञ्चालनमा छन ्तर अष्ट्रहलेसम्म भकु्तानी पाएका छैनन ्।  कष्ट्रहले यता घमुाको छ, 
कष्ट्रहले उता घमुाको छ, पैसा छैन, के छैन, के छैन भनेको छ, द:ुख ददएको छ । सरकारले 
ष्ट्रक त बजेटै नछुट्याओस,् काम गर भन्न चैँ नभनोस,् यदद काम गर भने्न हो, ष्ट्रवकास गर भने्न 
हो, बजेट छुट्टयाउने हो भने जनतालाई द:ुख ददन त भएन धन । आज त्यो धनमायर् गने 
धनमायर्कतायहरू ससुाइि गने अवस्र्ामा पगेुका छन ्। घर बेच्दा धबक्री हुँदैन, मजदरु र त्यो 
भकु्तानी धलने मान्छेहरूले चैँ रात ददन खा'का छन ् तर त्यहाँ भकु्तानी ददनेहरू चैँ कष्ट्रहले के, 
कष्ट्रहले के भनेर टाधलरा' छन ्। यस्तो खालको खेतजनक काम सरकारले नगरोस ्। तत्काल 
भकु्तानी ददने व्यवस्र्ा धमलाओस ्भनेर म यो रोस्टमबाट माग गनय चाहन्छु ।  

 अध्यक्ष महोदय, मलाई अधलकधत कता कता चैँ लागेको कुरा के भन ेसरकारले अल्स्त 
अयोग्य लिाकुहरूलाई भनेर दईु लाख रुपैयाँ ददने धनर्यय गरेछ । मलुकु एकाधतर आधर्यक 
सङ्कटधतर गइरा' छ । अकोधतर िेरै सष्ट्रहद हनुे ल्जसलाधभर मेरो ल्जसला पधन पछय । ष्ट्रवगतमा 
सरकारले १० लाखको ष्ट्रहसाबले चैँ बाँिेको छ । त्यो हामीले प्रत्यक्ष अनभुधूत गयाय छौँ, दे्या 
छौँ । तर त्यो १० लाख रुपैयाँबाट कसैको पधन उन्नधत प्रगधत भ'को देल्खएको छैन । 
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मान्छेलाई पैसा ददएर परजीवी बनाउने हैन । मान्छेलाई धसप ददएर, ताधलम ददएर उसलाई 
आत्मधनभयर बनाउन र उसलाई त्यो ताधलमबाट गइसकेपधछ उसले ल्जन्दगीभरर आफ्नो काम गनय 
सकोस ्न । हामीले लाने त त्यता होला धन । तर हामी चैँ नगद ददने नाममा मान््लाई चैँ 
परजीवी बनाइराछौँ र धबगारररा' छौँ । यो गलत कुरा हो । यो गलत मान्यता हो । यस्तो 
कुराहरूलाई सरकारले करेक्सन गनुयपछय । 

 

(१६:२७ बजे) पीठासीन:- माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल ।  

 

माननीय श्री कुमार दशौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- छ मष्ट्रहना, एक वषय, दईु वषय 
कधत ददने हो बरु? उहाँहरूलाई ल्स्कल रेधन हरू ददऊँ । त्यो रेधन बाट गइसकेपधछ उनीहरूले 
तत्काल रोजगार पाउने अवस्र्ाको धसजयना गरौँ । अष्ट्रहले हामी िारा धबग्रन्छ अर्वा बत्ती 
धबग्रन्छ, इल्न्ियाबाट आएकका कधतपय मजदरुहरू नखोजेर हामीलाई चैँ उपाय नै छैन । 
हामीसँग ल्स्कल मजदरु नै छैन । भनेपधछ हामीले नगद ददएर परजीवी बनाउने कुरा गलत  

छ । त्यसकारर् यस्तो कुराहरूलाई चैँ सरकारले ष्ट्रफताय धलयोस ्। बरु उनीहरूलाई एक वषय, 
दईु वषय ताधलम ददएर दक्ष बनाएर दक्ष कामदारको रूपमा चैँ बजारमा पठाओस ्। उनको जीवन 
त्यसबाट सहज हनु सक्छ । ष्ट्रकनभने ष्ट्रवगतमा वेतन गररएको कसैको पधन राम्रो चैँ देल्खएको 
छैन । यो ष्ट्रवगको अनभुवलाई हेरेर मैले यो कुरा बताको हो, सम्माननीय अध्यक्षमाफय त म 
सरकारको ध्यानकषयर् गनय चाहन्छु ।  

त्यसको सार्सारै् यो सरकारले ष्ट्रवधभन्न उद्योगहरू खोसन अनमुधत ददन्छ । मेरै ल्जसलामा 
पधन खानी उद्योगहरू खोसन अनमुधत द या छ । दा मा पधन खाने उत्खनन गनय उनमुधत द या  

छ । सरकारले खानी उत्खनन गनय अनमुधत ददँदाखेरर त्यो बाटो चाष्ट्रहन्छ ष्ट्रक चाष्ट्रहँदैन, त्यो 
बाटोले कधत चैँ असर पारेको हनु्छ, अष्ट्रहले घोराहीदेल्ख होलेरी, घोराहीदेल्ख बङ्गलाचलेु जाने बाटो 
मान्छे कोही पधन त्यो बसमा, सावयजधनक गािीमा ष्ट्रहँड्न सक्दैन । िलुोले मान्छे मान्छेजस्तो नै 
हुँदैन । मेरो ल्जसलाको कुरा गदाय त घोराहीदेल्ख होलेरी धबस, धतस वषय भो' त्यो बाटो, ष्ट्रपच 
भा'जस्तो धबचमा गयाय धर्यो, एक वषय कता त्यो बाटो सक्यो, मान्छेलाई टीबी लागेर, क्यानसर 
लागेर गम्भीर प्रकृधतका रोग लागेर मान्छेहरू मनय र्ासया छन ्। न सरकारले उपचार गछय, न 
त्यो बाटो बनाउँछ । यदद बाटो बनाउन सष्ट्रकँदैन, उत्खनन गनय ष्ट्रकन ददने? ष्ट्रक त वैकल्सपक 
बाटो तयार गनय पयो । वैकल्सपक बाटो तयार गनय सष्ट्रकँदैन भने जनतालाई ष्ट्रकन द:ुख ददने? 
अधन यस्ता खालका कामहरू धबनायोजना कुनै कमयचारीहरूले दईु चार पैसा उठायो होला, खायो 



7 

 

होला भन्ने नाममा अधन जहाँ पायो त्यही उत्खनन गनय द या छ, जनतालाई सास्ती देको, 
जनतालाई रोगबाट चैँ मतलब भोकले त जनता यसै मरेकै छन,् हुँदा हुँदा जनतालाई रोग पधन 
र्ष्ट्रपद या छ सरकारले । त्यसले यस्तो कुरा बन्द गनुयपयो । तत्काल घोराही-तलुसीपरु, घोराही-
होलेरी, घोराही-बङ्गलाचलुीको बाटो तत्काल त्यसको ममयत, सम्भार गररयोस ् र जनताको सहज 
जीवनयापन बाँच्ने वातावरर् बनाइयोस ् म सम्माननीय अध्यक्षमाफय त ष्ट्रयनै कुरा रा्दै आफ्नो 
भनाइ यहीीँ टुङ्खग्याउँछु । हवस,् िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कृष्र् प्रसाद पौिेल । समय १० धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय उदय बहादरु बोहरा । 

 

(१६:३१ बजे) माननीय श्री कृष्र् प्रसाद पौिेल (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
यस गररमामय सभामा मलुकुको आधर्यक ष्ट्रक्रयाकलाप, मलुकुको आधर्यक अवस्र्ाका बारेमा म 
केही कुराहरू राख्न चाहन्छु । 

न्यून लगानी, न्यून उत्पादन, न्यून रोजगारी, न्यून धनयायत । त्यस्तै उच्च आयात, उच्च 
व्यापार घाटा, चको ब्याज, मूसयस्फीधत, महङ्गी त्यस्तै गभमेन्टले अपेक्षा गरेअनसुारको राजस्व 
नउठ्न ु। न्यून पूजँीगत खचय र भएको खचय पधन म्याल्क्समम बेरूज ुहनु ु। र बेरूज ुफछौट पधन 
नहनु ु । यो नेपालको वतयमान आधर्यक अवस्र्ाका केही ष्ट्रफचसय हनु ् । अर्यतन्रका यी 
समस्याहरूलाई यदाकदा नेपाल श्रीलङ्का हनु ेहो ष्ट्रक भने्न? भाष्य धनमायर् गनय खोल्जएको छ । तर 
कोधभि महामारीको अवस्र्ामा नेगेष्ट्रटभ भएको आधर्यक उत्पादन बषृ्ट्रद्धदर ४ प्रधतशतभन्दा बढी  

हनु ु । ष्ट्रवगतमा रतु गधतमा घटेको वैदेल्शक सल्ञ्चधत ल्स्पिली बढ्न ु । पययटकको सङ्ख्या 
ददनानदुदन बढ्दै जान,ु रेधमट्यान्स बढ्न,ु ष्ट्रवद्यतु,् धसमेन्ट, छि जस्ता बस्तहुरू कमै मारामा भए 
पधन ष्ट्रवदेशमा धनयायत हनु ु। यस्ता ब्याजदर क्रमश: घट्दै जान ुमरुास्फीधत पधन घट्दै जान,ु यो 
तथ्य र तथ्याङ्क राि बैङ्कको हो । राि बैङ्कको यो तथ्य र तथ्याङ्कले मलुकुको अर्यतन्र श्रीलङ्का 
जस्तो हनु लाग्यो । भने्न भाष्यलाई गलत प्रमाल्र्त गददयएको छ । यसको अर्य नेपालको 
अर्यतन्र ष्ट्रफटफ्याट छ त? हेसदी छ त? चसु्त, दरुूस्त छ त? त्यो पधन होइन । तर यसलाई 
हामीले मेहनत गर् यौँ भन ेहाम्रो राजनीधतक नेततृ्व र कमयचारीतन्रमा उत्तरदाष्ट्रय्व र जवाफदेष्ट्रहता 
पारदल्शयता, काययकुशलता, धमतव्यष्ट्रयता र भ्रष्टाचारको अन्त्य गने उच्च प्रधतबद्धता, इमान्दाररता 
भयो भने यसलाई हामी लयमा सयाउन सक्छौँ । र श्रीलङ्का जस्तो हनु लाग्यो भने्न भाष्यको चाष्ट्रहँ 
हामीले अन्त्य गनय सक्छौँ । र यसको अधतररक्त यो हाम्रो अर्यतन्रलाई सिुानयको लाधग 
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सावयल्जनक खचय कम गनयको लाधग सावयजधनक खचय पनुरावलोकन आयोग, २०७५ ले एउटा 
प्रधतवेदन ददएको छ । जसमा २०६ ओटा सधमधत, उपसधमधतहरू र कररब ५५ हजार 
कमयचारीहरू त्यसमा देल्खन्छ । र तयसलाई ८६ ओटामा झानय सष्ट्रकन्छ भन्ने छ । यसलाई 
पधन गभयमेन्टले कम्मेन्टका सार् हटाएर एिधमधनस्रेष्ट्रटप कष्ट कम गराओस ् भन्न चाहन्छु ।  

त्यस्तै म के भन्न चाहन्छु, भने अब बजेट सेसन पधन आउँदै छ । र त्यसका लाधग म 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त नपेाल सरकारलाई केही सझुाव राख्न चाहन्छु । नेपालको 
अर्यतन्रको मटुु कृष्ट्रष हो । टु र्िय ष्ट्रपपलु चाष्ट्रहँ कृष्ट्रषमा आल्श्रत छन ्। र पधन जम्मा २३ 
प्वाइन्ट ९४ पसेन्ट जीिीपीमा यसको कल्न्रब्यसुन छ । र जबसम्म हामीले कृष्ट्रषलाई सिुानय 
सक्दैनौँ । वैज्ञाधनक आिधुनकीकरर् के के भने्न हो । त्यो गराउन सक्दैनौँ । र स्पेधसयसली 
यवुाहरूको चाहनाको ष्ट्रवषय कृष्ट्रषलाई बनाउन सक्दैनौँ । त्यधत बेलासम्म हाम्रो अर्यतन्र 
आत्मधनभयर बन्न सक्नेवाला छैन । यसको लाधग म के भन्न चाहन्छु भने आज हामी तीन 
खरबभन्दा बढीको कृष्ट्रषजन्य बस्तहुरू आयात गरररा'छौँ । भने हामीले कृष्ट्रषको अनदुानको 
नाममा धबचौधलयाहरू, दलालहरू, समाजका टाठा बाठाहरूले त्यो कृष्ट्रष अनदुान प्राप्त गरेका  

छन ्। र यो अवस्र्ालाई रोकेर वास्तष्ट्रवक ष्ट्रकसानहरूले चाष्ट्रहँ अनदुान पाउने गरी र कृष्ट्रषलाई 
रोजगार र उत्पादनसँग जोधिन े गरी सरकारले ददल खोलेर, मन खोलाएर कृष्ट्रषमा चाष्ट्रहँ यो 
अनदुान ददयोस ् । ताष्ट्रक कदठनभन्दा कदठन अवस्र्ामा पधन मलुकुको आधर्यक अवस्र्ालाई 
श्रीलङ्का हनुबाट कृष्ट्रषले रे्क्न सक्छ । बचाउन सक्छ । त्यस्तै नीधत तर्ा काययक्रम आओस ्
भनेर मैले अनरुोि गनय चाहन्छु । 

त्यस्तै यसलाई टेवा ददँदै ताप्लेजङु्गदेल्ख दच ुयलासम्म पहािमा, ष्ट्रहमालमा र्षु्ट्रप्रएका अनके 
प्रजाधतका जधिबटुी तर्ा खधनजजन्य पदार्यको व्यवस्र्ापन गरी धनयायत गनय सक्यौँ भने यो पधन 
नेपालको आधर्यक अवस्र्ा सिुाने एउटा मेजर तत्व बन्न सक्छ । त्यस्तै सगुल्न्ित तेल, िपु, 
अत्तर बनाउन चाष्ट्रहने घाँसपात, गजुो, धरफला, जटामसी, यासायगमु्बा, पाँचऔले, धततेपाती आदद 
अनेकौँ औषधिजन्य जिीबटुीहरू जसको ष्ट्रवश्वबजारमा अत्यन्त हाई धिमान्ट छ । त्यसलाई 
प्रशोिन गरेर ष्ट्रवश्वबजारमा धनयायत गनय सक्ने नीधत तर्ा काययक्रम आगामी बजेटमा सयाओस ्भनरे 
अनरुोि गनय चाहन्छु ।  

त्यस्तै मलुकुको आधर्यक सामाल्जक रूपान्तरर्को लाधग कोशे ढुङ्गाजस्ता हाम्रा गौरबका 
आयोजनाहरू जो ६० परसेन्टभन्दा बढी काययसम्पादन भइसकेका छन ् । धतनीहरूमा मारै              
लगानी गररयोस ्। ताष्ट्रक आमनागररकले प्रधतफल तरुून्त पाउँन ्। र ती आयोजनाहरू समय 
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सीमाधभर कल्म्प्लट गनयका लाधग छुटै्ट िेभलम्मेन्ट ऐन सरकारले सयाओस ् भनेर अनरुोि गनय 
चाहन्छु ।  

त्यस्तै अधग पधन कुरा आ'को छ । ष्ट्रहजो अल्स्त पेपरमा धन आएको छ । धसटी सेन्टरको 
कररब कररब चाधलस पसेन्ट सटरहरू अष्ट्रहले बन्द भइसकेका छन ्। यो आज, ष्ट्रहजो, अल्स्त 
बन्द भा'को होइन । यो कोधभि ष्ट्रपररएिदेल्ख नै क्रमश: त्यो चाष्ट्रहँ साना, धतना, ल्झना, मधसना 
उद्योगहरू जसले रोजगार, स्वरोजगार कायम गछय । ती उद्योगहरू धबच धबस्तारै बन्द हुँदै गा'का 
धर्ए । आज त्यो बन्द हनुे प्रधतशत बढेको हो । यसको लाधग म के अनरुोि गनय चाहन्छु भन े
सरकारले चाष्ट्रहँ यो एउटा ल्स्टमलस प्याकेज सयाएर यो अवस्र्ाको चाष्ट्रहँ यो रूग्र् बन्द हनु 
लागेका साना धतना ल्झना मधसना उद्योगहरूलाई पनुउयर्ान गरोस ्भन्न चाहन्छु । 

त्यस्तै आज कररब कररब साठ्ठी लाख नागररकहरू धनरपेक्ष गररबीको रेखामूधन पीधित र 
प्रताधित छन ्। अब ती नागररकहरू यसो हेदाय बाह्र लाख पररवार जधत होलान ्। धतनीहरूलाई 
स्र्ानीय स्रोत, सािन र स्र्ानीय श्रममा आिाररत एउटा इनकम जेनेरेष्ट्रटङ्ग एल्क्टधभष्ट्रटज 
आयमूलक काययक्रमहरू सयाउने यो बजेट अर्वा नीधत तर्ा काययक्रममा आओस ्।  

र अको के भन्न चाहन्छु भने नपेालको प्राकृधतक सम्पदा, सांस्कृधतक सम्पदा यहाँको 
सगरमार्ा, जनकपरु आदद, इत्यादद यहाँको पययटकीय स्र्लहरूको कारर्ले गदाय नेपालमा 
पययटकको सङ्ख्या पधन ददनानदुदन बढ्दै छ । यसलाई अझ र्प चाष्ट्रहँ प्रभावकारी रूपमा 
नेपालको पययटनका पूवायिारहरूको ष्ट्रवकास गने नीधत तर्ा काययक्रम सयाएर नेपालको पययटन 
उद्योगलाई अझ बढी सबल, सक्षम बनाउने नीधत तर्ा काययक्रम पधन आओस ्भन्दै मेरा कुराहरू 
यहीीँ बन्द गछुय । िन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय उदय बहादरु बोहरा । समय १२ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय नर बहादरु ष्ट्रवष्ट । 

 

(१६:४० बजे) माननीय श्री उदय वहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म आज खास गरेर नेपालमा केही समय यता असाध्यै 
समस्याग्रस्त रूपमा देल्खएको बैङ्क, बैङ्कको चको ब्याज जसको कारर्ले िेरै मान्छेहरू िेरै 
व्यापारीहरू प्रताधित भए छन ् । पूवयवक्ता माननीयज्यूले पधन भनु्नभो' । र कधतले आत्मदाह 
गरेका छन ्। र कधतको घरबार उजागढ भा' छ । यो क्रम बढ्दो छ । माननीय मन्रीज्यू, 
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अर्यमन्रीज्यूले पधन यस ष्ट्रवषयमा सामान्य कुराहरू राख्नभुयो । र यसको हामी यसलाई सहज 
तररकाले समािान गछौँ भने्न अधभव्यक्त उहाँबाट भा'को छ । र कुरोले मारै भएन । म के 
धनवेदन गनय चाहन्छु भन े नेपालको जनु बैङ्कको लगानी पूजँी छ । जो बैङ्क ष्ट्रवत्तीय संस्र्ाहरू  

छन ् । ती सबै सय जना व्यापारीहरू वा व्यापारी घराधनयाको हातमा छ । र उनीहरूसँग 
भएको लगानीको ७४ परसेन्ट त्यो उपभोग उनीहरूले गछयन ् । उनीहरूले त्यो लगानी  
पाउँछन ्। बाँकी बचेको ३० परसेन्ट मारै अरू आमनेपालीहरूले पाउने हो । त्यो पधन चको 
ब्याजमा । र यो चको ब्याज हनुको कारर् । पष्ट्रहलो कुरो: बैङ्कहरू, राि बैङ्कहरू, बैङ्कहरू भन्दै 
छ, वाल्र्ज्य बैङ्कहरू भन्छन ् । ष्ट्रक हामीले चको ब्याजमा पैसा धलन्छौँ । जस्तै उनीहरूले 
इन्सरेुन्स कम्पनी, नेपाल टेधलकमलगायतका कम्पनीहरूसँग उनीहरूले चको ब्याजमा मदु्दधतमा 
उनीहरूले धनक्षेप सङ्कलन गरररहेका छन ्। र हामी चको ब्याजमै त्यो सस्तो पैसा ब्याज हामी 
ददन सक्दैनौँ भने्न कुराहरू उनीहरू बताइरहेका छन ्।  

म के अनरुोि गनय चाहन्छु भने सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो वाल्र्ज्य बैङ्कहरूको 
धनयमन, धनयमान, धनयमनकारी संस्र्ा कुन? राि बैङ्क? राि बैकको नीधत, धनयमलाई र राि 
बैङ्कले र राि बैङ्कको नीधत, धनयमले नल्चने्न बैङ्कसय एसोधसएसन, बैङ्कसय सङ्घ । उनीहरूले 
काटेधल को माध्यमबाट अष्ट्रहले ब्याजदर बषृ्ट्रद्ध गने एउटा गलत अभ्यास हाम्रो मलुकुमा सरुू 
भा'को छ । र एउटा बैङ्कसय सङ्घले मलुकुको ब्याजदर जो यो प्रत्यक्ष प्रभाव यो मलुकुलाई  
पाछय । यहाँको अर्य व्यवस्र्ालाई पाछय । त्यो खालको एउटा असाध्यै सेन्सेष्ट्रटभ, गम्भीर 
ष्ट्रवषयवस्तलुाई राि बैङ्कले र सरकारले ष्ट्रकन छरय छोड्ददएको छ? ऐन, काननु र धनयमले चाष्ट्रहँ 
नददएको बैङ्कसय सङ्घ गठन गरेर उनीहरूले ब्याज धनिायरर् गने जनु गलत अभ्यास छ । यो 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, तपाईंमाफय त म यो सरकारले र राि बैङ्कले गम्भीरतापूवयक लगोस ्। 
मेरो अनरुोि छ ।  

यहाँ अष्ट्रहलेको अवस्र्ामा बैङ्कसँग धनक्षेप पधन पयायप्त छ । बैङ्कहरू मनुाफामा छन ्। 
वाल्र्ज्य बैङ्कहरूको मनुाफा यो आधर्यक वषयमा ४९ अबय छ । नष्ट्रवल बैङ्क जस्ताले ५ अबय, कृष्ट्रष 
ष्ट्रवकास बैङ्कले ४१ करोिलगायत िेरै बैङ्कहरू मनुाफामा छन ्। सप्पै मनुाफामा छन ्। र धनक्षपे 
सङ्कलन यो वषय २ दशमलव ८६ खबय । धनक्षेप सङ्कलन पधन बैङ्कहरूले गरररहेका छन ्। चैरको 
मष्ट्रहनामा मारै ५५ अबय धनक्षेप सङ्कलन भा' छ । अधन चको ब्याज नेपाली जनतामाधर् र्पुारररहेर  
नेपाली अर्यतन्रलाई िरासायी बनाउने । यो ल्चजलाई सरकारले तरुून्त धनयन्रर् गरोस ्। मेरो 
अनरुोि छ, एकाधतर ।  



11 

 

अकोधतर: ३९ ओटा बैङ्क तर्ा ष्ट्रवत्तीय संस्र्ाहरूले करयोग्य रूपमा रहेको २१ अबय ५७ 

करोि ८५ लाख रुपैयाँ बराबरको आय ष्ट्रववरर् नदेखाएर, लकुाएर ६ अबय ४७ करोि ३५ लाख 
कर धतरेका छैनन ् । यो जायज कुरा हो? यो महालेखाले औलाएको छ यो ल्चज । र 
उनीहरूसँग उनीहरूले कर छसने, उनीहरूले नउठेको ब्याजलाई आम्दानीमा देखाएका छैनन ्। 
ब्याज जसले, ऋर् धलएको छ । सेवाग्राहीलाई ब्याज ठोकेका ठोकै छन ्। अब हामीलाई र्ाहा 
छ ।  ष्ट्रक बैङ्कहरूले त, केही बैङ्कहरूले त, जसले ऋर् धलएको छ उसको घरमा सेक्यरुरटी 
गाियसम्म चाष्ट्रहँ पठाएको छ । प्रभ ुबैङ्कले अल्स्त व्यापक । अब यस्तो खालको यो पररल्स्र्धतको 
जनु धनमायर् भइरहेको छ । यो सरकारको कमजोरीको राि बैङ्कको कमजोरीको फाइदा बैङ्कहरूले 
उठाइरहेका छन ् । त्यसको भा'को हनुाले म के धनवेदन गनय चाहन्छु भने यसलाई नपेाल 
सरकार र खास गरेर नेपाल राि बैङ्क के हेरेर बसेको छ? गभनयरको धनयतमाधर् शङ्का उठाउनपुने 
पररल्स्र्धत भा' छ । अरू कुरा पधन सधुनएको छ । बेप्रमाल्र्त ल्चजहरू छन ्। म यहाँ बोसन 
चाहन्न ँ। यताधतर सरकारको ध्यान जाओस ्। यो मेरो धनवेदन छ ।  

र सम्माननीय सभामखु महोदय, अष्ट्रहले आधर्यक तरलताको अभाव यो मलुकुमा सजृना 
भइरहेको अवस्र्ामा यो संसद ष्ट्रवकास कोष फेरर पधन ब्युतँाउने हसला आइरहेको छ । यसले 
राम्रो सन्देश जाँदैन । यो संसद ष्ट्रवकास कोष फेरर पधन ब्युतँाइयो भने यो संसद भने्न यो लोगो  
लगाएर बाष्ट्रहर धनल्स्कनधेबल्त्तकै ढुङ्गा प्रहार हनु्छ । यो धनल्श्चत हो हामीले जनताको सेन्टीमेन्टल 
बझु्नपुछय । भावनालाई बझु्नपुछय । त्यसो भ'को हनुाले यो संसद ष्ट्रवकास कोष मेरो ष्ट्रवचारमा 
मेरो अनरुोि यसलाई नब्युतँाइयोस ्। मेरो अनरुोि छ ।  

र अको म के धनवेदन गनय चाहन्छु भने रोसपाको माननीयज्यूले पधन यहाँ कुराहरू राख्नभुो' 
यो समस्या हाम्रो ससयानमा पधन छ । चनु ढुङ्गा उत्खन्न, खानी उत्खन्न गने, त्यसको कुनै 
खालको ईआईए आइईई सप्पै नक्कली चाष्ट्रहँ तयार गने । त्यसले पयायवरर्ीय के समस्या 
पारररा्या छ? त्यसले चाष्ट्रहँ प्रधतकुल असरहरू कहाँ कहाँ के परररा्या छ? खानेपानी कधत 
सषु्ट्रकरहेका छन?् मान्छेको जीवनमाधर् के असर बनाइरहेको छ? यी ल्चजहरूलाई चाष्ट्रहँ ्याल 
नगने । खानी ष्ट्रवभाग धमसने त्यहाँका सम्बल्न्ित केही हामी जस्तै जनप्रधतधनधिहरू धमसने र 
उत्खन्न गनय सरुु गने, त्यस्तो ल्स्र्धत छ । र यसले भयावह ल्स्र्धत चाष्ट्रहँ हाम्रो ससयानमा पधन 
सयाएको छ । 

तलुसीपरुदेल्ख कपरुकोटसम्म गािीमा ष्ट्रहँड्नै सष्ट्रकँदैन । सावयजधनक यातायातमा ष्ट्रहँड्नै 
सष्ट्रकँदैन । दईु सयदेल्ख िाइसय ष्ट्रटप्परहरू त्यहाँ ष्ट्रहँड्छन ् । चनु ढुङ्गा बोकेका ष्ट्रटप्परहरू 
ओरालोमखुी आउँदाखेरर बाटोको अवस्र्ा के हनु्छ? कम से कम खानी हामीले उत्खनन ् 
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गनुयपछय । त्यो हाम्रो स्रोतको आय स्रोतको  एउटा प्रमखु ल्चज हो । प्राकृधतक स्रोतमध्येमा 
एउटा त्यो पधन हो । हामीसँग पयायप्त धिपोल्जट छ त्यो ल्चजहरू तर कम से कम वातावरर्ीय 
जोल्खमलाई न्यूधनकरर् गरेर । यो खानी उत्खन्नलाई अगाधि बढाउनपुछय । त्यसो भा'को हनुाले 
यो ससयानको सन्दभयमा पधन यो समस्या छ । अन्यर पधन यो समस्याहरू होला । म यो 
धनवेदन गनय चाहन्छु ।  

र अष्ट्रहले नयाँ बजेट पधन आउँदै छ । यो बजेटमा खास गरेर चाष्ट्रहँ तीनओटा ल्चजहरू 
खास गरेर यो उत्पादन, उत्पादन नभएर हामी ष्ट्रवतरर् गनय सक्दैनौँ । उत्पादन पयायप्त मारमा 
हनुको लाधग यो परम्परागत ल्चजहरू काहीीँ मकैबालीको चाष्ट्रहँनी तपाईंको प्रिानमन्री 
मकैबालीको लाधग चाष्ट्रहँनी पकेट एररयाहरू बनाएर चाष्ट्रहँ त्यो काययक्रम सञ्चालन गने । काहीीँ 
केही मसरुो । अब यो के भनु्नहनु्छ भने कम से कम हाई भ्याल,ु हाई भ्यालयुकु्त चाष्ट्रहँ यो 
जधिबटुीहरू र यसका चाष्ट्रहँ बालीनालीहरू यसलाई यो काययक्रममा समावेश गरेर । अष्ट्रहलेको 
बजेटमा चाष्ट्रहँ कृष्ट्रष मन्रालयले चाष्ट्रहँ सयाओस ्। यो सरकारले सयाओस ्। म यहीीँ कुरा रा्दै 
धबदा हनु्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय नर बहादरु ष्ट्रवष्ट । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
तलुसा कुमारी दाहाल । 

 

 (१६:५२ बजे) माननीय श्री नर बहादरु ष्ट्रवष्ट (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्र):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म दईु, धतनओटा ष्ट्रवषय हाम्रो कर्ायलीको बारेमा राख्न चाहन्छु । कर्ायली 
सिैँभरर पछाधि पाररएको र नेपाल एउटा भपूररवेष्ट्रष्टत देश भनेर ल्चधनएकोजस्तै कर्ायली प्रदेश पधन 
एउटा भपूररवेष्ट्रष्टत प्रदेश हो । त्यो अन्तरायष्ट्रिय नाकाले त्यहाँ कसैले पधन छँुदैन । त्यहाँका 
सिकहरू, राजमागयहरू, कर्ायली राजमागय दूर अवस्र्ामा छ । सिैँभरर जनप्रधतधनधिले आवाज 
उठाउने तर बजेटको धनतान्तै अभाव हनुे । 

र अष्ट्रहले त्यहाँको जनताको आवश्यकता, मगुमुा एउटा नाग्चेलाग्ना, गमगढी-नाम्चेलाग्ना 
सिक छ, कररब ८९ ष्ट्रकलोधमटर त्यसले चाइनाको धसमानामा बोिरमा हनु्छ । अष्ट्रहलेसम्म ७२ 
सालबाट त्यहाँ सरुु भएको ट यायक खसुन, कररब २१ ष्ट्रकलोधमटर मारै ट यायक खधुलएको छ । 
पष्ट्रहलो वषय २० करोि, त्यसपधछ ७ करोि, ५ करोि, अष्ट्रहले त्यहाँ चैँ ३ करोि मारै 
ष्ट्रवधनयोल्जत बजेट छ । त्यहाँको जनताको आवाज राज्यले त्यसलाई धछटोभन्दा धछटो ष्ट्रकनभन े
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जमनुाबाट अर्वा नेपालगञ्जमा समान गदायखेरर कररब कररब ३ सय ष्ट्रकलोधमटर टाढा पछय भन े
९० ष्ट्रकलोधमटरबाट हामीले चाइनाबाट त्यहाँ चैँ सामान दवुानी गनय सक्छौँ ।  

त्यस्तै भेरी कोररिोरअन्तगयत अल्स्त एउटा चैँ बेली धिज बनाउँदा बनाउँदै भल्त्कयो, 
िोसपाको । िोसपा पधन अपर िोसपा जहाँ चैँ चाइना नल्जक पछय । कररब जमनुादेल्ख िोसपाको 
सदरमकुामसम्म र माधर् चैँ टेकु भने्न ठाउँसम्म साढे ४ सय ष्ट्रकलोधमटर छ । त्यसमध्येको 
दनैुसम्म ट यायक खलेुर अगाधि बढेको छ । त्यहाँको जनताको आवाज पधन त्यसलाई चैँ 
व्यवल्स्र्त तररकाले त्यहाँको नाका खसुनपुछय म सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त हमु्लाको 
ष्ट्रहससा, िोसपाको टेकु र मगुकुो नाम्चेलाग्ना नाका धमर राि चीनधसत संवाद गरेर त्यहाँको 
जनतालाई सहज हनुे गरीमन बनोस ्यो सरकारधसत माग गनय चाहन्छु । सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयमाफय त म यो कुरा राख्न चाहन्छु । 

अकोधतर कर्ायली प्रदेशको एउटा मारै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छ, मध्यपल्श्चम ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय । 
२०५२ सालमा त्यहाँको जनताको ठुलो नेपालगञ्ज र सखेुती जनताको धबचको कहाँ राख्न ेभने्न 
ष्ट्रववाद लामो सङ्घषयपधछ त्यहाँका जनताले स्व:स्फूतय ढङ्गले हामीले महायज्ञ गरेर व्यल्क्तगत ढङ्गले 
कररब १० करोि जधत हामीले चन्दा उठायौँ । र ०६५ सालमा सम्माननीय प्रिानमन्री 
पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि" हुँदाखेरर त्यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय स्र्ापना भयो । आज त्यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
धनजी कम्पनीजस्तो बनाको छ । ष्ट्रक नेपाल सरकारको अर्य मन्रालयले कुनै पधन अष्ट्रहले नयाँ 
त्यहाँ पद धसजयना नगने, दरबन्दी धसजयना नगने भने्न धनदेशन ददँदाददँदै पधन कररब १ सय 
हाराहारीको त्यहाँ ष्ट्रवज्ञापन सरुु हुँदै छ, ष्ट्रवज्ञापन गररएको छ, त्यहाँ ८ ओटा ष्ट्रवषयमा एष्ट्रफलेसन 
ददँदै छ । भीसी काठमािौँमा बसेर प्राइभेट कम्पनीका प्राइभेट कलेजधसत धिल गररराखेका छन,् 
करोिौँको धिल गररराखेका छन ्। जनु ष्ट्रवषय त्यहाँ पढाइ नै हुँदैन । जनु ष्ट्रवषय त्यहाँ पढाइ नै 
नहनुे, त्यसको धसलबस नै छैन तर उसको चैँ जाने जाने ८, ९ मष्ट्रहना बाँकी छ, भीसी साबले 
काठमािौँ बसेर धिल गररराख्नभु'को छ । ष्ट्रवद्यार्ी अष्ट्रहले ररले अनसनमा छन ्। प्रध्यापकले 
ताला लगाएको छ । तर ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय उहाँको व्यल्क्तगत, धनजी कम्पनीजस्तो बनाएर 
आफन्तलाई, एउटा उदाहरर् मारै पष्ट्रहला उहाँले चैँ एउटा कायायलय सहयोगी धनयलु्क्त गनुयभो' । 
त्यसपधछ त्यही कायायलय सहयोगीलाई चैँ सबु्बामा धनयलु्क्त गनुयभो' । त्यसपधछ त्यही कायायलय 
सहयोगीलाई अधिकृतमा धनयलु्क्त गनुयभो' । जनु ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ऐनभन्दा ष्ट्रवपरीत, जनु 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयको ऐनभन्दा ष्ट्रवपरीत आफू सखुी उहाँले धनयमावली चेन्ज गने, काययष्ट्रवधि बनाउन े
जसले चैँ काननुअनसुार कुनै पधन हालतमा हुँदैन । २५ जना िाक्टर सयाउने भने्न नाममा कुनै 
ष्ट्रवषय नखलुाइएर उहाँले ष्ट्रवज्ञापन गनुयभएको छ । अष्ट्रहलेसम्म त्यहाँ धिन धनयलु्क्त गनुयभएन ।  
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उहाँले भनु्नहनु्थ्यो पष्ट्रहला यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय धनजीकरर् गने होइन । आज उहाँ अल्न्तम 
जाँदाजाँदै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय धनजीकरर् गदै हनुहुनु्छ, व्यापारीकरर् गदै हनुहुनु्छ, उहाँले बेच्दै हनुहुनु्छ 
त्यहाँको जनताको, कर्ायली बासीको जनताको रगत र बधलदानबाट कररब हामीले ५२ देल्ख ६५ 
सम्म सङ्घषयको माध्यमबाट सयाएको, स्र्ापना गरेको ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय कुनै लगानी नभएर प्रोफेसर, 
आफू प्रोफेसर जापानमा पढेको भने्न तर ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय आज एकदम िामािोल अवस्र्ामा छ । 
वाष्ट्रषयक ९ करोि घाटामा छ । आन्तररक स्रोत सधुनल्श्चत छैन । आन्तररक स्रोत सधुनल्श्चत 
नभएर अर्य मन्रालयले दरबन्दी स्वीकृधत ददएको छैन । नगनुय भने्न छ । त्यहाँ कररब साढे ४ 
सय दरबन्दी छ, स्वीकृधत दरबन्दी तर त्यहाँ कररब ६ सयदेल्ख ७ सय मान्छेहरू, ३ सय, ४ 
सय अरू र्प गररएको छ । त्यसैले म सम्माननीय अध्यक्षमाफय त सरकारको ल्शक्षा मन्रालय र 
कुलपधतको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । त्यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा यर्ाशीघ्र छानधबन गररयोस ्।  

त्यहाँधभरको अधनयधमतता यहाँ दजयनौँ अल््तयारमा मदु्दा परेका छन ् । तर केन्रको 
टङ्गालको धनदेशनमा ती कुनै पधन मदु्दा चैँ पेल्न्ि मा राखेको छन ्। ष्ट्रवशेष ...... राजनीधतक 
संरक्षर्को आिारबाट मदु्दा चलानी गररएको छ । टङ्गालले पधन, अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान 
आयोगले, त्यसैले म तरुुन्तै त्यो अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोगले पधन त्यसको छानधबन 
गरोस ्। र ष्ट्रवश्ववाद्यालयको बारेमा कुलपधतको धनदेशन जाओस ्ष्ट्रक त्यो छानधबन गरेर त्यहाँधभर 
भएका अधनयधमततालाई बन्द गररयोस,् म यो कर्ायली बासीको तफय बाट माग राख्न चाहन्छु । 
त्यहाँ आज सबै मैले अधग भनेँ ष्ट्रवद्यार्ी, प्रध्यापक सबै आन्दोधलत छन ्तर उहाँ धनियक्कका सार्मा 
काठमािौँमा तपाईंको कुनै रेषु्टरेन्टमा बसेर करोिौँको धिल गररराख्नभु'को छ । त्यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय जस्तो हुँदैन । त्यसैले म तत्काल त्यसको चैँ छानधबन गरोस ् भने्न सरकारधसत 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय तलुसा कुमारी दाहाल । त्यसपधछ माननीय दगुाय गरुुङ्ग । 
तलुसा कुमारी दाहाल, समय ८ धमनेट । 

 

(१७:०० बजे) माननीय श्री तलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज म केही समसामाष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा आफ्नो भनाइहरू राख्न  

चाहन्छु । वतयमान नेपाल सरकार साम्माननीय पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि"को नेततृ्वमा 
गठबन्िनको सरकार बन्दा केही प्रधतबद्धता गरेको धर्यो ।  यो पष्ट्रहलो अधिवेशनबाटै केही 
ष्ट्रविेयकहरू पाररत गने भधनएको धर्यो । र समसामाष्ट्रयक बनाउने कुरा धर्यो । अब यो ष्ट्रहउँदे 
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अधिवेशनको पधन अन्त्य हनु लागेको छ । ती ष्ट्रविेयकहरू कहाँ छन?् सावयजधनक खररद ऐन, 
सावयजधनक यातायात ऐन, स्र्ानीय प्रशासन ऐन, सङ्घीय धनजामती ऐन, छाता ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ऐन, 
नागररकतासम्बन्िी ऐन, स्वास्थ्य सेवा ऐन र ल्शक्षा ऐन कहाँ छन ्सरकार?  

सम्माननीय प्रिानमन्री भारत भ्रमर्मा जाने हसला सधुनएको छ । अब यो आधिकाररक 
हो ष्ट्रक होइन? परपधरकामा आएका कुरा, प्रिानमन्री भारतमा जाँदा के ष्ट्रवषयलाई धलएर जाँदै 
हनुहुनु्छ? चचु्चे नक्साको बारेमा केही बोसनहुनु्छ? धलष्ट्रपयािरुा, धलपलेुक र कालापानीको बारे 
१९५० को सल्न्िको ष्ट्रवषयमा र भारतकै कारर्ले नेपाली जनताले र नेपालले भोग्नपुरेको 
समस्याको बारेमा केही उठान गनुयहनु्छ? र जाँदै हनुहुनु्छ भने उहाँलाई शभुकामना व्यक्तगनय 
चाहन्छु । र यो चचु्चे नक्सा र जग्गा प्राधप्तको ष्ट्रवषय उठोस ्। १९५० को सल्न्िको ष्ट्रवषय 
उठोस ् । र भारतकै कारर्ले नेपाली जनाताले भोग्नपुरेको समस्याको कुरा उठोस ् भन्न  

चाहन्छु । 

र मलुकु आधर्यक सङ्कटमा छ । जनता ददन दैधनक उपभोग गने बस्तहुरूको मूसय 
आकाल्शएको छ । यातायातको मार अष्ट्रहले दईु वषयको अवधिमा ३३ प्रधतशत भािा बढको  

छ । स्वास्थ्य, ल्शक्षा, खाद्यान्न अत्यधिक मूसय बषृ्ट्रद्ध भएको छ । जनतालाई राहत ददने, 
देशलाई आधर्यक सङ्कटबाट बचाउने सरकारको काययक्रम के छ? एमसीसी कता छ? के देशको 
जानकारी गराऊ सरकार? हामीले समाजवाद उन्मखु, आत्मधनभयर समदृ्ध अर्यतन्रको ष्ट्रवकास गने 
लक्ष्य राखेका होइनौँ? यो ९ मष्ट्रहनाको अवधिमा सरकारले धनजी क्षेर, ष्ट्रवत्तीय क्षेर आधर्यक 
अवस्र्ा नाजकु बनाइरहेको छ । लक्ष्यअनरुूपको राजस्व उठेको छैन । यो ९ मष्ट्रहनाको 
अवधिमा पचास प्रधतशत मार राजस्व उठेको छ । बाँकी अब तीन मष्ट्रहना यो आधर्यक वषय बाँकी 
छ । यो पचास प्रधतशतको राजस्व उठ्छ? के छ सरकारको योजना? 

सम्माननीय रािपधत उपचारको क्रममा ष्ट्रवदेशमा उपचार गदै हनुहुनु्छ । उहाँको स्वास्थ्य 
लाभको कामना पधन गदयछु । सम्माननीय प्रिानमन्रीले मैले नै ष्ट्रवदेशमा उपचारको लाधग 
पठाएको हुँ पधन भधनरहनभुएको छ । रािपधत देशको अधभभावक हो । नेपाली जनताको 
अधभभावक हो । बाष्ट्रहर ष्ट्रकन लाधगयो? के को उपचार हुँदै छ? उहाँलाई स्वास्थ्य उपचार 
नेपालमा गनय सष्ट्रकन्थ्यो ष्ट्रक सष्ट्रकँदैनथ्यो? वास्तष्ट्रवकता के धर्यो? संसद चधलरहेको बेलामा 
सम्माननीय प्रिानमन्रीले ष्ट्रकन उल्चत ठान्नुभएन? ष्ट्रकन जानकारी गराउन सक्नभुएन? आज 
सवयसािारर् जनताहरू उपचारधबना मदैछन ्स्वादेशमा । तर ठुलठुला मान्छेहरूको चाष्ट्रहँ वैदेशमा 
उपचार हुँदै छ । यसले राम्रो सन्देश ददइरहेको छैन । 
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, तीन तहको सरकार धबचमा समन्वय र सहकायय हनु नसक्दा 
संष्ट्रविान अनकूुल ऐन बन्न नसक्दा धनदेशन र काययष्ट्रवधिको भरमा काम भइरहेको पाइन्छ । 
संष्ट्रविानको िारा 57 (१) मा राज्यशल्क्तको बाँिफाँि, िारा १०९ मा व्यवस्र्ाष्ट्रपकीय अधिकार 
र प्रदेशको अधिकारको सूची, साझा अधिकारको सूची, स्र्ानीय तहको अधिकारअनसुार काम हनु 
सष्ट्रकरहेको छैन । आवश्यक ऐन र काययष्ट्रवधि नबन्दा अन्तरमन्रालयको समन्यव पधन हनु 
सष्ट्रकरहेको छैन । नेपाली जनताले लामो सङ्घषय र बधलदानबाट प्राप्त भएका अधिकार 
उपलल्ब्िहरूमाधर् नै आज िावा बोसन र्ाधलएको छ । सङ्घीय लोकताल्न्रक गर्तन्र ष्ट्रवरुद्धमा 
कदम चासने प्रश्न उठ्न र्ालेको छ । राजनीधतक दलहरू जस्तो पधन गठबन्िन गने, सहमधत 
गररहासन,े काम चै कष्ट्रहले नगने यो रोगका ल्शकार बन्दै छन ्।  

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय,  म एउटा उदाहरर् प्रस्ततु गनय चाहन्छु । 2078 साल 
असोज 14 देल्ख 19 गतेसम्म कर्ायली प्रदेशको जमु्लामा अष्ट्रवरल वषाय पछय । वषाय हनु्छ । 
जमु्ला र मगुकुा ल्जसलामा 142 घर पष्ट्रहरोले बगाउँछ । ८ जनाको धनिन हनु्छ । सरकारले 
सङ्कटग्रस्त क्षेर घोषर्ा गछय तर राहात र सहयोगको नाम केही पधन गदैन । यो एउटा उदाहरर् 
मारै हो । जनताको चहर् याएको घाउमा मौल्खक मलम लगाउने तर व्यवहारमा केही नगने, यो 
लाजमदो व्यवहार हो सरकारको । काययपाधलका यधत बेला सभामखुको अधिकारको कटौतीको 
ष्ट्रवषयमा तधलन छ । जमको गदैछ । ष्ट्रकन सभामखु भनेको राज्यको एक संरचना हो । आज 
त्यहाँ कोही छ र भोली कोही हनुे छ । गररमामय संसदलाई अनशुाधसत रूपमा सचुारू रूपमा 
संचालन गनय आवश्यक अधिकारसष्ट्रहत बधलयो बनाउनपुनेमा ष्ट्रकन कमजोर बनाउने प्रयास 
भइरहेको छ? कसलाई ररजाउन, खसुी पानय तधलन हनुहुनु्छ?  यो प्रश्न राख्न चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सरकारले अधग सारेका राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू कष्ट्रहले 
पूरा हनुे हनु? भने्न अनलु्श्चता छ? ष्ट्रहमाल र पहािका जनता, ष्ट्रहमाल र पहािका जनता नहनु े
जधमन मार बाँकी हनुे अवस्र्ा सजृना हुँदै छ । सिक सञ्जाल ष्ट्रवद्यतुीय व्यवस्र्ापन 
जीवनयापनका कदठनाइले दगुयम क्षेरबाट सहरी र सगुमधतर जनताहरू  बसाइँ सरररहेका छन ्। 
यसतफय  सरकारको ध्यान गएको छ ष्ट्रक छैन? प्रश्न गनय चाहन्छु । कुनै स्र्ानमा जनसङ्ख्याको 
चापले कुनै ठाउँमा जनसङ्ख्या बढ्ने र कुनै ठाउँमा चाष्ट्रहँ जधमन मार बाँकी हनुे कुरोले 
जनसङ्ख्याको सन्तलुन ष्ट्रवकास हनु सक्दैन । समानपुाधतक न्याय र समान ष्ट्रवकासको लाधग 
सोच्ने बेला भएन र? सरकारको योजना के छ जानकारीको लाधग म आग्रह गनय चाहन्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाल सरकार, मष्ट्रहला बालबाधलका तर्ा जेष्ठ नागररक 
मन्रालयले आधर्यक वषय २०७९/८० को लाधग एक अबय ७7 करोि बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरेको 
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धर्यो । जसमा रािपधत मष्ट्रहला उत्र्ानका लाधग ४ करोि पधन ष्ट्रवधनयोजन गरेको धर्यो । ९ 
मष्ट्रहनाको अवधिमा दगुयम क्षेरका गभयवती, सतु्केरी मष्ट्रहलाहरू कधत जनाको उद्धार गररयो?  

कर्ायली प्रदेशमा 15 देल्ख 25 वषयधभरका मष्ट्रहनाहरू गभयवती हनु्छन ्। र ८० प्रधतशत 
गभयवती हनुे रहेछन ्। मष्ट्रहना पष्ट्रहला भने्न काययक्रम कहाँ सञ्चालन भएका छन ्जानकारी पाऊँ? 
लामो दरुी ष्ट्रहँिेर ष्ट्रवद्यालय जाने छाराहरूका लाधग छारावास धनमायर् गने भधनएको धर्यो कहाँ र 
कुन ठाउँ छारावास बन्दैछ? घरेल ु ष्ट्रहंसा यौनजन्य पीधित मष्ट्रहलाका लाधग अस्र्ायी आवास 
सषु्ट्रविा काननुी सहयोगको ष्ट्रवषयमा कधत जनालाई ऊ गररयो? काननुी सहयोग प्रदान गररयो? 
यसको पधन जानकारीको माग राख्न चाहन्छु । अष्ट्रटजम मानधसक अपाङ्गता स्पाइरल इन्जरुी 
पीधित मष्ट्रहलाहरूको लाधग राहात र पनुस्र्ायपनको धबषयमा कधत जनालाई सहयोग गररयो? 
द्वन्द्वको समयमा यौनजन्य ष्ट्रहंसा पीधित मनोसामाल्जक ष्ट्रवमशय आधर्यक सहायता रोजगारी कधतलाई 
प्रदान गररयो?  

तनहुँ जससलाको ढकालटारमा बाल सिुारगहृ बनाउने योजना धर्यो के भएको छ? 
स्र्ानीय तहमाफय त एक पररवार एक ष्ट्रवद्यतुीय चलुो र ष्ट्रवद्यतु ् पहुँच नभएको ठाउँमा िुवँामकु्त 
भान्साको अधभयान सञ्चालन गनय सधुनएको धर्यो । कधत जनालाई यो कहाँ कहाँ ष्ट्रवतरर् भएको 
छ? यस्तै धमटरब्याजीको कारोबारको ष्ट्रवषयका गैरकाननुी हो । काननुले ल्चन्दैन । 
(सम्माननीयज्यू, मलाई एक धमनेट र्प ददनहुोला ।) सवयसािरर् जनता धमटरब्याजीहरूको  
चगोलमा फसेका छन ्। यो सामल्न्त समाजको अवशेष पधन हो । सोझा, धसिा जनतालाई ढाँटेर 
िन कमाउने, ठगेर िन कमाउने मेलो पधन हो । यसको समािानका लाधग सरकारले पहल 
गनैपछय । जनतालाई सचेत गराउँदै छानधबन गरी उल्चत समािानको लाधग पहल गनुयपछय । तर 
सरकारले ष्ट्रवत्तीय मध्यस्र् गनुयहुँदैन । समािानको लाधग पहल गररयोस ्भन्न चाहन्छु ।   

२०८० साल वैशाख 13 गते नेकपा एमालेका श्रद्धय अध्यक्ष तर्ा पूवयप्रिानमन्री केपी 
शमाय ओलीलाई झापामा केही समूहले दवु्ययवहार गने र कालो झण्िा देखाउने कायय गररयो । यो 
सङ्घीय लोकताल्न्रक गर्तन्रप्रधत कै प्रश्न हो । म यो घटनाको भत्सयना गनय चाहन्छु । 
हलुहजु्जत गने हो धर्ए?ँ, ष्ट्रकन गरेका हनु?् अब के हनु लाधगरहेको छ । अब काययक्रममा 
ष्ट्रहँड्न नसक्ने अवस्र्ा सजृना हुँदै छ । यो कायय धनन्दनीय कायय भोधलका ददनमा अरूले पधन 
भोग्नपुने हनु सक्दछ । त्यसैले समय रहँदै सोच्नका लाधग म आग्रह गनय चाहन्छु । ..... 
(समय सष्ट्रकएको) ।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय दगुाय गरुुङ्ग । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय गंगा 
कुमारी वेलबासे । 

 

(१७:०९ बजे) माननीय श्री दगुाय कुमारी गरुुङ्ग (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
पानी हरेक जीवनको प्रयोगको रूपमा रहन्छ । पानीधबना जीवनको पररकसपना गनय सष्ट्रकँदैन । 
नेपाल सानो छ । ष्ट्रहरा र मल्र् जस्तै मह्व, मह्वको छ । ष्ट्रवश्वको िाल्जलपधछको दोस्रो िनी 
मलुकु, मलुकुको रूपमा नेपाल पानी ल्चधनन्छ । तर आजको ददनमा ष्ट्रवश्व प्रष्ट्रवधि अनसुन्िान र 
खोजमा तीव्रगामी छलङ्गा हाधनरहेको छ । हामी आिारभतू आवश्यकताहरू पररपूधतय गनय नसकेर 
जनताको, जनताले भोधगरहेको पीिामा मलम लगाउन सष्ट्रकरहेका छैनौँ । तसर्य स्वच्छ पानी 
खानेपानीको व्यवस्र्ा गनुयपने हाम्रो पष्ट्रहलो कतयव्य हो ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, कर्ायली प्रदेशको राजिानी रहेको वीरेन्रनगर सखेुत उपत्यकामा 
ददनप्रधतददन जनसङ्ख्या बषृ्ट्रद्ध भइरहेको तर ष्ट्रवक्रम संवत ् २०५७ सालमा स्र्ाष्ट्रपत सखेुत 
उपत्यका खानेपानी उपभोक्ता संस्र्ाले खानेपानी आपूधतय गदै आए पधन मागअनसुार पानी उपलब्ि 
हनु सकेको छैन । उक्त माग पूरा गनयका लाधग भेरी नदीको पानी पल्म्पङ्ग गरी ष्ट्रवतरर् गनुयपने र 
त्यसका लाधग प्रदेश सरकार र वीरेन्रनगर नगरपाधलकाको संयकु्त प्रयासमा योजना अधग बढे पधन 
उक्त योजना बहृत योजना अधग बढे पधन उक्त भएकोले सङ्घको सरकारले नै पूर्य ल्जम्मेवारी धलई 
योजना सम्पन्न गनयका लाधग आवश्यक बजेट छुट्याई योजना सम्पन्न गनय सखेुत उपत्यका 
खानेपानी योजना साष्ट्रवक एक झपु्रा खोला, खोहरे खोला बोहरी खोला, इरम खोला, खोपे 
खोलाबाट सञ्चालन भएको खानेपानी हाल भेरी नदीबाट धलफ्ट ष्ट्रवगत तीन चार वषयबाट िीपीआर 
हुँदै तरुून्त टेन्िर हालेर सखेुत बासीहरूको पानीको समस्याको समािान गनुयपछय । दैधनक खान े
पानी आवश्यक 250, २ करोि 50 लाख धलटर आवश्यक छ । तर हाल दैधनक, दैधनक 
सु् खा  धसजनमा 77/75 लाख धलटर मार आउँछ । भेरी नदी धलफ्ट लागत ६ अरब ९० 
करोि लगायत छ । संघीय सरकार र वी.नपा.को संयकु्त लगानी तर सम्झौता नभएको  

चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष, अध्यक्षज्यू, सखेुत उपत्यकामा चार, चार लाखभन्दा बढी जनसङ्ख्या 
रहेको र कर्ायली प्रदेश राजिानी वीरेन्रनगर नगरपाधलका भएको कारर् बढ्दो सहरीकरर् र 
जनसङ्ख्याका कारर् हप्तौँ ददन कुरेर पानी पाउने बाध्यता ल्स्र्धत सजृयना भएकोले । र बलुबलेु 
ताल काँके्रष्ट्रवहार देउती बज्यै मल्न्दर जस्ता पययटकीय स्र्ल भएकाले आन्तररक तर्ा बाष्ट्रहरी 
पययटनको सम्भावनालाई मध्यनजर रा्दै उक्त योजनालाई सङ्घीय सरकारलाई यसैबाट आ.व.बाट 
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पयायप्त मारामा बजेट ष्ट्रवधनयोजन गरी सखेुत उपत्यकाको खानेपानी समस्या समािान गनय 
ध्यानआकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, कर्ायली प्रदेश अर्ाह सम्भावनाको खानी भए पधन आधर्यक र 
व्यवस्र्ापनको समस्याले गदाय कर्ायली चनुौधतमय बनेको छ । र वीरेन्रनगर कर्ायली प्रदेशको 
राजिानी भएकोले आिारभतू कुराहरू मार नभएर ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धको सरुुबाट हनुपुने भएकोले 
खानेपानी जस्तो गम्भीर ष्ट्रवषयमा सरलता र सहजताको लाधग सङ्घ सरकारको अधभभावकत्व र 
कतयव्य हनुे भएकोले यस काययमा धछटोभन्दा धछटो ध्यान परु् याउन केल्न्रत गदयछु । र सरकारले 
खानेपानीका ठुला मझौला र साना योजनाहरूको लाधग प्रार्धमकताका सार् अगाधि बढाउनपुछय 
भने्न कुरा ध्यान केल्न्रत गदयछु । र राष्ट्रिय धनकुञ्ज, राष्ट्रिय धनकुञ्जका कारर् कर्ायली प्रदेशमा 
ष्ट्रवद्यतुीय लाइन समस्यामा परेको हुँदा यसको पधन सरकारको गम्भीर ध्यानआकषयर् गराउन 
चाहन्छु । हवस्त, िन्यवाद । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलबासे । समय ८ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय भगवती न्यौपाने । 

 

(१७:१५ बजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालको ठोरी र केरु  मागय, केरु  नाका देशकै सबैभन्दा 
छोटो दरुीले जोड्ने नाका हो । मैले योभन्दा अगाधि 11 मष्ट्रहना अगाधि यो सदनमा सम्माधनत 
सदनमा, उक्त ष्ट्रवषयलाई उठाएको धर्ए ँ। यधत बेला हाम्रो बजेट व्यवस्र्ापनको समय भएको । 
त्यसो हुँदाखेरर यसलाई एउटा गौरवको योजना बनाइयोस ् । यो पररयोजनालाई भने्न कुरा म 
नेपाल सरकारसँग माग गनय चाहन्छु ।  

ठोरी नाका नेपाल भारतको ऐधतहाधसक नाका हो । ठोरी नाकाले नेपालमा भारतले 
लगाएको नाकाबन्दीको बेला पधन पेरोधलयम पदार्य उपलब्ि गराउँदै राहत ददएको धर्यो । 
बागमती प्रदेशको एकमार भारतसँग जोधिएको नाका हो । यसको स्तरउन्नती गनय, नाका खोसन 
म नेपाल सरकारसँग माग गदयछु । चीनको केरु  नाका र ल्चतवन मािीमा रहेको ठोरी 
नाकाको सिक मागयले जोड्दा जम्मा 1 सय 92 प्वाइन्ट 8 ष्ट्रकलोधमटरमा यो दरुीलाई जोड्न 
सष्ट्रकन्छ । यो दईु नाका जोड्नको लाधग ठोरी-केरु  धरदेशीय मागय राष्ट्रिय पररयोजना बनाउनको 
लाधग बजेट व्यवस्र्ाको लाधग मैले अगाधि नै भधनसकेको छु । ठोरी, बाँदस्झलुा, कुसमुखोला 
प्याउली, बगई, बनकट्टा हुँदै ध्रवुयदघाट हुँदै जगतपरु बरन्िको जङ्गल ष्ट्रकनार हुँदै गोरयाङ्ग, 
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भण्िारा, मलेख,ु गसछी, ष्ट्रवदरु, मैलङु्ग, साप्रङु्गवेसी, रसवुागढी, केरु लाई जोड्यौँ भने यसले 
हामीलाई िेरै सहयोग गने छ । यसबाट देशलाई िेरै फाइदा हनु ेछ । र हामीले व्यापार 
धबजनेसको ष्ट्रहसाबले सबैभन्दा सगुम, सरल र सहज ढङ्गले अगाधि बढ्न सक्छौँ?  

यो पररयोजनाबाट लाभाल्न्वत हनुे ल्जसलाहरू ल्चतवन, िादद , नवुाकोट, रसवुा त हुँदै  

हनु ्। धसङ्गो देशलाई यो हाई वेले समदृ्ध बनाउन सक्छ । व्यावसायी बनाउन सक्छ । उद्यमी 
बनाउन सक्छ । र हाम्रो अन्तरदेशीय धबजनेसमा यसले सहयोग गनय सक्छ । ठोरी-केरु  मागय 
देशको मध्यधबन्दमुा पने भएकोले, पूवयपल्श्चम राजमागयलाई जोड्ने भएकोले, देशकै सबैभन्दा सबै 
भगूोललाई सगुम बनाउन सक्छ । देशै सबै भगूोलमा यसले सगुमता र्प्न सक्छ ।  

चीन, भारत, बङ्गलादेशबाट आउने िाधमयक पययटकलाई गोसाइकुण्ि, पशपुधत र 

ललु्म्बनीलाई सिक मागयबाटै छोटो समयमा जोड्न सक्छौँ । र यसबाट पययटकीय क्षेरमा हामीले 
िाधमयक पययटकको क्षेरबाट हामीले आम्दानी गनय सक्छौं । गण्िकी प्रदेश, मिेस प्रदेश, ललु्म्बनी 
र बागमती यसका आसपासमा रहेका प्रदेशहरूलाई ष्ट्रवशेष औद्योधगक क्षेर घोषर्ा गदै देशको 
अर्यतन्रको मेरुदण्ि उद्योग र व्यवसायतफय  फकायउन बल पगु्ने कुरामा म जोि ददन चाहन्छु । 

 ल्चतवन, मािीमा केरु , ठोरी मागय ररउ कोरररोि हुँदै आउने गरी अनगुमन गरी ट् र्याक 
खोधलएको छ । नदी उकासको जग्गाबाट ल्चतवनमा कृष्ट्रष उत्पादनमा आत्मधनभयर बनाउन ठुलो 
टेवा पयुायउने कुरा अध्यक्षमाफय त यस सम्माधनत सदनलाई म जानकारी गराउन चाहन्छु । 
सरकारले यो वषयको बजेट उत्पादन मखुी क्षेर, देशलाई आत्मधनभयर बनाउने क्षेर, नेपाललाई 
योग्य र दक्ष बनाउने क्षेरमा लगानी गरोस ्भने्न माग गदयछु ।  

यसै क्रममा सरकारले नेपालमा धनमायर् गररएको मोटरसाइकल दतायको प्रष्ट्रक्रयालाई 
अगाधि बढाउने क्रममा काययष्ट्रवधि नै संशोिन गरेर दताय गनय अनमुधत ददएको छ । र नेपालमा 
धनमायर् भएका सवारी सािनहरूलाई च्याल्चस नदोहोररने गरी दताय गने प्रष्ट्रक्रया अगाधि बढेको हुँदा 
त्यो क्षेरमा लाधगरहेका नपेाली वैज्ञाधनकहरू जो हनुहुनु्छ, उहाँहरूको एउटा सम्मान भएको छ । 
र र्प लग्नको लाधग पधन नेपाल सरकारले त्यहा ँ सहयोग गरेको छ, भने म यो कुरा राख्न 
चाहन्छु ।  

यसै गरी राष्ट्रिय सरकार केन्र, आष्ट्रवष्कार केन्रको मागप्रधत मेरो ध्यानाकषयर् भएको  

छ । सरकारले उक्त जायज मागहरूलाई सम्बोिन गरी उहाँहरूलाई काममा फकायउनको लाधग 
सहयोग गरोस ्भने्न कुरमा म जोि ददन चाहन्छु ।  
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यस्तै गरेर ल्चतवनमा धरभवुन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय कृष्ट्रष र पश ुष्ट्रवज्ञान अध्ययन संस्र्ान रामपरु 
क्याम्पस अष्ट्रहले पधन खैरेनीमा भािामा बधसराखेको छ । सबै क्षेरबाट उक्त रामपरु क्याम्पसलाई 
जग्गा ददने व्यवस्र्ा भइसकेको छ । र त्यसको यो खैरेनी नगरपाधलका विा नम्बर 4 मा 
धरभवुन ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय रामपरु क्याम्पसलाई धनमायर्का लाधग 3 सय 54 ष्ट्रवगाह 15 कठ्ठा 1 िरु 
उपयकु्त जग्गा व्यवस्र्ा भइसकेको छ । यसमा नेपाल सरकारले सहज ढङ्गले  उपलब्ि गराउन 
पठनपाठनलाई सहयोग गनयको लाधग नेपाल सरकारले र्प गनय पने सहयोग गरोस ् । भने्न 
कुराहरू रा्दै मेरो आफ्नो भनाइ यहीीँ अन्त गछुय । हवस्त, िन्यवाद ।   

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगवती न्यौपान े। समय १० धमनेट ।  

 

(१७:२१ बजे) माननीय श्री भगवती न्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सबैभन्दा पष्ट्रहला नेकपा एमालेका अध्यक्ष एवं पूवयप्रिानमन्री केपी 
शमाय ओलीमाधर् झापामा एउटा काययक्रममा जाँदै गदायखेरर जनु खालको दवु्ययवहार गररयो । 
ढुङ्गा, बिुा गनेसम्मको काम गररयो । त्यसप्रधत म खेद व्यक्त गनय चाहन्छु ।  

सधुनदैँ छ त्यहाँ सत्तापक्षका काययकतायहरूको समेत घसुपैठ भएको धर्यो । यस ष्ट्रवषयमा 
सत्यतथ्य छानधबन गरेर दोषीलाई कारबाही गररयोस ्म यो माग गनय चाहन्छु । आज जताततै 
चचाय चधलरहेको छ, देशको अर्यतन्रको ष्ट्रवषयमा, देशको अर्यतन्रको ल्चरले बताइरहेको छ । 
देश िेरै सङ्कटमा छ भनरे । यहाँ माननीयज्यूहरूले पधन त्यही चचाय गनुयभो' एकाधतर तरलताको 
अभाव छ । व्यापार घाटा छ । 

 

(१७:२२ बजे) पनु:पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धतधमल्ससना । 

 

माननीय श्री भगवती न्यौपान े(नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सबैधतर सङ्कटै सङ्कट छ । 
र फेरर भधनएको छ । राि बैङ्कको गभनयरमाधर् दोष र्पुारेर सरकार उल्म्कन कोधसर गरररहेको 
छ । वास्तवमा सरकारका मन्रीज्यूहरूले, प्रिानमन्रीज्यूहरूले भाषर् गरेको पधन सनु्यौँ । 
अर्यमन्रीज्यूले लामो समयसम्म, लामो समय धलएर यही सम्माधनत सदनमा भाषर् गनुयभो' 
अर्यतन्र सङ्कटमा छैन भनेर बोसनभुो' । अर्यमन्रीज्यूले मार होइन प्रिानमन्रीज्यूले पधन िेरै 
पटक िेरै काययक्रमहरूमा यही भाषा बोलेको सधुनएको छ । हामीले सनु्दै छौँ तलब खवुाउन े
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पैसा छैन । चार मष्ट्रहनापछाधि ऋर् खोजेर 4 खबय असारपछाधि 4 खबयजधत ऋर् खोजेर तलब 
खवुाउन पने अवस्र्ा छ कमयचारीलाई । पेन्सन ददन त्यही समस्या छ । कमयचारीहरूलाई, 
ल्शक्षकहरूलाई पेन्सन ददन नसक्ने अवस्र्ा छ । यधत िर लाग्दो ल्चर मलुकुको अगाधि छ । 
तर पधन सरकार हसका ढङ्गले प्रस्ततु भइरहेको छ ।  

अधग पधन कुरा उठ्यो व्यवसायहरू आज यधत िेरे समस्यामा हनुहुनु्छ । बैङ्कले ऋर् 
ददएरहेको छैन । ऋर् धतनय गाह्रो भइरहेको छ । मु् य सहरहरूमा व्यावसायीहरू चसन नसकेर 
सटरहरू बन्द भएको कुरा यहाँ उदठसकेको छ । जताततै मु् य सहरहरूमा िेरै सटरहरूमा 
टुलेट लेखेको हामीले भेट्छौँ । के देशको अर्यतन्र सदुृढ भएको भए आज व्यवसायीहरूको 
अवस्र्ा यस्तै हनु्थ्यो? जसले यो देशको राजस्वमा िेरै ठुलो रकम योगदान गनुयहनु्छ, 
व्यवसायीहरू टाउको समातेर रुन र्ासनभुएको छ । यस्तो पररल्स्र्धत कसरी धनमायर् भयो?  
घोल्त्लन जरुरी छ ष्ट्रक छैन? तर सरकार घोल्त्लँदैन । तर सरकारका आज पधन भाषर् हामी 
सनु्छौं ।  

अल्स्त मारै उपधनवायचन तीनओटा धनवायचन क्षेरमा उपधनवायचन भयो । सरकारका 
प्रिानमन्री जानभुो' उपधनवायचन भएका क्षेरहरूमा जानभुो' तनहुँमा जानभुो', ल्चतवनमा जानभुो', 
हेधलकप्टरमा उिेर जानभुो' र त्यहाँ पूवयप्रिानमन्रीहरूसमेत धलएर बाहालवाला प्रिानमन्री र 
पूवयप्रिानमन्रीहरूसमेत गरेर चारजना जानभुयो र भन्नुभयो अर्यतन्र हाम्रो सङ्कटमा छैन । तपाईंले 
फलानोलाई ल्जताएर पठाउनहुोस ् । ल्जताएर पठाउनहुोस,् एकाधतर मल्न्रपररषद्ले पूर्यता 
पाइरहेको छैन । र अकोतर भन्नभुो' तपाईंहरूले ल्जताएर पठाइददनहुोस ्। फलानो व्यल्क्तलाई 
ल्जताएर पठाइददनहुोस ्। एक जना पाटीको सभापधत, एउटा पाटीको सभापधतले पूवयप्रिानमन्री 
हनुभुएको व्यल्क्तले भनु्नभो' म मन्री बनाउनका धनल्म्त धसफाररस गछुय । अधन प्रिानमन्रीज्यू 
बोसनभुो' र भनु्नभो' उहाँले मन्री बनाउन धसफाररस गछुय भनु्नभो' प्रिानमन्री म हो म मन्री 
बनाइददन्छु त्यसैले ल्जताएर पठाइददनहुोस ्।  

अकोल्जसलामा जानभुो' ल्चतवनमा जानभुो' त्यही भाषर् गनुयभो' । यस्ता भाषर्ले जनताको 
मन छोयो? यस्तो भाषर्ले आज जनताको मन छोइरहेको छ? जनता ददन प्रधतददन कसरी ल्जउन े
भने्न खालको अवस्र्ा सजृना भइरहेको छ । यहाँ हामीलाई लाधगरहेको छ । तपाईंहरू 
जनातालाई गररब भइराखनुन ् भन्न े चाहनहुनु्छ? त्यही चाहनहुनु्छ भने्न आज लाधगरहेको छ । 
जनतालाई गररब बनाइराख्न े धनवायचनको बेलामा धतनै जनताको मत ष्ट्रकनेर, भोट ष्ट्रकनेर चनुाव 
ल्जत् न े । उनीहरूलाई िनी बनाउनेधतर ध्यान छ जस्तो सरकारको मलाई लाग्दैन । त्यसले 
आज तपाईंहरूको  भाषर् सनु्दा जनताहरू ददक्क भइसकेका छन ् । तपाईंहरूको भाषर्प्रधत 
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इररटेसन भइसकेको छ जनतालाई । त्यसैले यस्ता भाषर्ले जनताको मन ल्जत्न सष्ट्रकन्छ भने्न 
लाग्दैन ।  

प्रिानमन्रीज्यू, मसँग अब  समय पधन िेरै छैन भनेर अब मैले गने हो, केही गने हो, 
रािलाई केही योगदान ददने हो भनेर ष्ट्रहजो तपाईंले प्रिानमन्रीको सपर् खाँदै गदायखेरर तपाईंले 
यही बोसनभुएको धर्यो । हामीले यही कुरा सनुेका धर्यौँ । केही गनुयहनु्छ ष्ट्रक त भनेर भने्न पधन 
लागेको धर्यो । तर आज तपाईंले जे  गनुयभएको छ, जे गररराख्  नभुएको छ, भनु्नहनु्छ  
एकाधतर । एउटा आसा जागेको जब चनुाव भयो चनुाव सम्पन्न भइसके पछाधि एउटा सरकार 
बन्यो । तपाईंकै नतेतृ्वमा बनेको धर्यो । अर्यमन्री जो हनुहुनु्थ्यो केही आसा जगाउनभुएको 
धर्यो । केही सकारात्मक सूचकहरू देखापनय र्ालेका धर्ए । सकारात्मक सूचकहरू देखापनय 
र्ालेका धर्ए । जनतालाई ष्ट्रवश्वास जाधगरहेको धर्यो । तर त्यो सरकार तपाईंकै कारर्ले ष्ट्रटकेन 
तपाईं जानभुो' कता? तपाईंले गठबन्िन गनुयभो' कता? र भन्नुभो' के मेरो त लब यताधतर 
परररहेको छ । तपाईंको लब कता परररहेको छ सँग हामीलाई सरोकार छैन । तर तपाईंले 
देशलाई लब गनुयभएको छ? तपाईंले जनतालाई लब गनुयभएको छ? लब गनुयभएको छैन । तर 
तपाईंले लब कहाँ गनुयभएको छ? आफ्नो स्वार्य, स्वार्यसँग लब गनुयभएको छ । स्वार्यका धनल्म्त 
को कोसँग लब गनुयभएको छ? त्यसमा जनतालाई कुनै खाचो छैन । जनतालाई कुनै सरोकार 
छैन । यद्यष्ट्रप तपाईंको इधतहासलाई हेदै गदायखेरर तपाईंलाई जधतबेला प्रश्न गछयन ्जनताले जधत 
बेला हामी प्रश्न गछौ तपाईंको एउटा जवाफ हनु्छ । एउटै जवाफ हनु्छ त्यो जवाफ केहो भन े
लिेर बएको हो, संघषय गरेर आएको हो । अधन बधलदान गरेर आएको हो । त्यही जवाफ हनुे 
गदयछ । र त्यो बधलदान गरेर गर्तन्र सयाएको हो । त्यही जवाफ हनुे गदयछ । तर म भन्न 
चाहन्छु । तपाईंको बधलदान आज धमटरब्याजमा उठाइसक्नभुएको छ, सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यू 
त्यसैले ष्ट्रहसाब ष्ट्रकताब गनुयहोस ्। तपाईंले खेलेका भधूमका यो देशका धनल्म्त ष्ट्रहतमा छ? यो 
देशको ष्ट्रहतमा कधत छ? ष्ट्रवगतदेल्ख नै तपाईंका भधूमकाहरू कस्ता रहँदै आए ँ। तपाईंको प्रदषु्ट्रषत 
खेलले हैरान भइसक्यो । जनताले सास्ती पाइसके । िेरै सास्ती पाइसके । िेरै द:ुख 
पाइसक्यो जनताले । िेरै द:ुख पाइसके । अब तपाईंबाट कुनै आसा पधन छैन । तपाईंबाट 
कुनै भरोसा पधन छैन । यो गठबन्िन कधत ष्ट्रटक्छ? त्यधत जनताले द:ुख पाउछन ्।  

देश श्रीलङ्का नै हनु्छ । देशको अर्यतन्र टाट पल्सटन्छ । अब तपाईंले यो देशको 
अर्यतन्रलाई ट् र्याकमा सयाउन सक्नहुनु्छ भने्न  ष्ट्रवश्वास हामीलाई कधत पधन छैन । जनतालाई 
कधत पधन छैन । अधन चनावमा जानहुनु्छ । भाषर् गनुयहनु्छ । राज्यको, तपाईं देशको 
प्रिानमन्री हो । अधन सत्ता पक्षका सांसदहरू जान्छन ् । र जनतालाई िम्काउछन ् र  
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भन्छन ्। सङ्घको सरकार हाम्रो हो, प्रदेशको सरकार हाम्रो हो, स्र्ानीय तह हाम्रो हो । त्यसैले 
खबरदार भोट हालेनौँ भने ष्ट्रवकास पाउँदैनौँ । यसरी जनतालाई िम्काइन्छ । सत्ताले यसरी 
जनतालाई िम्काइरहेको छ । त्यसैले अब त भने्न बेला भइसकेको छ । सम्माननीय 
प्रिानमन्रीज्यू तपाईंबाट यो देश बन्दैन । तपाईं खेसने हो, तपाईं खेलाउने हो । तपाईं भाड्ने 
हो । तपाईं भिाउने हो । त्यसैले अब तपाईंबाट यो देश चसदैन । त्यसैले तपाईंको बष्ट्रहरगमन 
कष्ट्रहले? यही प्रश्न म गनय चाहन्छु । र म यधत भन्न चाहन्छु ।  

अब हामीले ष्ट्रहजो पधन भनेका धर्यौं । ष्ट्रहजो हामीले भनेका धर्यौं । ष्ट्रहजो बजेट भाषर् 
भइसके पछाधि बहस गदै गदायखेरर यो देशमा आयात घट्छ । धनयायत बढ्छ भनेर त्यधतखेरको 
गठबन्िनको सरकारले भन्दै गदाय हामीले प्रश्न गयौँ । अको साल पधन बहस गरौँला । हनु्छ 
त्यही त्यस्तै हनु्छ त? तपाईंहरूमाधर् प्रशै्न प्रश्न गरेका धर्यौँ । तर आज पधन ती प्रश्नहरू 
ल्जउकाधतउ छन ्। आज पधन आयात बढेको बढै छ । धनयायत कमजोर छ । त्यसैले गदाय 
बजेट बन्दै छ । म फेरर पधन भन्न चाहन्छु अब धसस्टम बदलौँ, धसस्टम बदलौँ । अब एउटा 
माननीयले फाइल बोकेर मन्री कहाँ २ लाखको योजना ४ लाखको योजना पाददयनहुोस ्न भनेर 
ददनभरर, मन्रीलाई कुरेर स्वकीय सल्चवलाई मलाई भेटाइददनहुोस ् न भनेर मन्रीज्यूलाई 
भेटाइददनहुोस ् न भनेर बाष्ट्रहर कुरेर बस्ने त्यो अवस्र्ाको अन्त्य होस ् । धसस्टमले बजेट 
प्रार्धमकता योजना धसस्टमले चाष्ट्रहँ एउटा योजना पाने त्यो खालको धसस्टमको ष्ट्रवकास गरौँ । 
िन्यवाद ।  

 

(१७:३१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रिानमन्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि"को 
तफय बाट माननीय संस्कृधत, पययटन तर्ा नागररक उड्डयन मन्री सदुन ष्ट्रकरातीलाई राष्ट्रिय प्राकृधतक 
स्रोत तर्ा ष्ट्रवत्त आयोगको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/७९ सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि 
गराउँछु । 

 

(१७:३२ बजे) माननीय संस्कृधत, पययटन तर्ा नागररक उड्डयन मन्री श्री सदुन ष्ट्रकराती:- 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले राष्ट्रिय प्राकृधतक स्रोत तर्ा ष्ट्रवत्त 
आयोगको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/७९ सभासमक्ष पेस गदयछु । िन्यवाद । 
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(१७:३३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय सदस्य जयन्ती देवी 
राईलाई राष्ट्रिय सभाअन्तगयतको राष्ट्रिय सरोकार तर्ा समन्वय सधमधतबाट ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन 
सधमधतमा रहने गरी सधमधत हेरफेर गरेको छु । 

माननीय सदस्यहरू, सधमधत हेरफेरसम्बन्िी प्रस्ताष्ट्रवत नामलाई सभाको सहमधत जनाई 
ददनहुनु अनरुोि गदयछु । 

 

(माननीयज्यूहरूले टेबल ठोकेर सहमधत जनाउनभुएको ।) 

 

माननीय सदस्यहरू, प्रस्ताष्ट्रवत नामलाई सभाले सहमधत जनाएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, सङ्घीय संसदको संयकु्त बैठक र संयकु्त सधमधत (कायय सञ्चालन) 
धनयमावली, २०७५ धनयम २७ को उपधनयम (२) बमोल्जम राज्यका धनदेशक धसद्धान्त नीधत र 
दाष्ट्रयत्वको कायायन्वयन र अनगुमन मूसयाङ्कन सधमधतमा राष्ट्रिय सभाबाट देहायबमोल्जमको माननीय 
सदस्यहरूको नाम मनोनयन गरेको छु ।  

माननीय सदस्य प्रधमला कुमारी 

माननीय सदस्य भैरव सनु्दर शे्रष्ठ 

माननीय सदस्य मदन कुमारी शाह (गररमा) 

 

माननीय सदस्यहरू, प्रस्ताष्ट्रवत नामलाई सभाको सहमधत जनाइददनहुनु अनरुोि गदयछु । 

 

(माननीयज्यूहरूले टेबल ठोकेर सहमधत जनाउनभुएको ।) 

 

माननीय सदस्यहरू, राज्यका धनदेशक धसद्धान्त, नीधत र दाष्ट्रयत्वको कायायन्वयन अनगुमन 
तर्ा मूसयाङ्कन सधमधतमा प्रस्ताष्ट्रवत नामलाई सभाको सहमधत भएको बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १५० बमोल्जम राष्ट्रिय 
सभाअन्तगयतको ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधतको सभापधतको धनवायचनका लाधग धमधत २०८० 
वैशाख २५ गते सोमवार अपराह्न २:०० बजेको समय तोकेको छु । सधमधत सभापधतको 
धनवायचनसम्बन्िी काययक्रमको सूचना प्रकाशन गनय राष्ट्रिय सभाका सल्चवलाई धनदेशन गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, नेपालको संष्ट्रविानको िारा ११२ र राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ 
को धनयम ११६ बमोल्जम अब म माननीय संस्कृधत, पययटन तर्ा नागररक उड्डयन मन्री सदुन 
ष्ट्रकरातीलाई राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवचारािीन "प्रधतधलष्ट्रप अधिकार (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ 
ष्ट्रफताय गररयोस"् भन्न ेप्रस्ताव प्रस्ततु गनय अनमुधत ददन्छु । 

 

(१७:३४ बजे) माननीय संस्कृधत, पययटन तर्ा नागररक उड्डयन मन्री श्री सदुन ष्ट्रकराती:- 

सम्माननीय सभाअध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवचारािीन 
"प्रधतधलष्ट्रप अधिकार (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ ष्ट्रफताय गररयोस"् भन्न ेप्रस्ताव सभासमक्ष 
पेस गनय चाहन्छु । िन्यवाद । 

 

(१७:३५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय संस्कृधत, पययटन 
तर्ा नागररक उड्डयन मन्री सदुन ष्ट्रकरातीले पेस गनुयभएको राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवचारािीन "प्रधतधलष्ट्रप 
अधिकार (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ ष्ट्रफताय गररयोस"् भन्न ेप्रस्तावमाधर् कुनै पधन माननीय 
सदस्यबाट ष्ट्रवरोि नभएको हदुाँ उक्त प्रस्तावलाई धनर्ययार्य प्रस्ततु गदयछु । 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन तसर्य, "राष्ट्रिय सभामा ष्ट्रवचारािीन "प्रधतधलष्ट्रप अधिकार 
(पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ ष्ट्रफताय गररयोस"् भने्न प्रस्ताव सवयसम्मधतले स्वीकृत भई 
सभाबाट उक्त प्रधतधलष्ट्रप अधिकार (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ ष्ट्रफताय भएको घोषर्ा  
गदयछु । 

 

(माननीयज्यूहरूले टेबल ठोकेर सहमधत जनाउनभुएको ।) 
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माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १८४ को उपधनयम (१) 
बमोल्जम सभामा १० ददनभन्दा बढी अनपुल्स्र्त रहनहुनुे देहायबमोल्जमका माननीय सदस्यको 
सूचना सोही धनयमावलीको उपधनयम (४) बमोल्जम सभाको स्वीकृतको लाधग प्रस्ततु गदयछु । 

 

क्र.स. सदस्यको नाम कारर् अवधि 

१. माननीय हररराम चौिरी ष्ट्रवरामी भई उपचारार्य 
उपत्यका बाष्ट्रहर जानपुरेको। 

२०७९/१०/२७ देल्ख 
२०८०/१/४ सम्म १२ 
बैठक । 

 

माननीय सदस्यहरू, अब उक्त सूचनालाई सभाको स्वीकृधत जनाइददनहनु अनरुोि  
गदयछु । 

 

(माननीयज्यूहरूले टेबल ठोकेर सहमधत जनाउनभुएको ।) 

 

माननीय सदस्यहरू, माननीय सदस्य हररराम चौिरीको अनपुल्स्र्धत सम्बन्िी सूचना 
सभाबाट स्वीकृत भएको घोषर्ा गदयछु । 

 

(माननीयज्यूहरूले टेबल ठोकेर सहमधत जनाउनभुएको ।) 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको चाल ुतेह्रौँ अधिवेशन अन्त्यको सन्दभयमा राष्ट्रिय सभामा 
प्रधतधनधित्व गने दलहरूको तफय बाट आफ्नो मन्तव्य राख्नका लाधग नाम प्राप्त भएको छ । अब 
म उहाँहरूलाई क्रमशः समय उपलब्ि गराउँछु ।  

सवयप्रर्म, माननीय सदस्य गोपी बहादरु साकी आछामी । 

 

(१७:३७ बजे) माननीय श्री गोपी बहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
माओवादी केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी राष्ट्रिय सभाको यो तेह्रौँ अधिवेशन 
अन्त्यको चरर्मा छौँ । यो ष्ट्रविेयक अधिवेशन आज अन्त्य हुँदै छ र अब आगामी ददनहरूमा 
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बजेट अधिवेशनको ददशातफय  हाम्रो राष्ट्रिय सभा र दवैु सदन अगाधि बढ्ने छ भने्न ष्ट्रवश्वास मैले 
धलएको छु ।  

र आजसम्म हामीले राष्ट्रिय सभाको उन्नाइसओटा बैठक सम्पन्न भइसकेको छ । यो 
उन्नाइसओटा बैठकको क्रममा राष्ट्रिय सभाले र्पु्र ैष्ट्रविेयकहरू आफ्नोतफय बाट जो सभामा आएका 
ष्ट्रविेयकहरू धर्ए, नेपाल सरकारको तफय बाट आएका ष्ट्रविेयकहरू र आफ्नै सभाले पधन उत्पधत 
गरेका ष्ट्रविेयकसष्ट्रहत सत्ताइसओटा ष्ट्रविेयक अष्ट्रहले प्रमार्ीकरर् भई अगाधि बष्ट्रढसकेको छ र 
केही ष्ट्रविेयकहरू राष्ट्रिय सभामा छन ्। केही ष्ट्रविेयकहरू प्रधतधनधि सभामा गएर अगाधि बढ्न 
सष्ट्रकराखेको छैन र ष्ट्रवशेष गरेर चैँ राष्ट्रिय सभाले आफ्नैतफय बाट उत्पादन गरेको ष्ट्रविेयक, यो 
राष्ट्रिय मयायदा क्रमसम्बन्िी ष्ट्रविेयक अष्ट्रहले राष्ट्रिय सभामै छलफलको ष्ट्रवषय बनीकन यहाँ 
बधसराखेको छ । त्यसलाई हामीले अगाधि बढाउनपुने छ र ष्ट्रवशेष गरेर चैँ राष्ट्रिय सभा, यो सबै 
राजनीधतक पाटीहरूको साझा सभाको रूपमा र सहमधतकै धबचबाट हामी राष्ट्रिय सभाका सबै 
कामहरू अगाधि बढाइराखेका छौँ ।  

ष्ट्रवशेष गरीष्ट्रकन यो सङ्घीयताप्रधत नपेाली जनताको एउटा आक्रोशजस्तो चैँ पैदा भइराखेको 
धर्यो । राष्ट्रिय सभामा हामी सबै राजनीधतक दलहरू धमलेर, प्रधतधनधित्व गने सबै माननीयज्यूहरू 
धमलेर माननीय ल्खमलाल देवकोटाको नेततृ्वमा ष्ट्रवशेष सधमधत बनाईकन, संसदीय सधमधत 
बनाईकन हामीले देशैभररका सातैओटा प्रदेशमा, केही पाधलकाहरूमा पधन राष्ट्रिय सभामा 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूसष्ट्रहतको उपल्स्र्धतमा छलफल, अन्तरष्ट्रक्रया, सझुाव धलने र एउटा 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत तयार गरेर चैँ पेस गने एउटा मह्वपूर्य काम र सङ्घीयताप्रधत एउटा जनतामा पैदा 
भ'को आशङ्का, अष्ट्रवश्वासलाई हामीले ष्ट्रवश्वासमा बदसने एउटा असाध्यै मह्वपूर्य काम पधन सम्पन्न 
गरेका छौँ । त्यो प्रधतवेदन पेस गने क्रममा सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यू आफैले आफ्नै 
उपल्स्र्धतमा समय ददनभुो' र सङ्घीयता कायायन्वयनलाई प्रभावकारी बनाउने प्रधतबद्धता पधन नेपाल 
सरकारको तफय बाट उहाँले व्यक्त गनुयभ'को छ । यसको लाधग म नेपाल सरकार र सम्माननीय 
प्रिानमन्रीज्यूलाई मेरो आफ्नोतफय बाट र राष्ट्रिय सभाको तफय बाट पधन हाददयक िन्यवाद र आभार 
ज्ञापन गदयछु ।  

त्यसै गरी यो समाजमा भइराखेको जातीय उत्पीिन र ष्ट्रवभेद जो एक्काइसौँ शताब्दीमा पधन 
यो समाजमा मानवताको ष्ट्रवरुद्धमा रहेको यो एउटा असाध्यै ष्ट्रवभेदकारी जनु संस्कार छ, त्यसलाई 
अन्त्य गनुयपदयछ । र संष्ट्रविानमा भएका संष्ट्रविान प्रदत्त अधिकारहरू छ जो मौधलक अधिकारको 
रूपमा छ, त्यसलाई कायायन्वयन गनुयपछय भनेर हामीले यो दधलत अधिकारसँग जोधिएको माननीय 
भवुन सनुारज्यूको चैँ प्रस्तावमा अरू सबै माननीयज्यूहरूको एउटा साझा सङ्कसपसष्ट्रहतको हामीले 



29 

 

जनु एउटा सङ्कसप प्रस्ताव गयौँ, त्यसमा छलफल भयो । त्यसमा चैँ सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूले 
दधलतहरूमाधर् हनुे ष्ट्रवभेद र सबै खालका ष्ट्रवभेदको अन्त्य गनयको धनल्म्त र काननुी रूपमा 
काननुको दायरामा सयाउनको धनल्म्त जसरी प्रधतबद्धता जाहेर गनुयभो', त्यसको लाधग पधन म 
हाददयक आभार र िन्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्छु । 

अष्ट्रहले समाजमा चधलराखेको छ, लोकतन्रप्रधत चैँ एउटा अष्ट्रवश्ववास पैदा गने खालको । 
मैले चैँ के भने्न गरेको छु भने ष्ट्रवस्तार ष्ट्रवस्तार यस्तै गरी धनराशाहरू बाँड्दै गने हो भने अब 
प्रधतक्राल्न्तको पूवायिार बन्दै छ । हामीले दश वषयको सशस्त्र क्राल्न्त, उन्नाइस ददनको 
जनआन्दोलन, सम्पूर्य पररवतयनकारी आन्दोलन र मिेस आन्दोलनसष्ट्रहत एउटा लामो सङ्घषयको 
धबचबाट सङ्घीय गर्ताल्न्रक लोकतन्रलाई स्र्ाष्ट्रपत गयौँ, संष्ट्रविानत: सङ्घीय लोकतल्न्रक 
व्यवस्र्ालाई संस्र्ागत गनयको धनल्म्त हामीले एउटा सबै राजनीधतक पाटीहरू धमलेर संष्ट्रविान 
जारी गयौँ, आज हामी त्यो संष्ट्रविान काययन्वयनको तहमा चरर्बद्ध, पष्ट्रहलो चरर्को आवधिक 
धनवायचन सम्पन्न गरीष्ट्रकन फेरर दोस्रो चरर्को पधन आवधिक धनवायचन सम्पन्न गरेर चाहे त्यो 
स्र्ानीय तहको होस,् सङ्घको, प्रदेशको सबै धनवायचन सम्पन्न गरेर लोकतन्रलाई संस्र्ागत गने 
संष्ट्रविान काययन्वयनको लाधग चैँ एउटा वातावरर् बनाउने ददशातफय  देश अगाधि बष्ट्रढराखेको छ 
भने अकोधतर फेरर यो पररवतयनका ष्ट्रवरोिी शल्क्तहरू, सङ्घीयताका ष्ट्रवरोिी शल्क्तहरू र सबै नेपाली 
जनताको चैँ समावेशी लोकतन्रको पक्षिर शल्क्तहरूकोष्ट्रवरुद्ध ष्ट्रवस्तार ष्ट्रवस्तार यो प्रधतक्राल्न्त्तको 
पूवायिार तयार गने एउटा मह्वपूर्य उदे्दश्यका सार्, त्यो एउटा लक्ष्यका सार् नेपाली जनतालाई 
धनराश बनाउने कोधसस भइराखेको छ । सबै बबायद भयो, सबै लोकतन्र आएर बबायद भयो, 
गर्तन्र आएर बबायद भयो, सङ्घीयता आएर बबायद भयो र सबै खालको पररवतयनले बबायदीधतर 
देशलाई लग्यो भनेर एउटा धनराशाको खेती एकाधतर भइराखेको छ भने दोस्रो कुरा के 
भइराखेको छ भने अर्यतन्र कमजोर भयो । अब देश श्रीलङ्काको बाटोतफय  जाँदै छ भने्न खालको 
जनु एउटा भ्रम धसजयना गने र आज केही पधन भ'को छैन भने्न सन्देश ददन जनु कोधसस गररएको 
छ, यसमा हामी असाध्यै सजक हनुपुछय, सबै राजनीधतक पाटी, सबै लोकतन्रवादी राजनीधतक 
शल्क्तहरू । हामी जसरी राष्ट्रिय सभामा सहमधत गरेर अगाधि बष्ट्रढराखेका छौँ, सहकायय गरेर 
अगाधि बष्ट्रढराखेका छौँ र एउटा सकरात्मक सन्देश ददन कोधसस गररराखेका छौँ, त्यसै गरी नै 
अरू सबै राजनीधतक पाटी र सबै शल्क्तहरूले अब नयाँ ढङ्गले सोच्न ुजरुरी छ र रूपान्तरर्को 
पधन जरुरी छ ।  

अधन अष्ट्रहले जनतामा अको क्वोइसन पधन उदठराखेको छ । अब पाटीहरू, परुाना 
पाटीहरू ष्ट्रवशेष गरेर काँग्रसे, एमाले, माओवादी अब यसको ष्ट्रवकसप खोज्नपुछय, अब ष्ट्रयनीहरूबाट 
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केही पधन हुँदैन भने्नजस्तो भ्रम पधन धसजयना गनय कोधसस गररएको छ । म के धनवेदन गनय 
चाहन्छु भने हामीले केही गसती गरेका छौँ होला । जनअपेक्षा, संष्ट्रविानको भावना र पररवतयनको 
चैँ जनु ल्स्पि छ त्यो ल्स्पिअनसुार काम नभ'को हनु सक्छ । तर रातारात कसैले पधन सबै 
समस्याको समािान गनय सक्छ जस्तो मलाई लाग्दैन । त्यो क्रमश: हनुे कुरा हो । हुँदै जान्छ, 
हुँदै पधन गइराखेको छ ।  

अष्ट्रहले चनुावपधछ चनुावको ररजसटलाई हेने हो भने यो द:ुखद छ । यो 
लोकतन्रमाधर्को चनुौती पधन हो । कुनै पधन राजनीधतक पाटीको सरकार चलाउने बहमुत 
नआउन ुभनेको यो लोकतन्र संष्ट्रविानको कायायन्वयन र लोकतन्रलाई संस्र्ागत गने मूसयबाट 
हेने हो भनेदेल्ख यो एउटा असाध्यै चनुौतीपूर्य ल्स्र्धत पधन हो । यो ल्स्र्धतको धबचमा पधन जसरी 
हामी लोतन्रको रक्षाको लाधग, संष्ट्रविानको रक्षाको लाधग र यो पररवतयनलाई संस्र्ागत गनयको 
लाधग, सशुासन कायम गनयको लाधग भनेर लोकताल्न्रक शल्क्तहरूको र बाम शल्क्त र 
लोकताल्न्रक शल्क्तहरूको चैँ संयकु्त मोचाय बनेर जसरी अष्ट्रहले अगाधि बष्ट्रढराखेका छौँ हामी, अब 
हामीले नयाँ ढङ्गले काम गने जनु खालको ल्स्पि नेपाल सरकारको तफय बाट जसको नेततृ्व चैँ 
प्रिानमन्री कमरेि प्रचण्िले गररराख्नभु'को छ । मलाई के लाग्छ भन ेअष्ट्रहले उहाँले जधत पधन 
गनय कोधसस गनुयभ'को छ, अर्यतन्रलाई एउटा लयमा सयाउने ष्ट्रहसाबले अष्ट्रहले ष्ट्रवगतमा 
पाठ्यपसु्तक चैँ गाउँमा पगेुन, स्कुलमा पगेुन भनेर ष्ट्रवद्यार्ीहरू, अधभभावकहरू र ल्शक्षकहरू सबै 
एउटा खालको चैँ आक्रोल्शत भ'को ल्स्र्धत धर्यो भने आज क्रमश: त्यो समस्या हल हुँदै गा'को 
छ ।  

वैदेल्शक सम्बन्ि पधन ष्ट्रवस्तार सदुृढ हुँदै ग'को छ । ल्चधनयाँ नाका खलेुको छ, 
भारतसँगको चैँ भ्रमर्को तयारी भइराखेको छ । वैदेल्शक सम्बन्ि सदुृढ गनयको लाधग नै हो । 
त्यसै गरी अरू र्पु्रै साना, ठुला कामहरू भइराखेका छन ् । कोधभिको कारर्ले गदायखेरर, 
भकूम्पको कारर्ले गदायखेरर, यकु्रने र रधसयाको चैँ यदु्धको कारर्ले गदायखेरर नेपालको मारै 
होइन ष्ट्रवश्वकै अर्यतन्र कमजोर हनुे ददशातफय  अगाधि बष्ट्रढराखेको बेलामा आशातीत ढङ्गले एउटा 
सन्देश ददने, ष्ट्रवस्तार ष्ट्रवस्तार चैँ एउटा ष्ट्रवश्वास पैदा गने, आशा पैदा गने, भरोसा पैदा गने 
खालको काम नेपाल सरकारको तफय बाट अगाधि बष्ट्रढराखेकै पधन छ, एउटा राम्रो कुरा हो । 

अको कुरा: हामीले यो शाल्न्त प्रष्ट्रक्रया टुङ्खग्याउन जरुरी छ । यो दश वषयको सशस्त्र 
क्राल्न्त र पररवतयनकारी आन्दोलन, यसका िेरै ठुला उपलल्ब्िहरू हनु ्। दईु सय चाधलस वषय 
परुानो सामन्ती केन्रीकृत र एकीकृत राजतन्र हामीले अन्त्य गयौँ । सङ्घीय लोकताल्न्रक 
गर्तन्र स्र्ाष्ट्रपत गरेका छौँ । अब हामीले यो शाल्न्त प्रष्ट्रक्रयालाई नटुङ्खग्याउने हो भने देश फेरर 
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अनन्त: द्वन्द्वधतर जाने जो खतरा छ, सरकारले यसतफय  पधन ध्यान ददएकै छ भने्न मलाई  
लाग्दछ । 

र अब यो बजेट अधिवेशनधतर देश मतलब सरकार अगाधि बष्ट्रढराखेको कारर्ले गदायखेरर 
मूलत: पूवायिार ष्ट्रवकासको क्षेरमा ष्ट्रवशेष ध्यान ददने, त्यसपधछ उत्पादकत्व बढाउने कुरालाई 
ध्यान ददने र रोजगारी अधभवषृ्ट्रद्ध गने, रोजगारी धसजयना गने कुरालाई ध्यान ददने ष्ट्रहसाबले बजेट 
बनोस ्भने्न लाग्छ । र म राष्ट्रिय सभा र यो संसदको ष्ट्रहसाबले चैँ अष्ट्रहले बजेट बन्दै गदायखेरर 
यो संसदले प्रस्ताव गरेको धसधल अनसुार नै नेपाल सरकार र अर्य मन्रालयले चैँ बजेट व्यवस्र्ा 
गनुय जरुरी छ ताष्ट्रक यो संसदका हरेक गधतष्ट्रवधिहरू: बैठकहरू, अरू गोष्ठीहरू हनु्छन,् अरू 
प्रोग्रामहरू हनु्छन,् त्यसलाई चैँ असहज नहनुे खालको वातावरर् बने्न बजेट पधन बन्दाखेरर त्यस 
कुरामा पधन ध्यान ददयोस ् नेपाल सरकारले भने्न मेरो आग्रह, अनरुोिसष्ट्रहत यो अधिवेशनमा 
हामीले जसरी अष्ट्रहलेसम्म धमलेर राष्ट्रिय सभामा सहमधतकै धबचबाट चैँ काम, कारबाही र 
गधतष्ट्रवधिलाई अगाधि बढा'का छौँ । त्यसलाई धनरन्तरता ददने कुरामा म मेरो आफ्नो पाटीको 
तफय बाट प्रधतबद्धतासष्ट्रहत म मेरो आफ्नो भनाइ अन्त्य गनय चाहन्छु । हवस ् त, अधभवादन, 
नमस्ते । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भैरव सनु्दर शे्रष्ठ ।   

 

(१७:५१ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो तेह्रौँ अधिवेशन समापनको सन्दभयमा केही कुराहरू हाम्रो दलको 
तफय बाट राख्न चाहन्छु । यो ष्ट्रहउँदे अधिवेशन भनेको सामान्यतया: हामी ष्ट्रविेयक अधिवेशनको 
नामबाट हामी यो अधिवेशनलाई ल्चने्न गछौँ तर अब यो ष्ट्रविेयक अधिवेशन भने पधन यो तेह्रौँ 
अधिवेशनले जम्मा १९ ओटा बैठकहरू सम्पन्न चाष्ट्रहँ भए ँ। ती बैठकमा दईु तीनटा बैठकहरू 
औपचाररकताको लाधग मारै बैठक भए पधन जसरी यहाँ ष्ट्रविेयकहरू यहाँ प्रस्ततु गनुयपथ्यो । यो 
हाउसले ष्ट्रवजनेस पाउनपुथ्यो ती ष्ट्रविेयकहरू आउन सकेनन ्। यसले गदाय मह्वपूर्य समयहरू 
हामी गजुारररहेका चाष्ट्रहँ छौँ । भन्न त हामी सङ्घीय लोकताल्न्रक गर्ताल्न्रक व्यवस्र्ामा आएका 
नै छौँ । यो उन्नतउक्तको व्यवस्र्ामा हामी चाष्ट्रहँ छौँ तर पधन यसले जनु िेलीभरी ददने कुराहरू 
धर्ए ँ। यसले काननु चाष्ट्रहँ बनाएर देशलाई समदृ्धको ददशातफय  लैजानपुने कुराहरू चाष्ट्रहँ धर्ए ँ।  

तर पधन यो अधिवेशनसम्म आइपगु्दा पेस भएका ष्ट्रविेयकहरू पधन ष्ट्रफताय धलने सरकारले 
काययसूचीमा राख्न ेफेरर ती ष्ट्रविेयकहरूलाई ष्ट्रफताय चाष्ट्रहँ धलने २०७६ सालमा धनर्यय भइसकेको 
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एउटा ष्ट्रविेयक ष्ट्रहजोको काययसूचीमा बसेको चाष्ट्रहँ बसेको धर्यो । अध्यागमनसम्बन्िी ष्ट्रविेयक, 
अत्यन्तै मह्वपूर्य ष्ट्रविेयक ष्ट्रहजोको त्यो बैठकमा माननीय मन्रीज्यूको अनपुल्स्र्धतको कारर्ले 
बैठक बस्न चाष्ट्रहँ सकेन । त्यो प्रस्ताव गररएको ष्ट्रविेयक पधन अब के भो' जसरी अष्ट्रहले एउटा 
ष्ट्रविेयक पेस गररएको त धर्यो । त्यो ष्ट्रविेयक फेरर पधन सरकारले नै ष्ट्रफताय चाष्ट्रहँ धलयो । त  
यसरी हामी के दे्छौँ भन्दा सरकार कताधतर उन्मखु चाष्ट्रहँ छ?  

वतयमान प्रिानमन्रीले आफू यो मङधसरको ४ गते धनवायचनपधछ जब गठबन्िन जसले 
बहमुत सयाउन सकेन । सरकार ददन चाष्ट्रहँ सकेन । लामो, कररब एक िेढ मष्ट्रहनाको 
रस्साकस्सीपधछ नेकपा एमालेसष्ट्रहतको सात दलीय गठबन्िनको सरकार बने्न अवस्र्ा चाष्ट्रहँ 
आएसकेपधछ फागनु १० गते सम्माननीय रािपधतज्यूले समयावधि धनिायरर् गनुयभएको चाष्ट्रहँ  
धर्यो । र त्यसपधछ बनेको सरकार, उहाँले के भनु्नभा'थ्यो भने यही रोिमबाट उधभएर मेरो 
पष्ट्रहलो काययकाल अर्ायत ्म पष्ट्रहलो पटक प्रिानमन्री हुँदा केही अनभुवको कमीले गदायखेरर मेरो 
त्यो काययकाल त्यसै चाष्ट्रहँ धबत्यो । दोस्रो काययकाल भनेको मेरो उत्तरचढावमै धबत्यो । तेस्रो 
कायकाल भनेको मेरो स्र्ाष्ट्रयत्व ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धका धनल्म्त म समन्वय गने छु, सहकायय गने छु 
भनेर प्रष्ट भन्दा अब केही हनु्छ ष्ट्रक भने्न खालको मैले पधन आफै उधभएर सबै माननीयज्यूहरूलाई 
देशवासीहरूलाई अब ष्ट्रवगतभन्दा अब केही हनु्छ हैँ । यो सरकारले केही ददन सक्छ भन्ने 
कुराहरू धर्यो । र त्यसपधछ न्यूनतम साझा काययक्रम प्रस्ताव भइसकेपधछ ती िेरै आशातीत 
गरेका कुराहरू चाष्ट्रहँ आ'का धर्ए ँ। ती पधन देख्न पाइएन ।  

धनजामती सेवा ऐन नआइददएर आज कमयचारीहरूलाई त्यो ऐनको अभाले यधत िेरै 
काययसम्पादन गनय असल्जलो भ'को चाष्ट्रहँ छ । प्रदेशमा, स्र्ानीय तहमा काम गने कमयचारी 
नभइददएर बजेको ठुलो ष्ट्रहस्सा अल्स्त कर्ायली प्रदेशमा हामी चाष्ट्रहँ ग'को बेला अनगुमनको 
धसलधसलामा ग'को बेला कर्ायली प्रदेशको मु् यमन्रीज्यूले १९ परसेन्ट मारै बजेट खचय भा'को 
कुराहरू पूजँीगततफय  १९ पसेन्ट मारै खचय भा'को छ भने्न कुरा गरररहँदा उहाँले के भनु्नभा'को 
धर्यो भने यो ष्ट्रविेयकहरू कहाँ धनमायर् हनु्छन?् यी ष्ट्रविेयकहरू ष्ट्रकन चाष्ट्रहँ समयमा आउँदैनन?् 
मेरो यो प्रदेशमा ११ सय कमयचारीहरूको अभाव चाष्ट्रहँ छ । जसले गदाय मैले िेधलभर ददन 
सष्ट्रकरहेको छैन । हामी एउटा घमुाउरो चाष्ट्रहँ उसमा चाष्ट्रहँ घधुमरहेका छौँ भनेर राख्नभुा'को  
धर्यो । त्यो कुरामा चाष्ट्रहँ हामी पधन सहमत धर्यौँ । वास्तवमा प्रिानमन्रीज्यूले भनु्नभा'को  
धर्यो । ष्ट्रक धनजामती सेवा ऐन म यही अधिवेशनमा म सयाउछु भनु्नभा'को धर्यो । त्यो 
अधिवेशन आज समापनको बेलासम्म आइपगु्दा पेस गरेका ष्ट्रविेयकहरू पधन ष्ट्रफताय चाष्ट्रहँ भा'का 
छन ्। त्यसैले यो सरकार कताधतर उन्मखु चाष्ट्रहँ छ? ल्चन्ता लाधगरहेको छ । 
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ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छाता ऐन सयाउँछु भनु्नभा'को धर्यो । नेपालमा िेरै ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरू भए । 
ती ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयहरूलाई धनयमन, अनगुमन गनयका धनल्म्त ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छाता ऐन सयाउछु 
भनु्नभ'को चाष्ट्रहँ धर्यो । त्यो ऐन आज कहाँ चाष्ट्रहँ गयो? नागररकता ष्ट्रविेयकका ष्ट्रवषयमा म 
सयाउछु यही अधिवेशनमा सयाउँछु भनु्नभा'को चाष्ट्रहँ धर्यो । ल्शक्षा ऐन सयाउँछु भने्न कुरा 
यस्तालगायतका र्पु्रै ष्ट्रवकाससँग जोिेका केही ष्ट्रविेयकहरू, सावयजधनक खररद ऐनलाई पधन यही 
ष्ट्रविेयकमा संशोिनसष्ट्रहत सयाइनेछ भनेर भनु्नभएको धर्यो । तर ती सबै ष्ट्रविेयकहरू आज कहाँ 
गए? उहाँ कताधतर उन्मखु हनुभुा'को छ भने्न कुरा हामीलाई ल्चन्ताको ष्ट्रवषय चाष्ट्रहँ भा'को चाष्ट्रहँ 
छ ।  

वास्तवमा हामीले सङ्घीय लोकताल्न्रक गर्तन्र भनेका चाष्ट्रहँ छौँ । योभन्दा राम्रो 
व्यवस्र्ा देशमा अको व्यवस्र्ा हनैु सक्दैन । यो कुरो पधन यर्ार्य नै हो । तर हाम्रो मूल 
नेततृ्व आज कहाँ गएको छ भने्न ष्ट्रवषयमा मैले केही कुराहरू राख्न चाष्ट्रहँ चाहन्छु । जधतखेर 
२०७४ सालमा सरकार चनुाव प्रधतस्पिाय भएर सरकारमा हामी आ'का चाष्ट्रहँ धर्यौँ । कोही 
प्रधतपक्ष, कोही सत्ता पक्ष भएका धर्यौँ । देशले एउटा लय पक्धिएका धर्यो । यो अधिवेशनको 
यो समापनको सन्दभयमा उधभएर भनु्नपदाय केपी ओली नेततृ्वको सरकारले गरेका काम र 
शेरबहादरु देउवा नेततृ्वको सरकारले गरेका काम र प्रचण्ि नेततृ्वको सरकारले गरेका कामका 
ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहँ तलुनात्मक ढङ्गले हामी छलफल चाष्ट्रहँ गरौँ । साँच्चै केपी ओलीका पालामा सबै 
धबधग्रएको धर्यो त? हामीले यही मञ्चबाट यही ..... सबै मानीयज्यूहरूले नेपालको अर्यव्यवस्र्ा 
कमजोर चाष्ट्रहँ भयो ।  

अब नेपाल चाष्ट्रहँ कताधतर उन्मखु हनु्छ सायद श्रीलङ्काधतर जान्छ ष्ट्रक के हो भनेर हामी 
सबैले स्वीकारेको ष्ट्रवषय हो । यो चाष्ट्रहँ प्रस्ताव जो मेरो हातमा छ । यो प्रस्तव भनेको यसमा 
लेखेका कुराहरू हामी सबैले आत्मसात ् गरेर के कारर्ले चाष्ट्रहँ नेपालको अर्यतन्र व्यवस्र्ा 
कमजोर भा'को छ, आज हामी कताधतर उन्मखु हौँ । यसलाई सिुानयको धनल्म्त के गनुयपछय भनेर 
हामीले सझुावसष्ट्रहत सावयजधनक मह्वको प्रस्तावको छलफल चाष्ट्रहँ गरेर मन्रीज्यूले जवाफ ददन े
क्रममा केही पधन भा'को छैन भनेर अधग बोसने क्रममा ष्ट्रवशेष समयमा बोसने क्रममा माननीय 
मन्रीज्यूले, माननीयज्यूले पधन ढाँट्नभु'को चाष्ट्रहँ छ । त १४ गते १३ गते यहाँ त्यसरी चाष्ट्रहँ 
बोसनभुो' । र १४ गते मन्रालयमा गइसकेपधछ समानीकरर् अनदुान जो प्रदेश र स्र्ानीय 
तहमा चाष्ट्रहँ गएको छ । त्यसको ष्ट्रफफ्टी पसेन्ट रकम चाष्ट्रहँ खचय नगनुय भने्न खालको पररपर 
चाष्ट्रहँ जारी हनु ु। मन्रालयमा सबै ष्ट्रवषयगत मन्रालयहरूमा त्यसरी नै २० पसेन्ट चाहे जनुसकैु 
आयोजना ष्ट्रकन नहनु । ती सबै आयोजनाहरूमा २० प्रधतशत अनदुान चाष्ट्रहँ खचय नगनुय भने्न 



34 

 

खालको पररपर चाष्ट्रहँ जारी गनुय । यो कुराले के देखाउँछ ष्ट्रक राष्ट्रिय िकुुटी भररएको छ ष्ट्रक? 
राष्ट्रिय िकुुटी कमजोर चाष्ट्रहँ छ? यो त सबैले बझेुका कुरा हो र तर पधन मन्रीज्यूहरू उधभएर 
भने्न गनुयहनु्छ । ष्ट्रक देशको अर्य व्यवस्र्ा लयमा आ'को चाष्ट्रहँ छ । बधनरहेको चाष्ट्रहँ छ । 
राजस्व जो आकलन गररएको थ्यो । त्यो राजस्व १४ खरबमध्ये अष्ट्रहलेसम्म ७ खरबमार 
उठेको छ । ७ खरब उठ्ने हो वा होइन? त्यसको सधुनल्श्चतता छैन । अबको ढाई मष्ट्रहनामा 
दईु खरब वा ढाई खरब उठ्ला । अर्वा राजस्व दश खरबभन्दा माधर् जाने सम्भावना छैन । 
गए राम्रो ।  

त्यसै गरी वैदेल्शक अनदुानतफय  हामीले आशा गरेको ५५ अरब रुपैयाँ र वैदेल्शक 
ऋर्तफय  आशा गरेको दईु खबय ४५ अबय रुपैयाँ ती आउन े सम्भावनाहरू र्ोरै मारामा मार 
आ'को चाष्ट्रहँ छ । योतफय  चाष्ट्रहँ अष्ट्रहलेको सरकारले ष्ट्रवशेष रूपमा ध्यान ददएको छ वा छैन? 
ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्य पूरा गनयको धनल्म्त अन्तरायष्ट्रिय यूएनमा गएर हाम्रो देशको सरकारले 
हस्तक्षेप गरेर आ'को चाष्ट्रहँ छ । ष्ट्रकन सन ्२०३० सम्म यो देशलाई एउटा मध्यम स्तरको 
रािको रूपमा धलने छौँ भने्न खालको प्रधतबद्धता व्यक्त गरेर आइसकेपधछ १ नम्बरदेल्ख १७ 
नम्बरसम्मका उसलेख भएका कुराहरू सनु्दाखेरर त्यसतफय को हाम्रो देशको सरकारले एउटा मारै 
बुदँा, एउटा मारै बुदँा हामीसँग अधल समनु्र सतह नजोधिएको कारर्ले गदाय त्यो बुदँा हामीसँग 
मेल खाँदैन र बाँकी सबै १६ ओटा बुदँाहरूमध्ये १ नम्बर, २ नम्बर, ३ नम्बर, १० नम्बर 
बुदँाहरू नेपालको दैधनक जनजीवनसँग धमसने खालका त्योसँग बजेट ष्ट्रवधनयोजन गदाय आज ती 
कुराहरूलाई अन्तरायष्ट्रिय क्षेरमा जसरी प्रधतबद्धता व्यक्त गररएको धर्यो । त्यसअनरुूप हाम्रो 
देशको सरकार नचलेको कारर्ले वैदेल्शक अनदुान र वैदेल्शक ऋर् नआएको हो ष्ट्रक? यी यावत ्
कुराहरू छन ्।  

यसले गदाय हाम्रो देशको सरकार वास्तवमा भने्न एउटा गने एउटा खालको ढङ्गले ग'को 
कारर्ले गदाय आज हामी यो अवस्र्ामा पधुगरहेका छौँ । हामीले सामान्य ढङ्गले सरकार फेर 
बदल हनु्छन ्। त्यसमा हामी कुनै पधन केही पधन आपल्त्त हामी मान्दैनौँ । तर गलत ढङ्गले 
गलत बाटोबाट गलत बाटोको अवलम्बन गरेर जसरी सरकारलाई ढासने प्रयत् न गररयो,  
ढाधलयो । त्यसैको पररर्तले बनेको सरकारले सयाएका आजका यी सबै काययक्रमहरू 
अस्तव्यवस्त अवस्र्ामा छन भने्न कुरो । यो सावयजधनक मह्वको प्रस्तावले प्रष्ट छलयङ्ग चाष्ट्रहँ 
पारररहेको चाष्ट्रहँ छ । म योभन्दा बढी नभनु ँ।  

मैले अको कुरा राख्न चाहन्छु, अको कुरा राख्न चाष्ट्रहँ चाहन्छु । यो ष्ट्रविेयक अधिवेशनमा 
दइुटा मार ष्ट्रविेयकहरू, एउटा गैरसरकारी ष्ट्रविेयक र एउटा सरकारी ष्ट्रविेयकहरू ..... भा'का 
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चाष्ट्रहँ धर्ए । ती ष्ट्रविेयकहरू पधन अब सधमधतमा ग'का छन ्। अब त्यो सधमधतमा गइसकेपधछ 
एउटा नेपाल ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयसँग सम्बल्न्ित ष्ट्रविेयक, २०७९ । त्यस्तै अको राष्ट्रिय मयायदासम्बन्िी 
ष्ट्रविेयक जो हाउसमा चाष्ट्रहँ छलफल भएर हाम्रो सधमधतमा गा'को चाष्ट्रहँ छ । सधमधतले धनल्श्चत 
समयपधछ लेर आउला ।  

र सम्माननीय अध्यक्षज्यू, एउटा मैले भनै्न पने कुराहरू हाम्रो पाटीको अध्यक्ष एउटा 
आफ्नो पाटीको काययक्रमको धसलधसलामा झापा जाने क्रममा भरपरुमा उधरसकेपधछ त्यो बदु्ध 
शाल्न्त गाउँपाधलकामा पाटीका काययकतायहरूसँग भेट गने धसलधसलामा उहाँ पगुरसकेपधछ धबचमा 
जनु अवरोिको सजृना गररयो । वास्तवमा त्यो अवरोिमा संलग्न व्यल्क्तहरू को छन ् भन्दा 
सत्तामा रहेका प्रिानमन्रीका पाटीका काययकतायहरू, सत्तामा रहेका एकीकृत समाजवादी पाटीका 
काययकतायहरू आज त्यो खालको हकय त एउटा पाटीको पूवयप्रिानमन्री भइसेकेको व्यल्क्त एउटा 
पाटीको अध्यक्ष काययक्रममा जाँदाखेरर त्यो खालको पष्ट्रहचानको नाममा त्यो खालको हकय त गनय 
हनु्थ्यो वा हुँदैन थ्यो? यदद सरुक्षाकमी त्यहाँ नभइददएको भए । ष्ट्रटकापरुको घटना जसरी घटेको 
धर्यो । त्यही खालको घटनालाई सम्झना हनुे गरी त्यहाँको इधनस्पेक्टरलाई जो सरुक्षामा 
घष्ट्रटनभुा'को धर्यो । उहाँको टाउकोमा चोट लागेर १७ ठाउँमा टाका लागेको चाष्ट्रहँ छ । 
उहाँको आखँाको अवस्र्ा अत्यन्तै गम्भीर चाष्ट्रहँ छ । त्यसै गरी उहाँसँग ष्ट्रहँड्नभुएको हवलदार 
उहाँको चाष्ट्रहँ यो बङ्गराको हड्डीमा चाष्ट्रहँ चोट लागेर गम्भीर घाइते हनुभुएको छ । त्यो खालको 
हकय त चाष्ट्रहँ सार्ीहरूले पष्ट्रहचानको नाममा गनुय चाष्ट्रहँ भयो । वास्तवमा पष्ट्रहचान भने्न कुरो हाम्रो 
देशको मूल संष्ट्रविानमा प्रस्तावनामा उसलेख भएको छ । हाम्रो पष्ट्रहचान भनेको जातीय पष्ट्रहचान 
पधन हो । हाम्रो पष्ट्रहचान भनेको, िाधमयक पष्ट्रहचान पधन हो । हाम्रो पष्ट्रहचान भनेको सांस्कृधतक  
पष्ट्रहचान पधन हो । त्यसै कारर्ले बहजुाधत, बहिुाधमयक, बहसुांस्कृधतक, बहभुाष्ट्रषक र भौगोधलक 
ष्ट्रवगटता, भौगोधलक ष्ट्रवष्ट्रविताले यकु्त भ'को नेपालको यो ष्ट्रवशेषता हो भने्न कुरो हाम्रो संष्ट्रविानको 
मूल प्रस्तवनामा उसलेख भ'को चाष्ट्रहँ छ ।  

हामीले ष्ट्रवगतमा धनकै अभ्यास गरेको ष्ट्रवषय अभ्यास हामीले गर् यौँ । साँच्चै यो देशलाई 
जातीय रूपमा धलएको भए बहजुातीय एकाधतर भने्न धनल्श्चत जाधतहरूको नाममा जातीय राज्य खिा 
गददयएको भए आज हाम्रो देशको अवस्र्ा के हनु्थ्यो होला? यसले गदायखेरर जातलाई हामी सम्मान 
चाष्ट्रहँ गरौँ । पष्ट्रहचाको नाममा जातलाई अधग सारेर आज यो देशलाई कहाँ लैजान खोल्जएको 
चाष्ट्रहँ छ? अन्तरायष्ट्रिय रूपमा हामीले हेयौँ भने्नपधछ रुवान्िाको इधतहास िेरै टाढा चाष्ट्रहँ  
जानपुदैन । सिुानको इधतहासलाई िेरै टाढा जानपुदैन । आज ती देशहरू गहृ यदु्ध जातीय गहृ 
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यदु्धमा फसेर उल्म्कनै नसक्ने गरी लाखौँ लाख मान्छे एकाधतर मरेका छन ्। अको उल्म्कनै 
नसक्ने गरी त्यो द्वन्द्वमा फसेका छन ्। त्यसबाट हामीले पाठ धसक्ने ष्ट्रक नधसक्ने?  

फेरर कोशी प्रदेश राख्न े सवालमा त्यहाँको त सावयभौम सदन चाष्ट्रहँ छ । संष्ट्रविानमा 
लेल्खएको चाष्ट्रहँ छ । संष्ट्रविानको िारा २८८ को (२) नम्बरमा राजिानी तोक्ने सवालमा 
प्रदेशले आफ्नो देशको आफ्नो प्रदेशको राजिानी कहाँ तोक्ने भने्न ष्ट्रवषयमा त्यहाँ प्रष्ट व्यवस्र्ा 
चाष्ट्रहँ भा'को छ । यदद प्रदेशको राजिानी तोक्ने सवालमा ष्ट्रववाद चाष्ट्रहँ भयो भन े सङ्घले 
तोल्क्दन्छ । सङ्घले तोकेको ठाउँमा प्रदेशको राजिानी सञ्चलान गनुयपछय । यदद सङ्घले 
नतोकेसम्म प्रदेशले तोक्न सफल चाष्ट्रहँ हनु्छ । दइुधतहाई बहमुतको आिारमा तोक्छ भने 
प्रदेशको राजिानी तोष्ट्रकन्छ । त्यसै गरी िारा २९५ को (२) मा उसलेख भ'को छ । 
नामाकरर्को सवालमा के राख्न ेभने्न ष्ट्रवषयमा त्यहाँ पधन सावयभौम सदन छ । सावयभौम सदनमा 
नेकपा एमाले, नेपाली काँग्रसे, नेकपा माओवादी, राष्ट्रिय प्रजातन्र पाटीसष्ट्रहतको चाष्ट्रहँ साझा 
छलफल र बहस, सहमधतका सार् कररब ९३ सङ्ख्या चाष्ट्रहँ रहेको त्यो सदनमध्ये ८७ जना 
चाष्ट्रहँ उपल्स्र्त भ'का चाष्ट्रहँ माननीय सांसद उपल्स्र्त हनुभु'को चाष्ट्रहँ छ । ष्ट्रवराट सम्यतालाई 
जोगाउनको धनल्म्त यसमा हाम्रो पाटीको कुनै पधन ..... लगाउने कुनै पधन चाहना धर्एन ् । 
त्यहाँको सावयभौम सदनले कररब ८२ जना माननीय सांसदहरूको समर्यनमा कोशी प्रदेश, त्यो 
प्रदेशको नाम कोशी चाष्ट्रहँ रा् यो । त्यसमा पधन असहमधत रा् न सष्ट्रकन्छ । एकीकृत 
समाजवादीको ४ जना माननीयज्यूहरूले असहमधत चाष्ट्रहँ राख्नभुो'। कररब ९१ परसेन्ट मतको 
आिारले त्यो चाष्ट्रहँ कोशी प्रदेश राख्न चाष्ट्रहँ सफल भो' त्यो प्रदेश । हामीले िन्यवाद पधन  
ददयौँ । तर त्यसरी राल्खसकेपधछ त्यसमा असहमधत आउन ुस्वाभाष्ट्रवक कुरा हो । लोकतन्रमा 
असहमधत आउन सक्छ । त्यसको नाम फेने सवालमा यदद हो भने दइुधतहाई बहमुत लेर 
आउनपुयो । नाम जधतखेर पधन फेनय सष्ट्रकन्छ । तर काम त्यहाँको सदनले गने सावयभौम 
सदनको अपमान हनुे गरी जातीय पष्ट्रहचानको नाममा उदण्ि मचाउने । त्यो खालको हकय त चाष्ट्रहँ 
गने । यसले हामीलाई कहाँ परु् याउँछ? त्यसैले त्यो हकय तमा लाग्ने । त्यो धनन्दनीय घटना 
चाष्ट्रहँ धर्यो ।  त्यो अराजक खालको घटना चाष्ट्रहँ धर्यो । त्यो घटनाले हामीलाई पाठ धसकाउन ु
चाष्ट्रहँ पछय । पाठ धसक्न ुचाष्ट्रहँ पछय । फेरर पधन सहमधत र सहकाययका सार् चाष्ट्रहँ जाने हो भने 
नेकपा एमालेको अध्यक्षसँग चाष्ट्रहँ कुनै सरोकार रा्दैन धर्यो । हाम्रो पाटीको अध्यक्ष, त्यो 
झापा ल्जसलाको हनुहुोला त्यो अलग कुरा धर्यो । तर आफ्नो पाटीको काययक्रममा जाँदाखेरर 
उहासँँग चाष्ट्रहँ माग राख्न सक्ने कुराहरू, उहाँसँग यी कुराहरू राख्न े कुराहरू अगल कुराहरू  
हनु ्। तर उहाँ गइरहेको गािीमाधर् हमला गने कुराहरू त्यसले हामीलाई कहाँ चाष्ट्रहँ धलन्छ? 
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सहमधत हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? सहकायय हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? हामी कुनतफय  उन्मखु भा'का चाष्ट्रहँ छौँ । 
यसले गदायखेरर म त ष्ट्रवशेष गरी भन्न चाहन्छु । प्रिानमन्रीको पाटी जनु पाटीको नेततृ्व 
प्रिानमन्रीले गनुयभा'को चाष्ट्रहँ छ । नेकपा माओवादीका सार्ीहरू त्यहाँ तल देल्खनभु'को चाष्ट्रहँ  
छ । एकीकृत समाजवादी पाटीका मान्छेहरू त्यहाँ देल्खनभु'को छ । के हामी सामाल्जक सद्भाव 
खलबलाउन चाहन्छौँ हामी? यसरी हामी जातीय रूपमा आफ्नो पष्ट्रहचानलाई कायम चाष्ट्रहँ गदै 
जातीय सष्ट्रहष्र् ुढङ्गले हामी बसेका िाधमयक सष्ट्रहष्र्तुा हामी त्यो सबै कुरा खलबलाउन चाहनहुनु्छ 
उहाँहरू? यही चाहेको उहाँहरूले? यसले गदायखेरर ठन्िा ददमाखले सोँचौँ ।  

त्यो कसैको लहिमा पाटीको केन्रीय कधमटीको धनर्यय गरेर ..... गरेर भ'को कुरा  
होइन । सावयभौम जनाताले चनुकेा प्रधतधनधिहरूले सावयभौम सदनमा उधभएर आफ्नो मत जाएर 
गरेर, त्यो प्रदेशको नाम चाष्ट्रहँ कोशी राख्नभु'को चाष्ट्रहँ छ । यसले गदायखेरर त्यसको पक्षमा जनु 
खालको चाष्ट्रहँ घटना हनु पगु्यो वास्तवमा त्यो धनन्दनीय धर्यो । म नेपाल सरकारका 
प्रिानमन्रीज्यूलाई भन्न चाहन्छु । गहृमन्रीज्यूको ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । त्यो घटनामा 
संलग्न भएकाहरू जो दोषी छन ्। धतनलाई कारबाहीको दायरामा सयाइयोस ्। त्यसको धनल्म्त 
उच्चस्तरीय छानधबन सधमधत बनाउनपुछय भने पधन छानधबन आयोग बनोस ् म यो कुरा माग 
गनयको धनल्म्त अध्यक्षज्यूमाफय त म सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । 

अको कुरा हामी उत्पादनलाई बषृ्ट्रद्ध गने भन्छौँ । हामी आफ्नो देशको उत्पादनलाई बषृ्ट्रद्ध 
गने, दोब्बर बषृ्ट्रद्ध चाष्ट्रहँ गने, आयातलाई प्रधतस्र्ापन गने भने्न खालको कुराहरू ष्ट्रवगतमा पधन 
सनुेका चाष्ट्रहँ हनु ् । अष्ट्रहले पधन हामी त्यही कुरा सनु्दै चाष्ट्रहँ छौँ । तर हाम्रो देशको कृष्ट्रष 
मन्रालयले भारतबाट आउने कृष्ट्रष उपजहरूलाई चेक गने, त्यो ष्ट्रवषादी चेक गनयका धनल्म्त एउटा 
प्रस्ताव चाष्ट्रहँ धलएको धर्यो । मल्न्रपररषदमा । त्यो मल्न्रपररषदमा प्रस्ताव धलएको प्रस्तावलाई 
पास गरेर यहाँका ष्ट्रकसानलाई यहाँका स्वास्थ्य, जनताको स्वास्थ्यलाई ्याल गनुयपने ठाउँमा, 
िन्यवाद ददनपुने ठाउँमा त्यो प्रस्तावलाई धनर्ययार्य धलएको प्रस्तावलाई प्रिानमन्रीको ष्ट्रवशेष ठािो 
आदेशमा त्यो प्रस्ताव ष्ट्रफताय गररयो । त, यसले के देखाउँछ? हाम्रो प्रिानमन्रीज्यू साँच्चै यहाँको 
कृष्ट्रष, यहाँको कृषकहरूप्रधत प्रधतबद्ध हनुहुनु्छ? कृष्ट्रष प्रर्ालीमा उपज जो उत्पादन भएका छन,् ती 
उत्पादन भएका उपजहरूलाई बाष्ट्रहरबाट ष्ट्रवषादीयकु्त चाष्ट्रहँ भ'को छ भने्न कुरा समाचारमा आ'को 
चाष्ट्रहँ छ । ती कुराहरूलाई मनन ् गनुयहनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? अधन यहाँका चाष्ट्रहँ उत्पादनका 
बस्तहुरूलाई त्यो ष्ट्रवषादीयकु्तसँग प्रधतस्पिाय गनुयपने हनु्छ ष्ट्रक हुँदैन? त्यस्तो ष्ट्रवषादीयकु्त खानाले 
हाम्रो देशको नागररकको स्वास्थ्यमाधर् खेलबाि हनु्छ ष्ट्रक हदुैँन? आज हरेकखालको रोगहरूले 
तपाईं हामी सबैलाई देशभररका सबै जनातालाई आक्रान्त बनाएको चाष्ट्रहँ छ । ती ष्ट्रवषादीयकु्त 
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खानाहरू खाने ष्ट्रक नखाने भने्न कुरो । कसैले पधन चाहेर पधन खान सक्दैन । त्यो कुराको 
परीक्षर् गरौँ भने्न कुरो प्रस्ताव लेर जाँदाखेरर हाम्र ै प्रिानमन्रीको ठािो आदेशले त्यो प्रस्ताव 
धनलम्बन चाष्ट्रहँ हनु्छ । अर्ायत प्रस्ताव रोष्ट्रकन्छ । यसले के भन्न लाग्छ भने हाम्रो 
प्रिानमन्रीको उत्तरदाष्ट्रयत्व कोसँग चाष्ट्रहँ हो त? देशको जनतासँग हो ष्ट्रक? यो देशको सावयभौम 
जनतासँग हो ष्ट्रक? ..... देशप्रधत हो ष्ट्रक? या अरू कसैद्वारा धनदेल्शत भएर जसले यो देशको 
सावयभौम सदनलाई, सावयभौम अधिकारलाई धनयल्न्रत ढङ्गले राख्न खोजेको छ काहीीँ उहाँहरूकै 
इसाराबाट चसनभु'को छैन? म प्रश्न गनय चाष्ट्रहँ चाहन्छु ।  

त्यसै गरी अको मैले भनै्न पने कुराहरू देशको अर्यव्यवस्र्ा अत्यन्तै िामािोल छ । त्यो 
िामािोल भएको अवस्र्ामा सङ्कमर्कालीन न्यायसम्बन्िी एउटा ष्ट्रविेयक सदनमा दताय भ'को 
चाष्ट्रहँ छ । त्यो ष्ट्रविेयक आइसकेपधछ द्वन्द्वबाट पीधित भएका ती चाहे लिाकु हनु, द्वन्द्वबाट 
प्रभाष्ट्रवत भएका अरू चाष्ट्रहँ पीधित पररवार हनु ्। ती सबैलाई सम्बोिन गनयका धनल्म्त यसपधछ 
चाष्ट्रहँ गनय सष्ट्रकन्छ । देशको आधर्यक अवस्र्ा कमजोर भएको बेला । हामी जनही द्वन्द्वमा 
पीधितको नाममा लिाकुको व्यवस्र्ापन गने नाममा एकोहोरो ढङ्गले प्रधतव्यल्क्त २ लाख चाष्ट्रहँ 
ददएर । कररब १ अरब रुपैयाँ, ८० करोिदेल्ख १ अरब कधतसम्म जाने हो? बजेट छुट्याइएको 
छ । काययष्ट्रवधि बनेको चाष्ट्रहँ छ । त्यसरी जाँदाखेरर हामी कताधतर उन्मखु चाष्ट्रहँ हनु्छौँ? 
यसतफय  पधन वतयमान प्रिानमन्रीज्यू, वतयमान अर्य मन्रीज्यू अधलकधत ष्ट्रवशेष ढङ्गले सोच्नसु ्।  

हामीसँग पैसा चाष्ट्रहँ छैन ्। एकाधतर हामी गरेका छौँ । तल गएका आयोजनाहरूलाई 
हामी कटौती गररहरेका छौँ । ती द्वन्द्वबाट दईु लाखबाट तीन लाख ददए पधन यदद आधर्यक 
अवस्र्ा सदुृढ चाष्ट्रहँ हनु्छ भने, बधलयो हनु्छ भन ेदईु लाख होइन तीन लाख ददए पधन हनु्छ । 
द्वन्द्व प्रभाष्ट्रवत पररवारलाई जो पीधित चाष्ट्रहँ हनुहुनु्छ । उहाँलाई अझै बढाएर ददए पधन हनु्छ । 
यसमा हामी सबैको प्रधतपक्ष बेच्चबाट बोसदाखेरर चाहे सत्ताबाट होस ् चाहे प्रधतपक्ष बेच्चबाट 
बोसदाखेरर पधन त्यसमा हामी एकाकार हनु्छौँ । सहमधत चाष्ट्रहँ गनय सक्छौँ । यसले गदायखेरर 
देशको अर्य व्यवस्र्ा कमजोर भएको बेला देशलाई फेरर अर्य व्यवस्र्ामा फेरर समस्या पाने गरी 
त्यधत ठुलो भोलमु त्यहाँ ददइयो भने फेरर पधन समस्या पनय सक्छ । त्यसले गदायखेरर यो 
काययष्ट्रवधि बनाएर ष्ट्रवतरर् गनय लाधगएको पैसा तत्काल बन्द नगररयोस ्। म अध्यक्षज्यूमाफय त 
नेपाल सरकारको चाष्ट्रहँ प्रिानमन्रीज्यू र अर्यमन्रीज्यूको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

र अको अन्त्यमा अर्यमन्रालयबाट एउटा धसधल  ष्ट्रवधभन्न मन्रालयमा पठाउने क्रममा 
हाम्रो संसद सल्चवालयमा पधन एउटा धसल  आ'को चाष्ट्रहँ छ । अर्यमन्रालय मातहतका अरू 
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मातहकका समकक्ष मन्रालयहरू होलान ्। तर जनु सदनले बजेट चाष्ट्रहँ पास गरेर पठाउँछ । 
एउटा कुनै मन्रालयको खानेपानीको आयोजना, सिकको आयोजना, धसँचाइको कुनै आयोजना 
नबन्दा त्यधत फरक चाष्ट्रहँ पदैन । तर सावयभौम सदनमा यहाँ तमाम सधमधतहरू चाष्ट्रहँ छन ्। 
यहाँका अनगुमन गने कुराहरू, बैठक सञ्चालन गने कुराहरू िेरै कामहरू गनुयपने हनु्छ । यसले 
गदायखेरर सल्चवालयद्वारा संसद सल्चवालयद्वारा प्रस्ताष्ट्रवत गरेको बजेट नकटाउनको धनल्म्त म 
सम्माननीय प्रिानमन्री, अध्यक्षज्यूमाफय त सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूको ध्यानाकषयर् गराउन 
चाहन्छु । त्यसै गरी अर्य मन्रीज्यूको पधन ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । यहाँबाट प्रस्ताव 
गरेको बजेटलाई कटाएर यो अरू मन्रालय सरहको बजेट कटौती गने सरह संसद 
सल्चवालयलाई धलइयो भने संसदको गररमा पधन घट्ने, सावयभौम सदनको अपमान पधन हनुे, 
यसको मह्व पधन घट्न ेयसले गदायखेरर सावयभौम सदनको मह्व पधन बझुौँ । यी बैठकका 
मह्वहरू पधन बझुौँ । ती कुराहरूतफय  पधन मन्रालयको ध्यान जाने छ, भने्न कुराहरू रा्दै 
मैले यधत कुराहरू राख्न अवसर चाष्ट्रहँ पाए । त्यसको धनल्म्त अध्यक्षज्यूलाई हाददयक िन्यवाद ददँदै 
आफ्नो भनाइ टुङ्खग्याउँछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रमेशजंग रायमाझी ।   

 

(१८:१३ बजे) माननीय श्री रमेशजंग रायमाझी (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 

महोदय, आज हामीहरू यो गररमामय राष्ट्रिय सभाको तेह्रौँ अधिवेशनको १९ औीँ बैठकमा 
उपल्स्र्त भएका छौँ । सम्भवत: यो अधिवेशनको आज अन्त्य हुँदै छ । जारी अधिवेशनको । 
त्यसपधछ हामी आगामी बजेट अधिवेशनमा फेरर भेट हनुे छौँ । र हामीले ष्ट्रहजो पधन यसरी नै 
यो सदनमा यसरी नै पक्ष, प्रधतपक्ष भएर योभन्दा अगाधि जसरी सदन सरुु हुँदाखेरर मेरो भधूमका 
ष्ट्रवपक्ष दलको नेताको हैधसयतमा थ्यो । अष्ट्रहले सदन अन्त्य हुँदाखेरर मेरो भधूमका सत्ता पक्ष 
दलको नेताको हैधसयतमा भएको छ ।  

त्यसकारर् यो सदन कष्ट्रहले सत्ता कष्ट्रहले प्रधतपक्ष । र हामी सत्तामा हुँदाखेरर सत्ताको 
पक्षमा वकालत गने । हामी प्रधतपक्षमा हुँदाखेरर सत्तालाई घोचेको घेचै गने । सत्तालाई 
बटारेको, बटारै गने । भएका कुराहरूलाई पधन, नभएका कुरालाई पधन ती कुराहरूलाई हामीले 
दोष लगाउने खालको हामीले सदनको ष्ट्रवकास गरेका छौँ । यसले हाम्रो गररमा कधत बढ्छ? 
कधत बढ्दैन हामीले सोच्नपुछय ।  
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हामी राष्ट्रिय सभामा, हामीले राष्ट्रिय सभालाई के भनेका धर्यौँ भने यो सभा भनेको एउटा 
गररमामय सभाको रूपमा धलनपुछय । यसले प्रधतधनधि सभाको जस्तो भधूमका, प्रधतधनधि सभामा 
खेलेको जस्तो भधूमका सत्ता पक्ष र प्रधतपक्षको जस्तो भधूमका झन्िै लाप्पा खेसने, कुस्ती खेसन े
खालको जस्तो भधूमका हनुे छैन भनेर हामी भन्या थ्यौँ । कष्ट्रहले सत्तामा हुँदा हामीले भन्यौँ । 
कष्ट्रहले प्रधतपक्षमा हुँदा अरूले भने । त्यसकारर् यो भधूमकामा हाम्र ैभधूमका हामीले के गनुयपने, 
के गनय नहनुे भनेर हामी आफै धनिायरर् गनय सष्ट्रकरहेको छैनौँ जस्तो मलाई लाग्छ ।  

त्यसकारर् आज सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो नेपाली काँग्रसे ठुलो दलको हैधसयतले 
यो पाटीको तफय बाट र मेरो व्यल्क्तगत तफय बाट पधन सम्माननीय अध्यक्ष महोदयसँगै 
माननीयज्यूहरू, माननीय धमरहरू र संसद सल्चवालयका कमयचारी सार्ीहरू, सदनको मयायदा 
कायम गनय खष्ट्रटनभुएका सरुक्षाकमी तर्ा परकार धमरहरू सबैमा आभार पधन व्यक्त गनय  
चाहन्छु । आजभन्दा कररब ११० ददनअधग तेह्रौँ अधिवेशनको ददन जधतबेला म यो सदन बसेको 
धर्यो त्यधतखेर शभुकामना व्यक्त गदै गदाय अधग पधन मैले भनेँ मेरो भधूमका अकै धर्यो । अष्ट्रहले 
अकै भधूमकामा म यहाँ सदनमा उपल्स्र्त भएको छु । त्यसकारर् पधन सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आम जनताको भावनाबमोल्जम सदन र सरकारलाई गधतशील बनाउने अपेक्षा गरी 
मलगायत सबै माननीय सदस्यहरूले गनुयभएको धर्यो । त्यो आशा, उपेक्षा पूरा गनय र धसङ्गो 
मलुकुबासीमाझ राज्य र यो व्यवस्र्ाका सबै धनकायहरूप्रधत भरोसा र ष्ट्रवश्वास जगाउन सभामा यो 
अधिवेशन कधत सफल भयो? र हामी कुन भधूमकामा रह्यौँ भने्न बारे हामीले धसंहावलोकन गने 
ष्ट्रक नगने? 

हनुत यो सदनको पररचय र पष्ट्रहचान बेग्लै छ । अधग मैले भने । तर हामीले पष्ट्रहचान 
बेग्लै बनाउन सष्ट्रकरहेको पधन छैन जस्तो मलाई लाग्छ । त्यसकारर् हामीले आफ्नो 
धतक् ततालाई हटाउँदै जानपुछय । यो सदनले हामी भनेरहेका हनु्छौँ । हाम्रो देशको अवस्र्ा 
आधर्यक अवस्र्ा दयनीय अवस्र्ामा छ । हाम्रो बजेट बनाउँदाको अवस्र्ा दयनीय बजेट बन्न 
सक्ने अवस्र्ा छैन । धसधल  बजेट काष्ट्रटएको छ भधनराखेका छौँ । धसधल  बजेटमा सरकारले 
बजेट ददन सष्ट्रकरहेको अवस्र्ा छैन । भधनरहेका छौँ । यधतखेर पधन हामी सत्ता र प्रधतपक्षको 
भधूमकामा बस्ने ष्ट्रक? मलुकु र मलुकुको जनतालाई जोगाउने पक्षमा लाग्ने हामी? हाम्रो दाष्ट्रयत्व 
सत्ता र प्रधतपक्षको मारै हो? हाम्रो देश र जनताप्रधतको भधूमका छ ष्ट्रक छैन? यहाँ त हामी 
सदनमा प्रधतपक्ष र सत्ता पक्षको भधूमकामा हनु्छौँ । सदनबाट बाष्ट्रहर गएपधछ हामी जनतसँग 
प्रधतवाद गनय सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ? जनतालाई भन्न सक्छौँ हामी सदनमा लिेर आयौँ । सदनमा 
धभिेर आयौँ । सत्ता पक्ष र प्रधतपक्ष भएर आयौँ हामी । यहाँ पधन बाष्ट्रहर पधन त्यसरी धभड्छौँ 
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भन्न सक्छौँ ष्ट्रक सक्दैनौँ? जनताका जनजीष्ट्रवकाको सवालमा हामी देशको नागररक कुन अवस्र्ा 
छ? देशको यवुा कुन अवस्र्ामा छ? देशको मष्ट्रहला कुन अवस्र्ामा छ?  गररब आज १२ लाख 
घर पररवार आफ्नो जीष्ट्रवका कसरी पाजयन गने भनेर ६० लाख मान्छेहरूको अवस्र्ा दयनीय  
छ । त्यसको बारेमा हामी सदनमा छलफल गदैनौँ । तर हामी आफ्नो स्वार्य पूरा हनुे भयो 
भने सत्ता र प्रधतपक्ष एक ठाउँमा पधन भएको दे्छौँ । तर देश र जनताको पक्षमा कष्ट्रहले 
उधभएको देखेको देखेन मैले ।  

प्रधतपक्षलाई आज सधमधत चाष्ट्रहयो । ष्ट्रहजो हाम्रो परम्परा धर्यो । प्रधतपक्षले लेखा सधमधत 
धलने । लेखा सधमधतबाट कुराहरू उठाउने । आज ल सत्ता पक्षले उद्धारता देखायो । 
सधमधतहरू बाँढ्ने कुरा गयो । सधमधतमा सबै दल बसेर काम गरौँ भन्यो । सहमधत संवैिाधनक 
सधमधतमा सहमधत कायम गने भधनयो । तर केही ददनमा फेरर नाटकीय रूपमा त्यो सहमधत 
तोधियो । केको लाधग सहमधत गररएको धर्यो? केको लाधग सहमधत तोधियो? त्यसकारर् यो 
आफूले केही प्राप्त गनयको लाधग सहमधत धलने, हनुे । आफूले सब प्राप्त गररसकेपधछ सहमधत 
तोड्दै जाने हो भने यो खालको संस्कृधतले हाम्रो संसदीय व्यवस्र्ा अगाधि बढ्न सक्दैन भन्ने 
मलाई लाग्छ ।         

रािपधत, उपरािपधतको चयन गयौँ हामीले यस धबचमा हामीले । सङ्घीय धनवायचनको 
उसमा । यो पधन लोकताल्न्रक शासन व्यवस्र्ाको स्र्ाष्ट्रयत्व खोज्ने सवालमा मलुकुमा व्याप्त 
बेधतधर्, भ्रष्टाचार र कुशासनको दशु्चक्रबाट रुष्ट बन्दै गरेका आमजनतामाझ भरोसायोग्य काम 
कधत गयौँ त? यो प्रश्नको जवाफ हामीले खोज्दै गदाय राष्ट्रिय राजनीधतमा ष्ट्रवशेष गरी सरकारमा 
देल्खएको अप्रत्याधसत बदलाब र त्यसले पारेका प्रभाव बारे धनरपेक्ष रहेर गरी समीक्षा र ष्ट्रवश्लषेर् 
एकाङ्की हनु सक्छ? यो सदनको अध्यक्ष महोदय सबै यहाँ रहनभुएका माननीय सार्ीहरूको 
चाहानाले मारै यो सबै समस्याको समािान खोज्न सम्भव नहोला । यसका लाधग प्रधतधनधि 
सभाको दलगत संरचना र त्यसको आिारमा हनुे सरकार गठन, पनुगयठन गोलचक्कर पधन हाम्रो यो 
सदनको अष्ट्रविेशनलाई प्रभाष्ट्रवत पादो रहेछ, जनु अस्वभाष्ट्रवक होइन ।  

त्यही कारर्ले नै हामीले यो अधिवेशनमा केबल एउटा सरकारी र एउटा गैरसकारी 
ष्ट्रविेयक मार सदनधभर छलफलका क्रममा अगाधि बढाउन सक्यौँ । यसबाहेकका सदनमा 
ष्ट्रवचारािीन अवस्र्ामा रहेका कररब एक दजयन ष्ट्रविेयकको ष्ट्रवषयमा सदनले धनर्यय गनय बाँकी नै 
छ । यो धततो अनभुवबाट पाठ धसक्दै आशा गरौँ यी ष्ट्रविेयकहरूको ष्ट्रवषयमा आगामी 
अधिवेशनले कुनै न कुनै टुङ्गो लगाउने नै छ । हामीले बदलेको व्यवस्र्ाले जनताको अवस्र्ामा 
पधन कुनै न कुनै ताल्त्वक बदलाब सयाउने नै छ भन्ने ष्ट्रवश्वास गरौँ । तर यसका लाधग हामी, 
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हाम्रो राज्य सञ्चालनको ल्जम्मेवारी धलएर बसेका सरकार र यसको नेततृ्व दलका नेताहरूले 
गम्भीर र धनमयम समीक्षा गरी ष्ट्रवगत केही वषयदेल्ख चरर्बद्ध रूपमा र्ष्ट्रपदैँ गएको चरम आधर्यक 
मन्दी र यसले धनम्त्याएको सङ्कटबाट कसरी मलुकु र जनतालाई मलु्क्त ददलाउने भने्नबारेमा 
तत्काल सिुारको उपाय खोज्नैपछय । यदद हामीले खोजे नौ भने यसले हामीले सोचेको अर्यतन्र 
झन िामािोल अवस्र्ामा पगु्छ ष्ट्रक भने्न लाग्छ । यसका लाधग सरकारले पधन गम्भीर भएर 
नीधतगत सिुारको नेततृ्व धलनैपछय। न ष्ट्रक हचवुाका भरमा कष्ट्रहले कुन सामान र वस्तकुो आयात 
रोक लगाउने । त कष्ट्रहले नेपाली ष्ट्रवद्यार्ीलाई उच्च ल्शक्षा हाधसल गनय ष्ट्रवदेश जानेबाट छेक्ने  
जस्ता हचवुा अपररपक्व धनर्यय धलनै हुँदैन । 

आजको यगु भनेको ष्ट्रवज्ञान र प्रष्ट्रवधिको यगु मार होइन । धसङ्गो ष्ट्रवश्व नै एउटा गाउँ 
जस्तै बन्दै गएको छ । जहाँ हरेक माधनसले आफ्नो योग्यता, क्षमता र दक्षताअनसुारको ज्ञान, 
सीप र आयआजयन गनय सक्छन ्। त्यसरी आजयन भएको ज्ञान, सीप र आय आजयन नेपाल र 
नेपालीको समग्र ष्ट्रवकास र सनु्दर भष्ट्रवष्य धनमायर्मा कसरी उच्चतम ् सदपुयोग गनय सष्ट्रकन्छ 
भन्नेबार राज्यले बेलैमा सोच्न र तदअनरुूपको नीधत धनमायर् अधग बढ्न जरुरी छ । हामी 
भधनरहेका छौँ अष्ट्रहले ष्ट्रवद्यार्ीहरूलाई कुनै धनजी स्कुलहरूमा, धनजी कलेजहरूमा ष्ट्रवद्यार्ीहरूको 
अनपुल्स्र्धत कम भयो रे । हामीले ती ष्ट्रवद्यार्ीलाई पष्ट्रहले एकपसट के गयौँ भने अमेररका िाक्टर 
पढ्न जाने ष्ट्रवद्यार्ीहरूलाई रोक्ने काम गयौँ । पधछ फेरर सरकारमा सदनमा हामीले कुरा 
उठाएपधछ सरकारले खलुायो । आवसीय धभसाको लाधग । फेरर अष्ट्रहले के भयो भने हामी आफू 
रोजगार पधन ददन नसक्ने, राज्यले रोगजार पधन ददन नसक्ने, राम्रो ल्शक्षा पधन ददन नसक्ने अधन 
ष्ट्रवदेश पढ्न जाँदाखेरर ष्ट्रवदेश जाने बच्चाहरू रोक्नपुने ।  

हामी कस्तो खालको समाज धनमायर् गनय खोल्जरहेका छौँ? हामीले केको लाधग यो समाज 
बनाउँदै छौँ? हामी आफ्नो लाधग मारै संसदले सोल्चरहेका छ ष्ट्रक? सारा मलुकुको यवुाहरूको 
लाधग पधन सोच्नपुछय? देश र जनताहरूको पधन सोच्नपुछय । म त त्यो देल्खरहेको छैन ्आज । 
सरकार हामीले अष्ट्रहलेसम्म सरकारले पूर्यता ददन सष्ट्रकरहेको छैन । हामीले हाम्रा कमजोरीहरूले 
नेताहरूले पधन स्वीकानुयपछय । हामीबाट कमी कमजोरी भयो भनेर अब । ष्ट्रकन भने यसरी 
सरकार चसदैन । हामीले केही ददन अगाधि सम्पन्न भएको धनवायचनको पररर्ामलाई पधन हामीले 
मध्यनजर गनुयपछय । हामी पररवतयनकारी हौँ भन्छौँ । तर आफैमा पररवतयन खोज्दैनौँ । 
मलुकुको नागररकप्रधत, मलुकुको जनताप्रधत, मलुकुको मष्ट्रहलाप्रधत, मलुकुको मजदरुप्रधत, मलुकुको 
ष्ट्रवद्यार्ीप्रधत खोज्दैनौँ भने हामीले के कसबाट खोच्छौँ? त्यसकारर् आजको यो धततो सत्य हो । 
हामीले धततो सत्यलाई स्वीकारेनौँ भने ष्ट्रहजो पञ्चायत जसरी समाप्त भएको धर्यो । हामीले 
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सयाएको गर्तन्रलाई पधन प्रश्नवाचक ल्चह्न खिा हनु्छ । यो सोच्नपुछय । आज हामीलाई त 
लाग्दै होला । पञ्चहरूलाई पधन लाग्दै धर्यो । यो व्यवस्र्ा समाप्त हुँदैन । हाम्रो श्रीपेज भनेको 
राजा छन ्। राजा देखाए पगु्छ ।  

अष्ट्रहले हामी पधन हाम्रा नेताहरू दलका हाम्रा नेताहरू हनुहुनु्छ । आदरर्ीय नेताहरू 
त्याग तपश्या छन ् । मन्छैले भन्न र्ाधलसके तपाईंहरू जेलमा बसेको ब्याज खान े ददन 
सल्ध्िसक्यो भनेर । त्यो जनताबाट उठेको आवाज हो । त्यसकारर् नेताहरूले पधन अब ष्ट्रवचार 
गनुयपछय । पररवतयनको पक्षमा कसरी जाने? जनता के खोल्जरहेको छ? त्यो पक्षमा धनर्यय गने 
क्षमता राख्नपुयो अब । बालटुारमा बैठक बस्छ । अन्यर बैठक बस्छ । धनर्ययष्ट्रवहीन 
धनल्स्कन्छौँ हामी । केको लाधग बैठक बस्छ? हाम्रो लाधग । के गनयलाई बैठक बसेको 
हामीहरूले? धनर्यय गनयलाई हो धन? धनकास ददनलाई हो धन? धनकास ददन सक्दैनौँ । भने बैठको 
औल्चत्यता कधत? कुन ष्ट्रहसाबले हेने हो हाम्ले? त्यसकारर्ले मेरो आज आग्रह छ सबै 
राजनीधतक पाटीको नेततृ्वलाई ।  

एकधतर आधर्यक मन्दीको कुरा गछौँ । एकधतर ल्शक्षामा बन्देज गनय खोज्छौँ । एकधतर 
ष्ट्रवकासका बजेटहरू काटददन्छौँ । अधन एकधतर धछमेकीहरूसँग सम्बन्िलाई समिुरु सम्बन्ि 
पधन बनाउन सक्दैनौँ भने हामीले सोचेको व्यवस्र्ा, हामीले सोचेको अवस्र्ामा हामी पगु्न सक्दैनौँ 
भने मलाई लाग्छ ।  

र अब अकोतफय  हामीहरू मलुकुलाई बजारमा बजारीकरर् बजार कस्तो अवस्र्ामा छ? 
बजारमा के छ अभाव? बजार भ्रष्टाचार, बजारमा महङ्गी कसरी बढेको छ? शासन एउटा 
मन्रालयबाट अको मन्रालयमा ल्चठ्ठी जान पाँच ददन लाग्छ । धसंहदरबारधभर । हामी 
पररवतयनकारी हामीले के पररवतयन गयौँ? हामीले आवश्यक भएका कुरा पररवतयन गयौँ । र 
राज्यमा रहेका जनताहरूको लाधग हामीले पररवतयनका कुनै पधन कुराको हामीले राजनीधत मारै 
पररवतयन गर् यौँ । व्यवस्र्ा मारै पररवतयन गर् यौँ । तर जनताको आधर्यक ल्स्र्धत पररवतयन गनय 
सकेका छैनौँ । त्यसकारर् हामी आज जनताको आधर्यक ल्स्र्धत पररवतयन गनय, जनताको जीवन 
पद्दधतलाई सरुल्क्षत गनयको बाटोमा हाम्रो नेताहरू लग्नसु ्भनेर आग्रह गनय चाहन्छु ।  

यो संसदीय व्यवस्र्ा हो । यहाँ माननीयले गरेको धनर्यय कुनै अर्य छैन । यहाँ पाटीको 
दिप लाग्छ । पाटीले हामीले यहाँ बोसछौँ एउटा कुरा, पाटीले यस्तो गर भन्छ । संशोिन 
हालेको हनु्छ । पाटीले उसो गर भन्छ । संशोिनमा बोसन पाइँदैन । यो संसदीय व्यवस्र्ाको 
राम्रो पक्ष, नराम्रो पक्ष दइुटै हो यो । त्यसकारर् हामीले, हामीले जनतालाई केन्रष्ट्रवन्द ुबनाएर 
राजनीधत गरेनौँ । हामीले अबका ददनमा मलाई लाग्दैन । हामी फेरर यो सदनमा फकेर 
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आउँछौँ । हामी फेरर जनताका कुरा, जनताका प्रधतधनधि भएर फेरर फकेर आउँछौँ जस्तो मलाई 
लाग्दैन । यो धततो तथ्य हो । यो आज बोलेको कुरा िेरैलाई नधमठो लाग्न सक्छ । तर 
यर्ातय यही हो । धततो सत्य नै हनु्छ । यर्ार्यलाई हामीले मध्यनजर गरेनौँ भने ठुला, परुाना 
राजनीधतक, परुाना पाटी, हाम्रा नेताले गएर अधग प्रधतपक्षको सार्ीहरूले भनु्नभो' हेधलकप्टर चढेर 
भोट माग्न जानभुो' । भोट माग्नभुो' एउटा पाटीलाई भोट अकैले लग्यो । त्यसकारर्ले हामीले, 
हामीलाई सिुार गनुयपने जरुरी छ ।  

म अधलकधत देखेको कुरा बोसने मान्छे हुँ । मेरो नम्बर पधन घट्न सक्छ । तर म 
नम्बरको पवायह पने मान्छेधभर पददयन ँम । मैले जल्न्मदैँखेरर मेरो आमाको गभयबाट जल्न्मदँाखेरर 
म यो मलुकुको सांसद बन्छु भनेर जन्मेको धर्इन ँ। म त्यो पररवारको सदस्य भएर जल्न्मएको 
धर्ए ँ। आज यो मलुकुको जनताको प्रधतधनधि हनुे अवसर पाए ँ। मेरो लाधग यो सबैभन्दा ठुलो 
पद हो । हामी कस्ता हनु्छौँ भने सांसद हनुजे्ल म यो गछुय, म मन्री भए त्यो गछुय भन्छौँ । 
तर मन्री भएको भोधल पसट त्यहीीँ सांसदको रूप पररवतयन हनु्छ । ठ्याकै रूपै पररवतयन  
हनु्छ । सकेसम्म माननीयहरू भेट्नै नपरे हनु्थ्यो । जनता भेट्नै नपरे हनु्थ्यो । एजेन्ट मारै 
भेट्न पाए हनु्थ्यो भने्न हनु्छ । हामी माननीय हुँदा मारै माननीय हनु्छौँ । मन्री भएपधछ हाम्रो 
रूप अकै हनु्छ, पररवतयन हनु्छ । त्यसकारर् पधन म यहाँ सबैलाई यहाँ िेरै माननीय  
हनुहुनु्छ । भोधल मन्री हनुे सम्भाष्ट्रवत माननीयहरू यहाँहरूलाई यहाँहरूको व्यवहारहरू माननीय 
जस्तो हुँदा हनुहुनु्थ्यो । भोधलका ददनमा पधन जनताको धनर्यय गदाय धतनै खालको माननीय हनु े
खालको स्वाभाव तपाईंसँग जीष्ट्रवतै रहोस ्भन्न चाहन्छु ।  

र अन्त्यमा हाम्रो आदरर्ीय नतेा धगररजाप्रसाद कोइरालाले सहमधत, सहकायय र एकताको 
कुरा गनुयभएको धर्यो । आज सरकारले सहमधत र एकताको कुरा गरररहेको छ । यसलाई 
सत्ताको कमजोरी नठाधनयोस ् प्रधतपक्षले । यसलाई सत्तामा चलाउनलाई सहमधत गरेको 
नठाधनयोस ्। यसलाई सहकायय गनयलाई अष्ट्रहलेको देशको अवस्र्ालाई मध्यनजर गरेर सत्ताले 
सरकारले प्रधतपक्षलाई सहकायय गरेर जाऊँ भनेको हो भने्न बलु्झयोस ् भने्न ष्ट्रयनै कुरा रा्दै धबदा 
हनु चाहन्छु । िन्यवाद । जय नेपाल । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य जयन्ती देवी राई । 

 

(१८:३१ बजे) माननीय श्री जयन्ती देवी राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- माननीय सभापधत महोदय, हामी अष्ट्रहले (सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सरी । 
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एकदम छोटो बोलौँ भनेर मेन्टल तयार गदायखेरर), हामी अष्ट्रहले राष्ट्रिय सभाको तेह्रौँ अधिवेशन 
सम्पन्नधतर गइरहेका छौँ । र माननीयज्यूहरूले भनु्नभएजस्तै यो ष्ट्रविेयकको जनु सभा, अधिवेशन 
हामीले यो धबचमा िेरै, िेरै सयाउन नसकेको ष्ट्रविेयकहरू पधन हामीले सयाएका छौँ । र तरुुन्तै 
पास गनय पने ष्ट्रविेयकहरू पधन हामीले पास गनय सकेका छैनौँ । र समग्र रूपमा भनु्नपदायखेरर 
अत्यन्तै मह्वपूर्य ष्ट्रविेयकहरू हामीले पास गयौँ तर नागररकताजस्तो ष्ट्रविेयक, स्र्ानीय तह 
सञ्चालनका ष्ट्रविेयकहरू जस्ता हामीले गनय सकेनौँ ।  

र मलाई के लाग्छ भने यहाँ माननीयज्यूहरूले भधनरहनहुुँदाखेरर यो राष्ट्रिय सभाको छुटै्ट 
मह्व र गौरव छ । र यहाँ उपल्स्र्त हनुभु'का माननीयज्यूहरू पधन अत्यन्तै आफ्नो इधतहास 
बोकेको र समपयर् गनुयभएका त्यस्तो खालका एकदमै ष्ट्रवज्ञ, एकदम अनभुवी माननीयज्यूहरू 
हनुहुनु्छ । त्यसकारर्ले नै प्रधतधनधि सभाको अवस्र्ाभन्दा यहाँको अवस्र्ा िेरै फरक छ । र 
त्यो हनु ुपधन पदयछ भने्न मलाई लाग्छ । तर कोही कोही बेला यसो हेदायखेरर हाम्रो यो संस्कृधत 
एकदमै गलत संस्कृधत यो राजनीधतक रूपमा सच्चाउनैपछय हामी सबैले । हामी कष्ट्रहले 
प्रधतपक्षमा हनु्छौँ त कष्ट्रहले सरकारमा । तर हामी चैँ कस्तो भयौँ भने हामी कोही पधन 
सरकारमा कष्ट्रहले नगएका जस्तो अधन कष्ट्रहले पधन जाँदैनौँ जस्तो र सरकारमा हुँदा हाम्रो कामहरू 
चैँ कसैले देखेका छैनन ्जस्तो र भोधल हामी जाँदा चैँ के के नै गछौँ जस्तो, यस्तो खालको 
अधभव्यल्क्तहरू यो अधलक सनु्दा चैँ अधलकधत त्यो हाम्रो यो लेबलबाट सहुाउँदैन ष्ट्रक जस्तो 
ष्ट्रकनभन ेयो गयौँ, त्यो गयौँ यस्तो भने्न त हामीले ष्ट्रकन भनु्नपछय र यो त जनताहरू र्ा' छँदै छ, 
हामी जधतको मान्छेको अगाधि । त्यसकारर्ले आजको अब आवश्यकता के हो भने्न बारेमा चैँ 
हामी जानपुछय भने्न मलाई लाग्छ । ष्ट्रकनभने अष्ट्रहले ष्ट्रकन आज स्र्ाष्ट्रपत पाटीहरू ष्ट्रवस्र्ाष्ट्रपत बन्दै 
छ? आज ष्ट्रकन इधतहास बोकेको पाटीहरू चैँ एकदमै हारररहेको छ, जनताबाट चैँ टाँष्ट्रढरहेको 
छ? आज ष्ट्रकन पाटीहरूबाट जनताहरू आक्रोल्शत बधनरहेको छ? भने्न कुराप्रधत हामी जानपुछय 
जस्तो मलाई लाग्छ ।  

आज सनु्दै नसनुेको पाटीहरू, आज सामाल्जक सञ्जालको भरमा आज त्यता ष्ट्रकन एकदमै 
आक्रोल्शत बधनरहेको छ? वास्तवमा यो भनेको राजनीधतक पाटीहरूमा र हामी सबै राजनीधतक 
दलको धनल्म्त एकदमै ठुलो चनुौती हो र यो बहदुलीय व्यवस्र्ामा यो एकदमै ठुलो चनुौती हो । 
त्यो भ'को कारर्ले हामी सबैले, हामी सबै आल्खरी ष्ट्रहजोको इधतहासलाई हेदाय पधन यहाँको सङ्कट 
अवस्र्ामा त हामी एकजटु भएकै हौँ, हनु ुपधन पदयछ । के आज सङ्कट छैन र यो मलुकुमा? 
आज के यहाँ हामी ष्ट्रवधभन्न एउटा सहकायय गनुय भनेको चैँ यहाँ चनुाव ल्जत्न ुअधन यहाँ हामी चैँ 
एकदमै पाटी बचाउनको लाधग त होइन । कसै न कसैले कोही न कोहीसँग गरेका छौँ । 
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ष्ट्रकनभन ेत्यो भनेको यो देशको एउटा आवश्यकता हो । ष्ट्रक आज अष्ट्रहले पधन हामी सबैले भन्दै 
छौँ ष्ट्रक यो मलुकु यस्तो सङ्कट, आधर्यक सङ्कटमा गइरहेको छ । श्रीलङ्काको हामी चैँ उदाहरर् 
ददइरहेका छौँ । तर त्यो नभनौँ ष्ट्रक श्रीलङ्का र यो देश िेरै फरक छ । हामी यो देशमा 
पररश्रम गयौँ र यो देशमा कृष्ट्रष नीधत मार राम्रो भो' भने हामी श्रीलङ्काजस्तो हनुपुदैन । 
त्यसकारर्ले त्योतफय  हामी उन्मखु हनुपुदयछ र आज यावत ् यहाँका राष्ट्रियतामाधर् समस्याहरू 
आज यहाँको अर्यतन्रलाई कसरी सदुृढ गने, कसरी भ्रष्टाचारको धनयन्रर् गने, कसरी चैँ आज 
लोकतन्रलाई बचाउने र कसरी यो संष्ट्रविानलाई पूर्य रूपमा कायायन्वयन गने र आज सङ्घीयता 
आफै िरापमा परररहेको ल्स्र्धत छ । आज यस्ता कुराहरूमा आज हामी एक हनुपुछय ष्ट्रक पदैन? 
आज राष्ट्रियता, अखण्ितामाधर्को एउटा ठुलो समस्या, आज क्वोइसन जनु एउटा हामी जनु यो 
चनुौतीलाई सामना गने एकता हनुपुछय ष्ट्रक पदैन? मलाई लाग्छ जरुर हनुपुदयछ । र आज हाम्रो 
दाष्ट्रयत्व जसरी संष्ट्रविान हामीले घोषर्ा गदायखेरर एकजटु भयौँ त्यसरी नै आज कायायन्वयन गनय र 
यो देशको समस्याहरू समािान गनयको धनल्म्त कजटु हनुपुने जरुरी छ । यो ददशा उन्मखु हनु ुनै 
आजको आवश्यकता होला भने्न मलाई लाग्छ । यधत भन्दै म यो जनु अवधिभरर सबै 
माननीयज्यूहरू, हाम्रो सम्माननीय अध्यक्षज्यूलगायत सबै यहाँका कमयचारीहरूलाई िेरै िेरै 
िन्यवाद ददँदै मेरो आफ्नो भनाइ अन्त्य गनय चाहन्छु । िन्यवाद, नमस्कार । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य प्रधमला कुमारी । 

 

(१८:३७ बजे) माननीय श्री प्रधमला कुमारी (जनता समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज राष्ट्रिय सभाका तेह्रौँ अधिवेशन समाप्त हनु लागेको छ । यस 
ष्ट्रविेयक अधिवेशनमा नेपाली नागररकका ष्ट्रहतमा िेरै नै काननुहरू बने्न अपेक्षा रहे तापधन कुनै 
खास काननुहरू बन्न सकेनन ्। यस अधिवेशनमा जम्म उन्नाइसबटा बैठक बसेको, त्यसमा केही 
ष्ट्रविेयकमाधर् छलफल भई पास भ'को छ । र यसको सारै् ष्ट्रवशेष सधमधतले पेस गरेको 
सङ्घीयतासम्बन्िी प्रधतवेदन सदनबाट पास भ'को छ । दधलत अधिकारसम्बन्िी सङ्कसप प्रसताव 
तर्ा अर्यतन्रसम्बन्िी जरुरी सावयजधनक मह्वको प्रस्तावमाधर् छलफल भ'को छ । त्यो अवश्य 
नै नेपाली नागररकको लाधग फु्रटफुल हनु ेछ जस्तो मैले महससु गरेकी छु । नागररकतासम्बन्िी 
ष्ट्रविेयक, धनजामती कमयचारीसम्बन्िी ष्ट्रविेयक, ल्शक्षासम्बन्िी ष्ट्रविेयकलगायतका कधतपय 
ष्ट्रविेयकको काम कारबाही अगाधि बढ्न ुअधत आवश्यक धर्यो तर त्यसो हनु सकेन ।  
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प्रधतधनधि सभाको धनवायचनपधछ ल्स्र्र सरकार बन्छ र देशको चौतफी ष्ट्रवकासका काययहरू 
तीव्र गधतले अगाधि बढ्नेजस्तो लागेको धर्यो तर त्यसो हनु सकेको छैन । अब आउँदो बजेटले 
ल्शक्षा, स्वास्थ्य, सरुक्षा र रोजगारमा बढी फोकस ददएर सवयसलुभ बनाउनपुछय । समानता, 
स्वतन्रता, सामाल्जक न्याय र समतामूलक समाजको धनमायर् गनेधतर जोि ददन ु जरुरी छ । 
वगीय ष्ट्रवभेद, जातीय ष्ट्रवभेद र लैष्ट्रङ्गक ष्ट्रवभेद अन्त्य हनुपुछय । सामाल्जक रूपान्तरर्को लाधग 
रूढीवादी पराम्परागत अन्िष्ट्रवश्वास, गररबी, अमानवीय संस्कारलाई ल्शक्षा र चेतनाको माध्यमबाट 
ष्ट्रवज्ञान प्रष्ट्रवधिसँग जोिेर समदृ्ध, जागरुक र प्रगधतशील समाजको धनमायर् गनुय अधतआवश्यक छ । 
पछौटेपनबाट ष्ट्रवकधसततफय , अज्ञानताबाट ज्ञानतातफय , दरररताबाट समषृ्ट्रद्धतफय को यारालाई पूरा गने 
भरपरु प्रयास गनुयपछय । आधर्यक ष्ट्रवकासका लाधग कृष्ट्रषलाई आिधुनकीकरर्, व्यवसाष्ट्रयकीकरर् 
गनुयपने, पययटन क्षेरको ष्ट्रवकास, प्राकृधतक स्रोत सािनको सदपुयोग, मानव संसािनको ष्ट्रवकास, 
जलस्रोतको सदपुयोग गरी मलुकुलाई आधर्यक रूपले ष्ट्रवकधसत र समदृ्ध बनाउनपुने कुरामा 
आउँदो बजेटले बढी फोकस ददनपुछय । सङ्घीयता, गर्तन्र समावेल्शता र िमय धनरपेक्षतालाई 
संस्र्ागत गदै संष्ट्रविानमा रहेका कमी, कमजोरीमा पधन पररमाजयन हनु ुत्यधतकै आवश्यक छ । 
शासकीय स्वरूप, न्याय प्रर्ाली र धनवायचन प्रर्ालीको संरचनामा पधन समयसापेक्ष रूपान्तरर् 
हनुपुने ।  

माननीय अर्यमन्रीज्यूले सदनसमक्ष जरुरी सावयजधनक मह्वको राष्ट्रिय अर्यतन्रसम्बन्िी 
प्रस्तावमाधर् छलफलमा उठेका प्रश्नको जवाफ ददँदा देशमा अर्यतन्रसम्बन्िी कुनै समस्या नरहेको 
भनु्नभयो । त्यसैले नेपाल सरकारको आउँदो बजेटमा कुल बजेटको दईु धतहाइ बजेट प्रदेश र 
स्र्ानीय तहको लाधग ष्ट्रवधनयोजन अवश्य नै हनुे अपेक्षाको सारै् नेपाल सरकारको ध्यान आकृष्ट 
गराउँदै सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, माननीय सांसद सार्ीहरूलगायत यस अधिवेशनमा सहयोग 
गनुयभएका सम्पूर्य पक्षलाई हाददयक िन्यवाद तर्ा आभार व्यक्त गदयछु । र अन्त्यमा सम्पूर्य 
नेपाली दाजभुाइ तर्ा दददीबष्ट्रहनीहरूको उन्नधत प्रगधतको कामना गदै म आफ्नो भनाइ यहीीँ समाप्त 
गदयछु । िन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य शेखर कुमार धसंह । 

 

(१८:४२ बजे) माननीय श्री शखेर कुमार धसंह (लोकताल्न्रक समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज हामी तेह्रौँ अधिवेशन, ष्ट्रविेयक अधिवेशनको उन्नाइसौँ बैठकमा 
छौँ । सायद यही बैठक नै सायद यो अधिवेशनको समापन बैठक हनुे छ भने्न आशा रा्या  
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छु । यो अवधिभररमा हामीले उपलल्ब्िमूलक कामहरू पधन गनय प्रयास त गयौँ, प्रयास नै 
सफलताको जननी हनु्छ । हामी प्रयास गयाय छु, सफलता एकपसट धनल्श्चत हनु्छ ।  

िेरै ददनदेल्ख खाली रहेका हाम्रा माननीय उपाध्यक्षज्यूको पद पधन हामी पूधतय गरेर धलएर 
आ'को छु । त्यसैमा समस्त नेपालीले, यो हामी माननीयजीहरूलाई हेक्का रहोस,् सबैले हामीलाई 
हेररराख्नभुा'कै होला । हाम्रा प्रधतधनधिहरू सदनमा गएर के के गछयन ् । के गयाय छन,् के  
गछयन ् । भोधल त्यसका जवाफ पधन हामीले नै ददनपुछय । अरूले ददनपुदैन । ष्ट्रकन हामी 
त्यहीका प्रधतधनधिबाट धनवायल्चत भएर आएको छौँ । त्यसैले म ष्ट्रवश्वस्त छु, ष्ट्रढलो भए पधन 
समानजनक रूपमै सबै कुरो आउँछ भने्न म ष्ट्रवश्वास रा्या छु । आधर्यक अवस्र्ाको बारेमा िेरै 
नै हामी सनु्यौँ । िेरै तछारमछार पधन भो', िेरै कुरोहरू पधन सनु्न पाइयो । हामी श्रीलङ्कासम्म 
पगु्यौँ । र सम्माननीयज्यू, आज पधन हामी नेपालीले कृष्ट्रषप्रिान मलुकुमा छौँ । अगर हामीले 
सवु्यवल्स्र्त रूपबाट कृष्ट्रषलाई धनयोल्जत ढङ्गबाट गयौँ भने हामीलाई कतै पधुगराख्नपुदैन । हामी 
नेपाली जष्ट्रहले पधन ल्शर उठाएको नेपाली, नेपालीजस्तै रहन्छौँ ।  

अब यो मेरा पाटी, लोसपाको तफय बाट पधन, मेरा तफय बाट पधन सम्माननीयज्यू, माननीय 
उपाध्यक्षज्यू, माननीयज्यूहरू एवम ्सल्चवालयका सार्ीहरूप्रधत यो सदनमा सहयोगात्मक सहयोग 
रहेको नाताले िन्यवाद ददन पधन चाहन्छु । र पनु: मैले भनु्नपदाय अझ पधन केही धबग्ररे गा'  
छैन । नेपाललाई कृष्ट्रष नै हो । कृष्ट्रषमा उत्र्ान भनाऊँ । ष्ट्रकन आगामी ददन, अब दईु, तीन 
मष्ट्रहनापछाधि ष्ट्रकसानको ददन सरुु हनु्छ । सरकारले मलखादको सवु्यवस्र्ा गरेदेल्ख त आफै 
उब्जनी बढेर आउँछ । यी श्रीलङ्काधतर जानेका बाटोहरू त्यहीीँका त्यहीीँ रोष्ट्रकन्छ । 

सँगै अब एउटा कुरो मैले भनै्नपदाय मैले आज रोस्रमबाटै भन्नुपयाय छ ।  हामी हष्ट्रषयत पधन 
छु, िन्यवाद ददन पधन चाहन्छु । नेपालमा सङ्घीयता स्वीकार गररसक्या छ । यो कसैलाई भनेर 
अस्वीकाने कुरो हुँदैन । र अगर नेपालको इधतहास पसटाएर हेने हो भने सबै कालमा 
सङ्घीयताको छ तर त्यसको रूप छुटै्ट छुटै्ट धर्यो । यही सदनमा सम्माननीय प्रिानमन्रीज्यूबाट 
पधन हामी आश्वासन पाइसकेको नाताले यस्ता सङ्घीयता ष्ट्रवरोिी खेती गने शल्क्तहरू आफै मौलाएर 
जान्छ, यसमा म ष्ट्रवश्वस्त छु । र म आफू, ए पख्नसु ्। (सम्माननीय अध्यक्ष:- जान,ु अधग बढ्न ु
माननीयज्यू ।) यसमा हामीले मेरा पाटीका तफय बाट पधन सङ्घीयतासम्बन्िी ष्ट्रवषयमा िन्यवाद ददन 
केही शब्दहरू आएको धर्यो । अब िेरै शब्दहरू त नव्या्या गरौँ । तर समग्र रूपमा, समष्ट 
रूपमा सङ्घीयताको लाधग म िन्यवाद ददन चाहन्छु । र यसरी नै नेपाली जनताहरू, नेपालीहरू 
िेरै अपेक्षा राख्न ुत स्वाभाष्ट्रवकै हो । धनजामती सेवा ऐनप्रधत पधन अपेक्षा रा्या धर्यो, ल्शक्षा 
ऐनप्रधत पधन अपेक्षा रा्या धर्यो तर समयको व्यस्तताले गदायखेरर आउन सकेन । त्यसको लाधग 
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हामीले केही हतास हनुपुने अवस्र्ा छैन । आउने बजेट अधिवेशनमा ती अपूर्य रहेका कुराहरू 
पूर्यता पाउने छ भने्न ष्ट्रवश्वास रा्या छु । र अब यी सँगसँगै वषाययाम पधन सरुु हनु्छ । 
वषाययाममा खोला नालाको ताण्िवबाट हामी नेपाल र नेपालीले कसरी संरल्क्षत गने हो सरकारसँग 
माग गदै आफ्नो दईु शब्द यहीीँ अन्त गदै, िन्यवाद । 

 

(१८:४८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म चाल ु तेह्रौँ अधिवेशन 
अवधिमा राष्ट्रिय सभाबाट सम्पादन गररएका मु् य मु् य काम कारबाहीको सङल्क्षप्त ष्ट्रववरर् 
सभासमक्ष जानकारी गराउँदछु । 

तेह्रौं अधिवेशन अवधिमा सभाबाट सम्पाददत मु् य मु् य कामकारबाहीको संल्क्षप् त ष्ट्रववरर्: 
माननीय सदस्यहरू, सङ्घीय संसद, राष्ट्रिय सभाको बाह्रौं अधिवेशनको पष्ट्रहलो बैठक धमधत २०७९ 
साल पसु २५ गते सोमवार अपराह्न १:०० बजे प्रारम्भ भई २०८० साल वैशाख १५ गते 
शकु्रवारसम्म जम्मा १०० ददन चाल ुरह् यो । यस अवधिमा बैठक बसेका १८ ददनहरूमा १९ 
ओटा बैठक बसी जम्मा २८ घण्टा ५५ धमनेट सभाको काममा व्यधतत भयो। 

यस अधिवेशन अवधिमा ७ ओटा बैठकमा शून्य समय रहेको धर्यो । उक्त शून्य 
समयमा २८ जना माननीय सदस्यहरूले ४३ धमनेट समय उपयोग गनुयभएको धर्यो । 

त्यसै गरी यस अधिवेशनका बैठकहरूमध्ये ७ ओटा बैठकमा ष्ट्रवशेष समय रहेको  
धर्यो । ष्ट्रवशेष समयमा ४५ जना माननीय सदस्यहरूले ९ घण्टा ५१ धमनेट समय उपयोग 
गनुयभएको धर्यो । 

त्यसै गरी राष्ट्रिय सभाका अध्यक्षबाट राष्ट्रिय सभाको बैठकको धनिायररत समयधभर नेपाल 
सरकारका मन्रीहरू अधनवायय रूपमा बैठक कक्षमा उपल्स्र्त हनुका लाधग रुधल  भएको  
धर्यो ।  

यस अधिवेशन अवधिमा राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ बमोल्जम धमधत २०७९ साल 
माघ २३ गते राष्ट्रिय सभाको उपाध्यक्ष पदको धनवायचन भई सभाका माननीय सदस्य उधमयला 
अयायल धनष्ट्रवयरोि धनवायल्चत हनुभुएको धर्यो । 

त्यसै गरी यस अधिवेशन अवधिमा सभाले नेपाल ष्ट्रवश् वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०७९ र 
राष्ट्रिय मयायदा सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७९ लाई दफावार छलफलका लाधग ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन 
सधमधतमा पठाएको छ, भने देहायबमोल्जमका ष्ट्रविेयकहरू पाररत गरी सन्देशसष्ट्रहत प्रधतधनधि 
सभामा पठाएको छ । 
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१. अनगुमन तर्ा मूसयाङ्कन ष्ट्रविेयक,२०७६ 

२. खाद्य स्वच्छता तर्ा गरु्स्तर ष्ट्रविेयक, २०७७ 

३. अधभलेख संरक्षर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक ,२०७७ 

४. सावयजधनक सेवा प्रसारर् ष्ट्रविेयक, २०७७ 

५. सरुक्षर् मरुर्सम्बन्िी ष्ट्रविेयक, २०७७ 

६. अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोग (तेस्रो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ र  

७. भ्रष्टाचार धनवारर् (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ । 

त्यसै गरी सभाको छैटौँ अधिवेशन अवधिमा दताय भएको प्रधतधलष्ट्रप अधिकार (पष्ट्रहलो 
संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७६ र सोही अधिवेशन अवधिमा गैरसरकारी ष्ट्रविेयकको रूपमा माननीय 
सदस्य प्रकाश पन्र्ले दताय गनुयभएको सामाल्जक सरुक्षा (पष्ट्रहलो संशोिन) ष्ट्रविेयक, २०७७ यस 
अधिवेशनमा ष्ट्रफताय भएका छन ्। 

त्यसै गरी सम्माननीय रािपधतबाट सङ्घीय संसदको दवैु सदनको संयकु्त बैठकलाई संवत ्
२०७९ माघ २७ गते शकु्रवारका ददन गनुयभएको सम्बोिनका लाधग िन्यवादको प्रस्ताव 
सवयसम्मधत रूपमा पाररत भएको धर्यो । यस अधिवेशन अवधिमा सङ्घीयता कायायन्वयन अध्ययन 
तर्ा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेष सधमधतले पेस गरेको प्रधतवेदनमाधर्को छलफलमा सम्माननीय 
प्रिानमन्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ि"ले जवाफ ददनभुएको र उक्त प्रधतवेदनको प्रभावकारी 
कायायन्वयन गरी आवधिक रूपमा सभासमक्ष प्रगधत ष्ट्रववरर् पेस गनय राष्ट्रिय सभाका अध्यक्षबाट 
रुधल  भएको धर्यो । 

माननीय सदस्यहरू, यस अधिवेशन अवधिमा माननीय भवुन बहादरु सनुारले दताय 
गनुयभएको दधलत समदुायका ष्ट्रवभेद र उत्पीिनहरूको अन्त्य गरी सामाल्जक, साँस्कृधतक, आधर्यक, 
राजनीधतक समानता, समषृ्ट्रद्ध र सामाल्जक न्याय सधुनल्श् चत गनेसम्बन्िी सङ्कसप प्रस्तावमाधर् सभामा 
छलफल भएको र छलफलमा उठेका ल्जज्ञासाका सम्बन्िमा सम्माननीय प्रिानमन्री पषु्पकमल 
दाहाल "प्रचण्ि"ले जवाफ ददनभुएको धर्यो ।  

उक्त सङ्कसप प्रस्ताव राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम ८७ बमोल्जम 
कायायन्वयन गनय नेपाल सरकारलाई सभाले धनदेशन गरेको बेहोरा सभाका अध्यक्षबाट जानकारी 
गराइएको धर्यो । यस अधिवेशन अवधिमा माननीय मदन कुमारी शाह (गररमा)ले प्रस्ताव 
गनुयभएको सदुृढ अर्यतन्र धनमायर् गनयका लाधग असपकालीन, मध्यकालीन र दीघयकालीन नीधत र 
योजना धनमायर् गरी प्रभावकारी कायायन्वयन गने भन्ने ष्ट्रवषयको जरूरी सावयजधनक मह्वको 
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प्रस्तावमाधर् छलफल भएको र छलफलमा उठेका ल्जज्ञासाका सम्बन्िमा माननीय अर्यमन्री 
प्रकाश शरर् महतले जवाफ ददनभुएको धर्यो ।  

त्यसै गरी यस अधिवेशन अवधिमा तत्कालीन माननीय उपप्रिानमन्री एवं अर्यमन्री 
ष्ट्रवष्र्पु्रसाद पौिेलले आधर्यक वषय २०७९/८० को बजेटको अिय वाष्ट्रषयक मूसयाङ्कन प्रधतवेदनको 
सम्बन्िमा सभामा वक्तव्य ददनभुएको धर्यो । त्यसै गरी तत्कालीन माननीय परराि मन्री िा. 
ष्ट्रवमला राई पौड्यालले र माननीय कृष्ट्रष तर्ा पशपुन्छी ष्ट्रवकास मन्री िा. बेदरुाम भसुालले 
समसामष्ट्रयक ष्ट्रवषयमा सभामा वक्तव्य ददनभुएको धर्यो ।  

तेह्रौँ अधिवेशनको यस अवधिमा सभाअन्तगयतका देहायबमोल्जमका ष्ट्रवषयगत सधमधतका 
वाष्ट्रषयक एवं आवधिक प्रधतवेदनहरू सभासमक्ष पेस भएका धर्ए । 

१. ददगो ष्ट्रवकास तर्ा सशुासन सधमधतको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/७९  

२. ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधतको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/७९ 

३. प्रत्यायोल्जत व्यवस्र्ापन तर्ा सरकारी आश ्वासन सधमधतको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, 
२०७८/७९ 

४. राष्ट्रिय सरोकार तर्ा समन्वय सधमधतको वाष्ट्रषयक आधर्यक वषय २०७५/७६, 
२०७६/७७ र २०७७/७८ को वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन कायायन्वयनको अनगुमन एवं 
मूसयाङ्कन प्रधतवेदन, २०७९ 

माननीय सदस्यहरू, यस अधिवेशन अवधिमा राष्ट्रिय सरोकार तर्ा समन्वय सधमधतको 
आधर्यक वषय २०७५/७६, २०७६/७७ र २०७७/७८ को वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन कायायन्वयनको 
अनगुमन एवं मूसयाङ्कन प्रधतवेदन, २०७९ सभामा पेस भई छलफल भएको र सो छलफलमा 
उठेका ल्जज्ञासाका सम्बन्िमा माननीय सञ् चार तर्ा सूचना प्रष्ट्रवधि मन्री रेखा शमायले जवाफ 
ददनभुएको धर्यो । 

माननीय सदस्यहरू, यसै अधिवेशन अवधिमा यस सभाका माननीय सदस्य मगेृन्र कुमार 
धसंह यादव राष्ट्रिय सभाको ददगो ष्ट्रवकास तर्ा सशुासन सधमधतमा, माननीय सदस्य कुमार दसौदी 
राष्ट्रिय सभाको राष्ट्रिय सरोकार तर्ा समन्वय सधमधतमा, माननीय सदस्य िा. ष्ट्रवमला राई पौड्याल 
राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधतमा र माननीय सदस्य जगप्रसाद शमाय, माननीय सदस्य 
देवेन्र दाहाल र माननीय सदस्य रमेश जंग रायमाझी सङ्घीय संसदको संसदीय सनुवुाई सधमधतमा 
मनोनयन हनुभुएको छ, भने राज्यका धनदेशक धसद्धान्त, नीधत र दाष्ट्रयत्वको कायायन्वयन अनगुमन 
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तर्ा मूसयाङ्कन सधमधतमा माननीय प्रधमला कुमारी, माननीय मदन कुमारी शाह (गररमा) र माननीय 
भैरव सनु्दर शे्रष्ठ मनोनयन हनुभुएको छ । 

त्यसै गरी माननीय जयन्ती देवी राईलाई राष्ट्रिय सरोकार तर्ा समन्वय सधमधतबाट 
ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधतमा सधमधत हेरफेर गररएको छ । 

त्यसै गरी यसै अधिवेशन अवधिमा ररक्त रहेको ष्ट्रविायन व्यवस्र्ापन सधमधतको सभापधत 
पदको धनवायचनको लाधग धमधत तोष्ट्रकएको छ । 

माननीय सदस्यहरू, यस अधिवेशन अवधिमा संवैिाधनक व्यवस्र्ाअनसुार देहायबमोल्जमका 
संवैिाधनक धनकायका वाष्ट्रषयक प्रधतवेदनहरू सभासमक्ष पेस भएका धर्एः 

१. र्ारू आयोगको चौर्ो वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/७९  

२. राष्ट्रिय समावेशी आयोगको चौर्ो वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/७९ 

३. राष्ट्रिय मानव अधिकार आयोगको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/७९ 

४. आददवासी जनजाधत आयोगको तेस्रो वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/७९ 

५. महान्यायाधिवक्ताको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/७९ 

६. लोक सेवा आयोगको रीसठ्ठीऔीँ वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/७९ 

७. राष्ट्रिय सूचना आयोगको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/७९  र 

८. अल््तयार दरुुपयोग अनसुन्िान आयोगको बल्त्तसौँ वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/७९ 

९. राष्ट्रिय प्राकृधतक स्रोत तर्ा ष्ट्रवत्त आयोगको वाष्ट्रषयक प्रधतवेदन, २०७८/२०७९ 

माननीय सदस्यहरू, यसै अधिवेशन अवधिमा प्रधतधनधि सभाका वहालवाला सदस्य शहनाज 
रहमान, प्रधतधनधि सभा र राष्ट्रिय सभाका पूवयसदस्य मैया देवी शे्रष्ठ, प्रधतधनधि सभाका पूवयसदस्य 
कमाय घले र तेजमान तमु्वाहाम्फे, संष्ट्रविान सभा सदस्य बालकृष्र् ढुङ्गेल, झलुबहादरु आले र 
गरे्श प्रसाद ष्ट्रवमलीको धनिन भएकोमा छुट्टाछुटै्ट शोक प्रस्तावहरू पाररत गररएका धर्ए ।  

माननीय सदस्यहरू, सम्माननीय काययवाहक रािपधतबाट चाल ु अधिवेशन अन्त्यसम्बन्िी 
पर प्राप्त हनु आएको छ । अब म उक्त परको बेहोरा जानकरी गराउँदछु । 

"नेपालको संष्ट्रविानको िारा ९३ को उपिारा (२) बमोल्जम नेपाल सरकार, 
मल्न्रपररषद्को धमधत २०८०/०१/१२ को धसफाररसमा सङ्घीय संसदको दवैु सदनको चाल ु
अधिवेशन संवत ्२०८० साल वैशाख १५ गते शकु्रवार राती १२:०० बजेदेल्ख अन्त्य गरेको  
छु । 
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(रामसहाय प्रसाद यादव) 
काययवाहक रािपधत 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको चाल ु तेह्रौ अधिवेशन आजै राती १२:०० बजेबाट 
स्वत:् अन्त्य हनुे गरी यो बैठक अन्त्य भएको घोषर्ा गदयछु । 

 

अन्त्य:१८:५६ बजे । 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

   

 

 

 

       

 

 

  


